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Eloszo

A Banyaméréstan, a banyamiveléstan segité tudomdnya és ezért mulhatatlanul meg lehet és
meg kell a banyaszaltiszttél kivanni, hogy annak leggyakorlatibb eljardsait ismerje, a banya-
mérd hasznalatos miiszereit kezelni tudja, azok méréskozben valo elhelyezésénél segédkezni
tudjon s a leggyakrabban eléforduld szamitasokat ismerje.

Nem kivanhaté meg okszerli modon a gyakorlatiasan nevelt banyészaltiszttél, hogy komp-
likaltabb miiszerekkel 6nalldan dolgozni tudjon és sajat feleldsségre kiterjedtebb banyamérdi
munkakat végezzen; de igenis megkivanhato, hogy a huzagolas, a lejtet-mérés, a talpellen-
Orzés feladatait onallolag végezze és, hogy a legujabb banyaméréi miiszereket s az azokkal
val6 elbands mddozataival tisztdban legyen.

Szerzd feladatat teljesen és helyesen fogta fel és ezen kis miivében hatdrozottan bizonyitékat
adta annak, hogy a banyaszfeldrnek, a banyamérés korében valo feladatkorét jol felismerte.

Eléadéasi modora egyszerii és tiszta, a rajzok érthetdk, az anyag helyesen van megvalasztva és
jol van csoportositva és kiilonosen helyes és jo, hogy lehet6leg minden esetet példaval
illusztralt.

Részemrdl kiilonds kdszonetet mondok szerzének azért, hogy a »Banyaszfelér Kézi Konyv-
tara« ezen kotetének megirasat magara vallalta és az igéretet be is valtotta. - Annyival dicsé-
retesebb ezen tény, minél ritkdbb, - mert sajnos, a véllalat megindultanal tobben vallaltdk a
munkatars kozremiikodését, de az igéret csak igéret maradt s szerzd a sok vallalkoz6 koziil az
els6 aki mellém 4allt abba a szerény miikodés-korbe, amely hazai banyészaltiszteink tovabb
képzésének nagy horderejét felismerni és megérteni tudja s ki nem restelli tudasat a hazai
banyamivelés fejlesztése érdekében a magyar banyaszaltisztek javara értékesiteni.

Nem medd6 ez a munka s ha ma nem is ismeri el a nagy szakkdzonség azt a szerény munkas-
sagot, amely a »Banyaszfelor Kézi Konyvtara« kotetkéinek megirdsa kozben nyilvanul, -
elismerik azt azok, a kik a hazai banyaszfel6rok tudasvagyat kielégitve latni akarjak és akik
olvasottsaguk, irodalmi munkassaguk ¢és tudasuk révén megitélni tudjak azt, hogy a technikai
tudas nagy tomegébdl, mily nehéz annak a kivalogatdsa a mi a banyaszfelorok eloképzettsé-
gének megfelel s akik megértik azt, hogy a csekélyebb eloképzettséggel bird, de tanulni vagyo
banyaszaltiszt-aspirans irasos kitanitdsa mennyi tlirelmet és gyakorlati tudast kdvetel meg.

Szerzd, a teljesitett kotelesség tudatdban megnyugodhat, mert igéretének eleget tett és fel-
adatat szépen, jol és helyesen megoldotta.
JO szerencsét!

Selmecbanya, 1904. szeptember hoban.

Litschauer Lajos,
mint a ,,Banyaszfeldr Kézi Konyvtaranak™ szerkesztdje



Bevezetés.

Banyamérések czélja és sajatossaga. - A banyaméréstan felosztasa.

Banyameérések czélja.
Mi czélja van a banyaméréseknek?

A banyamérések czélja adomanyozott banyabirtokainknak okszer(i felmérése és minden irany-
ban felvilagositast nyujto térképezése.

Miben kiilonboznek a banyamérések a kozonséges foldmérésektol?

Abban hogy a banyaméréseket rendesen foldalatti sziik, sotét liregekben és folyosokban vé-
gezziik, abban hogy a banyaméréseknél nemcsak a vizszintes vetiiletek hanem a falvetiiletek
ismerete is sziikséges, és végre abban, is hogy a banyamérések a kozonséges foldméréseknél
pontosabbak és koltségesebbek is szoktak lenni.

Miben all ezek utan a banyamérések sajatossaga?

A banyamérések sajatossdga a banya nehéz térbeli viszonyaihoz mért kiilonleges mérési
modoknak és miiszereknek alkalmazéaséban all.

Hany részre osztjuk fel a banyaméréstant?

A banyaméréstant felosztjuk hat részre 0. m.:

I. A banyaméréseknél kozonségesen hasznalt pontoknak és jeleknek leirasa s a jeleknek ki-
vilagitasa.

II. Mérbéeszkozok.

II. Mérémiiszerek.

IV. Banyamérések foganatositasa.

V. Banyamérések adatainak szamitasa.

VI. Banyatérképek szerkesztése.



I. rész.
A banyaméréseknél kdzonségesen hasznalt pontok nemei é€s jelei. - Vezérpont. -
Veszitettpont. - A pontok megjelolésének eszkozei. - Mérdcsavar. - Fiiggélyzocsavarok
szegek. - Hatarjelek, kovek. - Délldoszlop. - Megvilagitas - Pontok szamjelzése.
Hanyfélék a banyamérésnél hasznalt pontok?
Kétfelek 0. m.: Vezér- és Veszitett pontok.

Melyek a veszitett pontok?

Kisebb faradtsaggal és allandosaggal rogzitett pontjait a banyamérnok, melyek csak rovid
iddre, gyakran csak a mérés tartamara szolgalnak, veszitett pontoknak nevezi.

Melyek az allandé vagy vezérpontok?

Azok, melyeket nagyobb gonddal és koltséggel megcesinalva hosszabb idére akarunk fenn-
tartani, késébbi méréseink kiinduld vagy zard pontjai gyanant.

Hogyan jeloltetnek meg a veszitett pontok?

Foldalatti méréseink veszitett pontjait, konnyen eltavolithato jelekkel, (1. m. mérécsavarok,
osztocsavarok, szegek s fonalkotésekkel jeloljiik meg.

Hanyfélék a mérécsavarok?

Sokfélék. Emlitésre méltok ezek koziil a magyar, a harczhegységi €s a szdszorszadgi méro-
csavar.

1. A magyar mérdcsavart az 1-s6 képen latjuk. Ez egy drotkarikara fiizhetd, kulcsmarkoldval
ellatott: 80-100 mm. hosszu; 5-7 mm. vastag, alulr6l kezdve 3-4 cm-re csavarmenetesen ki-
dolgozott aczél készitmény.

1. kép.

2-3. A harczhegységi €s a szaszorszagi mérdcsavar formajat a 2-ik és 3-ik kép mutatja. Ezek
az els6tdl a markolatban kiilonboznek, a harczhegységinek a csavarra merdleges vas, a szasz-
orszaginak pedig kortealaka fa markoldja van.



2. kép. 3. kép.

Ezek kozil - konnyen hordhatosadganal és kezelhetdségénél fogva - mi a magyar mérdcsavart
hasznaljuk.

Hogyan és mely alkalommal hasznalunk mérocsavarokat?

A mérdcsavart a lagyfaba egyszeriien belecsavarjuk, a keményfaba azonban el6szor egy meg-
feleld lyukat furnak szdmara. Haszndljuk ott, ahol a mérdzsindr kifeszitése és megerdsitése
sziikségessé valik, igy kiillondsen a kompaszmérésnél €s a theodolit pontok irdnyainak hossz-
méréseinél.

Hova szoktak elhelyezni a mérocsavarokat?

Az elhelyezés attol fligg, hogy acsolt vagy acsolatlan taroban dolgozunk-e? Acsolt tarokban a
mérdcsavart leginkabb a béllés kereten s csak ritkan a kiilon e czélra vert feszitékeken helyezziik el.
Acsolatban, tiregekben azt, vagy a kiilon e czélra bevert feszitékbe, vagy a tard oldalanak kdzetébe
furt, 6-8 cm. mély, 3 cm. atmérdji lyukba bevert, fadugonak el6furataba csavarjuk.

Az elhelyezést illetdleg szolgéljon tajékozasul a 4., 5., 6. és 7-ik kép. Amint ezekrdl lathatd, a
kulcs az 4csolat oszlopaiba, majd a jaromfaba vagy kiiszobbe, s6t néha a leszogezett jaro-
palloba, vagy feszitd fakba tehetd, a sziikség és czélszerliséghez képest.




7. kép.

Milyenek az osztécsavarok és mire hasznaljuk azokat?

Ezen csavarkdk ismertetésére adjuk a szélaknai kir. bAnyamérnokségnél alkalmazott, 8., 9a és
9b képeken vazolt, szerkesztményeket, melyek koziil az elsd Tirscher Jozsef m. kir. banya-
tandcsos Ur talalmanya. Ez egy kozonséges facsavar (a) melynek fejére 2 mm. vastag (b)
vaslap van raforrasztva. (8. kép.) A vaslapon feliil és oldalt a mérézsinor befogadasara szol-
galo kivagasok vannak, kozepe tajan at van lyukgatva, a cz€lbdl, hogy e lyukakon keresztiil
huzhassunk a zsinér megkotésére egy darabka zsineget.



9a és 9b képek.

A 9-el jelolt képeken bemutatott csavaroknak fején egyenes vagy ferde bevagas van, mely a
zsinor felvételére szolgal.

Hol és hogyan hasznaljak az osztécsavarokat?

Hosszl zsinordgaknak rovidebbre vald elosztasara haszndljuk ezen csavarokat. Kompasz-
mérésnél néha az egész zsindrt egyszerre kifeszitjikk a tard hosszdban, ilyenkor a tard torés-
pontjain, vagy mas helyen becsavarjuk ezen eszkézoket s ezeknek horgaba a zsinort felrakva
¢és odakotve, ez altal azt mérésre alkalmas rovidebb huzatokra osztjuk.

Hosszmérésnél 30-40 m-nél hosszabb zsindrt szintén alrészekre kell osztani, hogy a behaj-
lasbol eredd tetemes hibakat elkeriilhessiik. Ilyenkor a zsindr fliggélyes sikjat atvissziik az
osztaspontokban a taro fotéjére, talpara vagy kozbe vert feszitékekre. Az atvitel szabad
szemmel vagy theodolittal valo beintéssel, avagy fel-, vagy pedig lefliggélyezéssel torténik.



Az ekképpen atvitt helyre tesszilk az emlitett csavart ugy, hogy az elsdnek valamelyik
bevagasa, a mas kettonek a csavarfej kdzepe ép a zsin6r sikjaba jusson, ekkor beletessziik a
zsinort is a megfeleld bevagasba, illetéleg horogba és vékony, de jo erds spargaval szorosan a
csavarfejhez kotjlik, ne hogy az, a mérés tartama alatt elcsuszhasson.

Az elsé fajta csavar konnyen kezelhetd s a zsindr hosszmérésének czéljaira igen alkalmas. A
mas két csavar kezeléséhez kiilon, a négyszogletes fejekre railld csavarkulcs sziikséges.

Mi a fonalkotés?

Egy jel, melyet viaszkozott erds czérnabdl szoktak kotni, rendesen a mérdzsinorra pl. hossz-
méréseknél a fliggélyzo szdla atellenében, hogy ez altal a megmérendd hosszat rajta kijeloljék.
A rakotést gondosan kell csindlni ne hogy a mérés folyaman a jel elmozduljon.

A szintez6 mérés veszitett pontjait mivel jelolhetjiik meg?

A szintez6 szeggel és a vassarival, melyeket a 10-11. szamu képen latunk bemutatva, de eze-
ket minthogy a kiilmérésnél is hasznaljak, itten részletesebben nem irjuk le.

11. kép

10



Hogyan jeloltetnek meg az allando vagy vezérpontok?

Alland6 pontok megjelolése fliggélyzé csavarokkal, -szegekkel, hatarkovek, -vasakkal és
oszlopokkal torténik.

Milyenek a fiiggélyz6 csavarok?

Fliggélyz6 csavarokat mutat a 12., és 13-ik kép. Az els6 a Cséti- a masodik a Weisbach-féle
fiiggélyzdcsavar. Az elsé minden vasarusnal olcson beszerezhetd, kozonséges kinyitott fiilkéji
ablak kitamaszt6 csavar, melynek hasznalata ugy torténik, hogy az 4csolat homlokfajaba, vagy
a kozetbe furt lyuk fadugojaba kézzel becsavarjuk és kajmodjara akasztjuk a fiiggélyzot, s
esetleg a szintméro 1éczet is.

13. kép.

A Weisbach-féle sargarézbdl készitett, laposra vert, fején 1-12 mm. atm. furdssal ellatott
jelzéesavar, melynek egyenes iranya a fejes végén néha derékszog alatt meg van hajlitva a
fiiggélyzének konnyebb beintése czéljabol. Ugy hasznaljuk mint az el8bbit, csakhogy itt a
fliggélyz0 szalat a furasba bele kell flizni.

Melyek a fiiggélyzo szegek?

Pontjelzésre a 14-ik képnek megfelel ¢k alakt fliggélyszegeket hasznaltak a régiek; a 15-ik
képnek megfeleldt hasznalja jelenleg a rimamuranyi tarsulat, 2 4ga jelzo szeg a Borchers-féle
(16. kép) és végre ide sorozhatdo a 17-ik kép mintajanak megfeleld, szélaknai banyamérd
hivatalnal hasznalt Tirscher-féle fliggélyzdvas.
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14. kép.

Ezek koziil legegyszeriibb és legolcsobb a rimamurdnyi, mely egy levagott fejii drotszegnek
meggorbitése altal allithato legkonnyebben eld; hasznalata az ellensulyos fliggélyzével bévebb
magyarazatra nem szorul, féelénye képen kiemelend6 az, hogy kevésbé értékes voltanal fogva
illetéktelen emberek nem bantjak.

7,
jﬂ
15. kép. 16. kép.

Tartosabb, erdsebb, de joval dragabb ennél a szélaknai jelzévas, melynek 2 mm-es furdsaba az
éppen beillo fliggélyz6 zsinort alulrol fiizziik be.

E fiiggélyvas élei a kihuzas vagy félre mozditas megakadalyozasara fogakkal vannak ellatva.
A kozet repedékeibe, faba vagy fadugoba valo beverésénél arra tigyeliink, hogy lehetdleg csak
feje legyen lathato és hogy tolcséres fele legyen folfelé forditva.

. il bbbl - 1L LW =TI 1T L ST —_——"
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Mi a hatarko és hol alkalmazzuk azt?

Jol faraghato kofajtabol gula vagy szabdlyos négyzet alakura kifaragott k6 oszlop, melyet
banyatelkeink hatarpontjainak jel6lésére szoktunk alkalmazni.

Hogyan eszkozlik a hatarkovek felirasat és elhelyezését?

Egyik oldalara a banyaszati jelvény (5Q) ala a k6 elhelyezésének évszamat, masik oldalara pe-
dig a tulajdonos nevének kezddbetliit €s az adomanyozasi térképen 1évo jelzo szamot vésetjiik
ki. Az oszlop kétharmadat - kezddbetlis oldallal a birtok fel¢ forditva - befalazzuk, hogy a
fagytol védve legyen: 1-1.4 m mélységii godorbe. A godor fenekére ismertetd jeliil porcellan
vagy szines cserép darabokat tesznek, hogy a k& rosszakarati athelyezését ezzel igazolni
lehessen.

Allandé pontjainkat kiilon hogyan jeldljiik még?

Igen czélszeriien biztositjuk pontjainkat ugy er6szakos rongalds, mint 6nmegsemmisiilés ellen
ugy, mint ezt a rimamuranyiak szoktdk csinalni (18-ik kép) t. i. 0k egy-egy m. hosszu, széles
¢s mély godrot asnak, ennek kozepébe fliggdlegesen: 80-90 cm. hosszu. 2-3 cm. atmérdji also
részén horgony alakulag kiképezett vagy derékszogben felhajtott harom kart vasoszlopot
allitanak ¢és koriilotte az egész iirt betonnal avagy czement malterrel kitoltik.

18. kép.

A vasoszlop felsd, az anyagbol kissé kiallo része vagy kupalaku hegyben végzddik, vagy
miként képilinkén is van siklapt, kozepén 1-12 cm-es atmérdjii furdssal, melybe szabatos
felallas alkalmaval fels6 részén kuppal, kozepén karimaval ellatott hengerkét dugunk.

Cz¢lszerlien hasznalhatunk a tomor vasoszlop helyett 6cska, 3 karban felhajlitott végli gazcso
darabokat is. Az oszlopnak e megerdsitési modja megbizhatosdganal fogva igen ajanlatos.

A foldalatti hatarjelvasak milyenek és azokat hogyan helyezziik el?

Foldalatti hatarjelvasat mutat nekiink a 19-ik kép, amely ¢lein kihuzas ellen bevagasokkal
biztositott, hosszédban laposra vert 1 cm. vastag fejii szeg, lapjain a banya nevének kivésett
kezddbetlivel.

13
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19. kép.

Elhelyezziik a taroban taldlkozd szomszédos banyabirtokok hatirain és pedig ugy, miként a
20-ik kép (felrajz) mutatja; itt a megfeleld felirdsoknak az illetd banya felé nézd lapjaival 3-at
egy egyenld oldali haromszdg a b és ¢ csucsaiban, a tar6é oldalanak furataiba verettiink. A
haromszog a b oldalanak fekvése legyen vizszintes, a hatart jelz6 ¢ pont ekkor ezen alap
felezési pontja folé esik. Feltiindbbé tessziik a jelt még a banyaszjelvénynek a 3 szog koze-
pébe valo kivésése altal. Faval bélelt tarokban ajtofélt allitunk a hatarsikba elzarhat6 ajtoval és
az ajtofélbe iittetjliik a hatarjelvasakat, megjeldlvén ez ajtofélt raszegzett vaslemeztablaval is,

melyen a hatéart roviden kortilirjuk.

1L LTI i,

hl ]
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20. kép.

Miképp néz ki a szintjelzo-vas?

Rakodé helyeken magassagi méréseink végzo és kiinduld pontjainak jelzésére szintet jelzo
vasakat hasznalunk, mely egy hengeralakra vert fejii szeg, minét a 21-ik kép abrazol. Ezt
vizszintesen beveretjiik a falba és mérés alkalmaval kiallo fejére tdmasztjuk a szintmérdlécet.

3
gs—~ven D).
.

A szintméro horog milyen?

Ilyet hasznal tarokban a szélaknai m. kir. banyamérd hivatal, mely a 22-ik képen szemlélheto.
Hasznalatanal horgaval lefelé forditva beverik a tar6 jarom fajaba, esetleg egy fadugoba és e

horogra akasztjak a szintméréléczet kajmojanal fogva.
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22. kép.
Igen fontos magassagméréseknél milyen alland6 jelzést hasznalunk?

E czélra kozepén atfurt és a falba befalazott ontottvas tdblakat hasznalunk, milyent oldalmet-
szet, és szemkozti nézetben a 23-ik kép mutat. A tabla furasaba mérés alkalmaval jelzohengert
(a) dugunk, melyet a bemérés utan magunkkal visziink. Elénye e jeldlési modnak az, hogy
kiallo rész, a hengerke eltavolitasa utan nem 1évén rajta, rongalas ellen védve van.

Mit kell tudni a délléoszloprol?

A délléoszlopot vagy a banyamérndkség vasmentes helyiségében vagy a szabadban, a banya
kozelében allitjuk fel és pedig tigy, hogy az oszlop felsd vizszintes lapjanak egyik atlgja kb. a
csillagaszati déllébe essék. Az oszlop alakja és méretei a 24-ik képen van adva. Az oszlop
anyaga magnesi vonzast nem gyakorld szilard homokkd, mészkd vagy beton. A déllé oszlop
arra valo, hogy rajta kompaszainknak elhajlasat barmikor leolvassuk. Ezen cz¢€Ibol tetején a
csillagdszati délld iranyat egy odaerdsitett rézvonalzoval (b) jeldljiik ki, mely mellett a
kompasz elhajlasa mindég leolvashato.




Mi a czélja a kompasz déllé oszlopon valo leolvasasanak?

Ennek czélja az, hogy Ggy a magnestli folytonos irdnyvaltozasait, mint a miiszer specidlis
hibait mérésiink eredményeinek szdmitdsanal tekintetbe vehessiik. Tudjuk, hogy a magnesti
nem helyezkedik el a csillagészati déll irdnyaba, hanem attol eltér. Ezen eltérést nevezziik:
elhajlasnak (deklinatid). Az elhajlas nagysaga folyton valtozik id6 és hely szerint. (Jelenleg
az, Selmecz kornyékén, nyugat felé¢ 7° koriil ingadozik).

De ugyanazon helyen s uigyanazon idében sem ugyanaz a kiilonb6zé kompaszok elhajléasa.
Oka pedig ennek az, hogy két t6kéletesen egyforma miiszer nem is képzelhetd s még kevésbé
készithetd. Sziikséges ezeknél fogva a mérés egyontetiiségének szempontjabol, hogy a mérés-
nek idejében és helyén a hasznalt kompasz elhajlasat ismerjiik. Igy, az elhajlasok ismeretével
méréseinket allando irdnyra (valodi délldre) tudjuk vonatkoztatni.

Foldalatti jeleinket és pontjainkat mely eszkozokkel és hogyan vilagitjuk meg?
A bemérendd pontok kijeldlt fliggdlegesét kovetkezd eszkdzokkel tessziik lathatova:
1. Banyamécsessel,

2. Weisbach-féle fiiggd ¢és allo lampaval,

3. Cséti-féle elektromos, jelzdé lampaval.

Hogy torténik a banyaméccsel valo megvilagitas?

A pont jelére akasztott fliggélyzOnek rendesen hegyét iranyozzuk meg, tehat ezt kell jol meg-
vilagitani, a mi ugy torténik, hogy egyik keziinkkel az irdnyvonal sikjaba a fliggélyz6 hegye
mogé (a) mécset, a mécs és (b) fiiggély suly kozé masik keziinkkel (c) olajozott fehér papir-
lapot tartunk, miként a 25-ik képen mutatva van. Minél kozelebb tartjuk egymashoz a harom
targyat, annal jobb a megvilagitas.

all

25. kép.

Olajozott papir helyett, mivel ez konnyen megsemmisiil és minden alkalommal ujjal kell
kicserélni, czélszeri a Cséti-féle 26-ik képen bemutatott, lakkal itatott perkalt hasznélni. Ezt
eléallithatjuk ugy hogy 4 mm-es drotbol 20 cm. atmérdji gyiirit aa csindlunk és erre bb
ruganyos karikéaval a ¢ vékonyvasznat rafeszitjik.
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26. kép.
Mit kell megjegyezni a fiiggélyzoraol és mécsvilagitasrol?

Tudnunk kell, hogy ezt nagyobb légaramban nem hasznalhatjuk, kisebb 1égdramnak zavarasat
kikeriilhetjiik, ha nem a fliggélyz6 hegyét de kozel felfiiggesztési pontjdhoz annak a szalat
iranyozzuk meg s jobb és bal oldali kisebb kilengéseinek felezésére toreksziink, vagy kartya-
papirbdl késziilt hengeralaka sz¢élvédét huzunk ré, csupan a megirdnyozasra sziikséges hegyét
hagyva szabadon a fliggélyzOnek; tovabba hogy tiszta levegében 50-100 m-nél, stirti fiist és
porral telt leveg6ben pedig 10-20 m-nél hosszabb irdnyzatok bemérésére mar nem felel meg.

Mit hasznalunk fiiggélyz6 helyett hosszi iranyzatoknal vagy siirii levegoben és lég-
aramos helyeken?

Ilyen alkalommal a Weisbach-féle fiiggd és allo lampat, czéltablakat vagy a hol még robband
géazok is vannak, ott a Cséti-féle elektr. lampat hasznaljuk.

Weisbach fiiggé lampajaval minket a 27-ik kép ismertetett meg. Henger alaku a olajtartdja és
¢gbje bb villaalaku rézpantokra ugy van felfiiggesztve, hogy cc csavarok kozott vizszintes
tengely koriil szabadon foroghasson a lampa és hogy langjanak kozépvonala d fonalnak
tengelyvonalaba essék. Hasznéalatdnal a ldmpat a pontra felakasztjuk és a lang kdzépvonaléara
iranyozunk.

1 rr I rrr.r
(]
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A Weisbach-féle allolampat (28-ik kép) a fakorong b fémgyiiriijébe kdzpontosan illeszthetjiik
bele. Az a korong, mely egyszersmint miszerallvanyul is szolgal, ¢; ¢; c3 emeld csavarokkal
vizszintesre allithat6. Hasznéljuk légadramos helyeken feszitékek, oldalkarok és haromlabu
allvanyokra kozpontosan a pont ala téve.

28. kép.
A czéltablakrol mi jegyzend6 meg?

A czéltablak allvanyra, vagy kozvetve feszitékekre ¢és oldalkarokra elhelyezhetd eszkozok,
melyek segitségével kiilonosen légaramlasos helyeken pontunkat jol megvilagithatjuk. Egy
ilyen czéltablaval ismertet meg a 29-ik kép, melyen az a tartd6 bb fém karjaiban, a cc szoritd
csavarok altal képezett tengely koriil forgathatd d czéltablat tartja. E czéltabla négyzet alak
kivagéssal bir, a nyilds mezeje, kozeli pontok megiranyozasanak konnyitése végett, keresztbe
tett vékony sodrony széalakkal osztva és a nyugodtabb vilagitas czéljabol porczelan iiveggel
fedve van.

29. kép.

Hasznalatnal kozpontosan a pont ala helyezett allvanyra tessziik, itt eee harom emeldcsavarja
segitségével f libelldjat bevagatjuk és vizszintes szogek mérésénél a miiszer pokszalat a ki-
vagasnak fliggélyes, magassagi szogek mérésénél a vizszintes atlojaval hozzuk fedésre.
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30. kép.

A Cséti-féle elektromos fiiggd lampa (30-ik kép) alapjat a 10 cm. a&tmérdji a fahenger alkotja,
mely alol a vezeték kifeszitésének czéljabol mintegy 0.5 kg. b 6lomsullyal van megterhelve,
felsé kozpontos furdsdba van beszoritva ¢ izzélampa 2-3 cm. atm. liveggdmbjével, mely a cka
6 voltos d&rammal izzasba hozhaté 5 mm hosszu szénpatkot védi. A henger atellenes oldalaiba
vannak beiitve a d; d, csapok részint mint forgastengelyei az e e kengyel rajuk huzott végei-
nek, részint a végeken mint anyacsavarjai az f; f> vezeték-kapcsold csavaroknak. A vezetékek
selyemmel elszigetelten, a hajlékonysagnak elérése végett, hisz-husz darab 0.1 mm. vastag
rézdrotbol vannak Osszefonva s e e kengyel tetején 1évo lyukon gy athuzva, hogy innentdl
ketté osztva az egyik vezeték ez egyik, masik, a masik kengyel szaran atvetve fut a kapcsolo
csavarok ald, A kengyel felsé atfurdsa felett a vezetékek egyesitve, dsszefonva, hasznalat
alkalmaval a lampa felfliggesztésére szolgalnak.

Honnan vessziik a Cséti-féle lampahoz a villanyossagot?

Ezen lampédkhoz vagy akkumulatorokban hordjuk a villanyossagot, vagy a szintén Cséti altal
szerkesztett, konnyen hordozhat6 kis dinamogépet vissziikk magunkkal, mely gép forgattyu-
jénak egyszerli forgatdsa altal fejlesztjiik a sziikséges villanyossagot. A forgatéds ideje alatt e
dinamoval sszekapcsolt lampank, robband gazok veszedelmétdl teljes mentesen napfény-
szertien ég és bemérés utan, ha a forgatassal felhagyunk azonnal elalszik.

Az akkumulatorok megtoltéséhez kiilon dinamogép kell, a megtolttteket sokaig nem tarthat-
juk el s tobb, kezelése ¢és hordozésa kortil felmertiilt nehézség miatt a dinamogép alkalmazasa
elénydsebb mint az akkumulatoré.

Hogyan vilagitjuk meg a czéltablakat és hol hasznaljuk azokat?

A czéltablak, legyenek azok akar apro furés, akar nagyobb és porczelan iiveggel fedett nyila-
sokkal ellatva, a mécsnek mogéjok valo tartasaval vilagittatnak meg. Hasznaljuk szabatosabb
méréseknél, szog- és szintmérésnél egyarant, hol a léghuzam mas egyszeriibb eszkdz hasz-
nalatat kizarja.

Miiszereink hasznalata és leolvasasa alkalmaval hogyan vilagitunk?

A mérés megiranyozasbol és leolvasasbol all. A megiranyozasnal a czélpontot és a fonal-
keresztet, a leolvasasnal a noniusokat kell megvilagitani. A megvildgitas ugy itt, mint ott
torténhet vagy a kozonséges banyaméccsel vagy a Cséti-féle aprd elektromos lampaval.
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A pokszalakat hosszabb, - s6t rossz levegdben rovidebb - iranyzatoknal is sziikséges lathatova
tenni, a mi a 30-ik képen bemutatott reflektor segélyével torténik. E reflektor egy hasitott és
épp ezért rugod szerien miikodd a fémgyiirtibol all, melyre a gylirti lapjaval 45°-u szoget képe-
z0, kozépen ovalis nyilassal ellatott b rézlap van forrasztva, vagy szogezve: mely rézlapnak
belsOrésze be van eziistdzve, hogy a fényt jobban visszaverje.

&

30a. kép.

Hasznalatnal a reflektort a gylirinél fogva latdécsoviink végére: a targylencse elé huzzuk,
fényforrasunkat az eziistozott lap elé tartva hozza kozelitjiik, mig elég ¢€les visszavert fényt
kapunk, mi altal a pokszalakat is megvilagitottuk.

Hogy vilagitjuk meg a noniusokat?

A noniusok megvilagitdsa czéljabol rendesen a miszeren magan a noniusok felett fény
visszaverd porczellan tablacskdk vannak megerdsitve. E tablacskak elé vagy mogé tartjuk a
banyamécset, vagy a Cséti-féle apro villanyos lampacskat, az ezekrdl visszavert fény vilagitja
meg noniusainkat.

A Cséti-féle villanyos lampacskarol mit jegyezziink meg?

Ennek 6sszeallitasat a 31-ik kép természetes nagysagu vazlatardl lathatjuk. Itt a b szénpatkot
tartd liveggdmb egy tlihoz forrasztott a reflektor kozepén foglal helyet. A ldmpa cc izolalt
vezetékekkel van 6sszekotve, a dinamoval. A vilagitas e modjanak nagy eldénye: hogy a lampa
rossz levegdben is ég, robband gazokat nem gyujt, még léghuzam sem befolyasolja, végiil
hogy intensivebb fényli s még sem melegit és perzsel.
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Pontok szamjelzése.
Hogyan jelezziik a pontokat?

Hogy tjabb mérésiinket a régebbihez csatolhassuk, sziikséges konnyebb feltalalas czéljabol a
pontokat és vezér pontokat szamjelzéssel ellatni. Jelzésre haszndlnak kis és nagy betliket,
rémai és arabs szamokat stb. mire nézve meg kell jegyezni: hogy minél bonyolultabb a jelzés,
annal rosszabb ¢és félrevezetésekre is alkalmat ad, azért legczélszerlibb ha egy és ugyanazon
banyanal a jelzésre folyd arabs szamokat hasznalunk ismétlések nélkiil. A szamokat a pont
kozelében a tard fote vagy oldal kdzetére mésszel vagy olajfestékkel, faval bélelt folyosdkban
pedig a bélelésre, vagy ajtokotés oszlopaira irjuk fel; utdbbi esetben czélszeriibb, ha e felirds
helyett vaslemezre vésett szamokat szegeziink a pont mellé.
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II. Méro eszkozok.

Méro zsamoly. - Salgotarjani kecskelab - Mérdbak. - Mér6lancz. - Mér6 zsinor. -
Hosszmér6 rudak. - Talphagasméro. - Szintmérd lécek. - Feszitékek. -
Haromlabu miiszer allvanyok.

Hogyan osztalyozzuk a méro eszkozoket?

A cz¢lt tekintve a mérd eszkozoket 3 csoportra oszthatjuk 0. m. hossz-, szint- €s sz6gmérd
eszkozok.

1. Hosszméro eszkozok.

Melyek a hosszméro eszkozok?

Mint hosszmérd eszkozoket felsoroljuk: a mérdézsamolyt, salgdtarjani kecskelabat, mérdébakot,
mérd lanczot, mérdszalagot és zsinort s végiil a hosszmérd rudakat a zsindr kifeszitésével.

Mit mondhatunk a mérézsamolyrol?

A mérézsamoly mint a hosszmérésnek kisegitdé eszkoze ma mar kevés helyen hasznalatos,
inkabb a régiek hasznaltak foldalatti és kiilsé méréseknél és sziklas talajon, hol kardt beverni
nem lehetett.

Szerkezetét a 32-ik képen ismertetjiik. Felsérészén élben végzddd rézlemez boritas kozé
60-65° szog alatt 20-25 cm széles ab két deszka lapot helyeziink, melyeket alol hegyes
vasalattal s jobbrol-balrol két megvasalt kitamaszto kardval latunk el. A deszka lapokhoz erd-
sitjiik 0.5 m magassagban: az aldja tett ee feszitékekkel a cd tilédeszkat. A zsinort (g) kife-
szités alkalméval a rézlemez élének kdzepén csinalt bevagasba tessziik s végét f rézkulcshoz
kotjiik.

i < 'F
i

32. kép.

Hasznalatnal két ember és két zsamoly sziikséges. Az emberek a zsin6ér 2 végét ff kulcsokhoz
megkotik, a bemérendd pontokat (hi) kozbe veszik €és a zsindrt pontjaink folott a zsdmolyra
iilve kifeszitik. A pontok és a zsin6r fliggélyes sikjanak Osszevagasarol kézifiiggélyzo segé-
lyével gy6zddiink meg. Ennek helyessége utan, kifeszitve tartott zsindéron a polygon pontok
felfiiggélyezett fonalkotés jelei kozott a hosszmérést végeztetjiik.

A salgotarjani kecskelabrol mit jegyezhetiink meg?

Azt, hogy ezt Andreics Janos petrozsényi banyaigazgato allitotta Ossze és hasznalja ujabban
igen praktikusan, gyors hosszmérések czéljaira. Az egyszerti eszkoz all: (33-ik kép) a siiveg-
fabol s az ehhez erdsitett (négy) bb ferde 1abbol. A labak félfecskefark alaku csappal vannak a
siiveghez kotve és ¢ 1écczel szilarditva.
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33. kép.
Hasznalata a 34-ik kép tanuséaga szerint tigy torténik, hogy pl. (21. és 22.) vezérpontjainkat két
kecskelab kozé vessziik, lehetdleg a vonal irdnyaban a kecskelabak mogott legkozelebb fekvo

alkalmas talpgerendaba két mérd csavart furunk be. (@ b)) A mérdzsinort eldszor az egyik
kulcshoz erésitjiik, azutan a bakok f6lott keresztiil htizva a masikhoz s igy feszitjiik ki.

Folytatolag a zsindrt a kecskeldbak (a) stivegfajanak tetején addig toljuk félre, mig az a két
fliggélyzo6t iigyanazon oldalon érinti, miutan e kifeszitett s mar a fliggélyzok sikjaba is hozott
zsinornak a két fliggély kozé eso részét megmeérjiik.

Hosszabb zsindragakat 30-40 m-es alrészekre kell osztanunk, micz€lbdl azt, az osztdsponto-
kon osztocsavarokkal lefogjuk.

Az eldadott mod szerint mérhetiink a fotén is (34. kép) minek az a nagy elénye van, hogy a
szallitas nincsen a mérés altal akadalyozva.

34. kép.

Hogy mérjiik a hosszakat feszitékek alkalmazasaval?

A megmérendd hossz végpontjain innen és tll a tard oldalfalai k6z¢é egy-egy feszitot veretiink,
ezeken a fliggélyzok altal kijelolt irdnyban mérdcsavarokat helyeziink el, melyekhez a zsinort
megerdsitve, annak a fliggélyzok kozotti részét megmérjiik.

Ha feszitékek segélyével mérjiik a hosszakat, akkor feszitékek gyanant tobb kiillonbozd
hosszusagu fadarabot kell magunkkal hordozni, tekintettel a tar6 kiilonbozo szélességi mére-
teire, minek elkészitése sok anyag €s munkaveszteséggel jar. A kecskeldbak alkalmazéasanal ez
a hatrany elesik s a munka is gyorsabb.

A mérobakok koziil melyiket emlitjiik meg?

A tobbféle egyszerii hosszmérd eszkozok koziil megemlitjiik még a harczhegységi mérdbakot,
melynek egész szerkezete és hasznalata a fennebbiek utdn a 35-ik képrdl magyarazat nélkiil is
megérthetd, biztos allasa elényére, de a kecskelabaknal joval nagyobb sulya hatranyara irhato.
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35. kép.
Mérolanczot hasznalunk-e hosszméroiil és mit mondhatni réla altalaban?

Nalunk banyamérések czéljaira mérélanczot nem hasznalnak, hanem csakis a Harczhegységen.

Az itteni mérdlancz sargarézbdl van készitve, melynek szerkezetét a 36-ik képrol lathatjuk, aa
0.2 m-es hosszt ¢és 1.5 mm. vastag tagjait forrasztott 3 mm. vastag bb karikadk kapcsoljak
Ossze, e karikdkra minden méterben ra van akasztva métert jelzd felirassal egy-egy sargaréz
tablacska: c.

? w b a - ﬁ
36. kép.

Meérés alkalmaval kezd6 gytirlis tagjat beakasztjak a mérd csavarba ¢€s kifeszitik, elére halado
végeén, a ponthoz legkdzelebbi karikaba kotott erds zsindrnak a masik kulcshoz valé megerd-
sitése altal. Ekkor ra akasztjak a fokivet €s azutan a kompaszt, mire kovetkezik a hosszmérés.
A méterek és decziméterek a tablacskdk, illetdleg a karikdk altal szdmittatnak, mihez a
tovabbi alrészeket a toldalék zsinoron az utolsé karikatdl mérdvesszovel kell lemérni.

E mérdlancczal gyorsabban mérhetiink ugyan, de kisebb pontossaggal mint az alabb emlitendd
mérdrudakkal és zsinorral.

Milyen mérodszalagot alkalmaznak banyaméréseknél?

Banyakban valo mérésnél a kevéssé pontos €s nem tartds kender mérdszalagot ritkan, igen alé-
rendelt vazlat méréseknél alkalmazzuk, ehelyett czélszeriibb az aczél mérdszalagot hasznalni.
E szalagok 10-20, vagy mint a westphaliai aknamélységméré 250 m. hosszban is kaphatok,
10-20 mm. szélesek, melyeken a m-es, vagy alosztalyok benyomott szamok altal és sargaréz
betétjelzésekkel lesznek ismertetve. Jobb eredménnyel az aczél szalagot ugy hasznaljuk,
hogyha a jaropadlon zsinort feszitiink ki a megmérendd vonal iranyaban €s ennek mentén
mériink vele.

A mérozsinorrol mit kell tudni?

A mérézsindr a banyamérnok egyik legfontosabb hosszmérd eszkoze. Késziil igy, hogy 12-15
szal legjobb lenczérnat egy paszmava sodornak s ilyen harom paszmat: 3-4 mm. vastag zsi-
neggé fonnak. Darabonkénti hossza: 120-200 m. szokott lenni, melyet fa vagy konnyii vas-
csévekre feltekerve tartunk.

A Kifeszitett zsinoron mivel mériink?

Kétméteres mérérudakkal, melyeket ha kiilondsen normal méterrel rendelkeziink, ennek segé-
lyével czélszerlien és olcson hazilag allithatunk elé gob mentes, parhuzamos szalu és egészen
szaraz voros fenyd vagy juhar fabol. 20-35 mm. keresztszelvényli rudnak szélesebb lapjait
rendesen elég ha dm-re osztjuk, mig a végein 1év0 egy-egy dm-t mar cm-ekre, és ezen cm-eket
72 cm-re is osztjuk. Ezenkiviil a rud végeit lekopas ellen a 37. és 38. képnek mintdjara meg is
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szoktak vasalni. A keményfanal hasznalt megvasaldsi modot a 37., a 1agy fanal szokésost a 38.
kép mutatja.

38. kép.

Hogyan hasznaljak a mérorudakat?

A 2 m-es mérérudakat a jol kifeszitett mérdzsindér mellett polygon pontjaink tavolsadgainak
szabatos megmérésére hasznaljak, tgy, hogy két ember kezébe veszi a két rudat, az egyik a
maga rudjat konnyedén a zsinorra fekteti, végét pontosan a kezdd jelre igazitja s azutan a
zsinort ujjaival hozzd szoritja a rudhoz. Ezen lefektetett rudnak masik végéhez oOvatosan
csusztatva teszi le rudjat a masik ember s tarsat »Jo« felhivassal figyelmezteti, hogy a zsinort
mar 0 is rudjahoz szoritotta. Mire az rudjat felvéve »Egy« hangos kialtassal szdmol és 6vato-
san megkertili tarsat s a leirt modon ujra zsindrra fekteti rudjat, ekkor a masik ember »Ketto«
kialtassal tovabb megy stb.

Igy foly a mérés addig mig a végsd pontjel és az utolso el6tti rud kozé az utolséd rud el nem
fér. Ekkor az utols6 rud véglapjat (37-ik kép) kitoljuk a (c) jelig, visszamaradott részét oldal-
lapjaval (4)-hoz szoritjuk ugy, hogy a két 1écz beosztasos lapja egy sikba keriiljon. Most az
(4) végéig leolvassuk (B)-rdl esetleg az 1 m-t és deczimétereket, mig a tovabbi alrészek le-
olvasasat ez (4) rudon tessziik, pl. a képiinkon feltlintetett esetben (f'g) hossz forog szoban; de
(f g) = (d e)-vel, tehat az (4) léczen (d e) hosszat leolvashatjuk.

A végeredmény e szerint a segédek altal utolsonak bemondott és altalunk figyelemmel kisért
szam X 2-vel + a (B) rudrdl elébb emlitett modon kapott értékek: méter és decziméterek, + az
(4) rudrol olvashat6 cm-ek és becsiilt mm-ek. Esetiinkben: x m. 1 dm. 2 cm. és 8§ mm. Az
alrészek leolvaséasat kaphatjuk és ellendrzésre felhasznalhatjuk az Osszetett rudak ellenkezo
végeirdl is forditott eljarassal.

25



A rudakkal torténo hosszmérést hogy ellenorizziik?

A rudakkal valo hosszmérés ellendrzése ugy torténik, hogy minden zsinéragat legalabb is
kétszer mériink meg oda ¢és vissza, jol egyezé eredmény a mérés helyességét és pontossagat
adja.

Az eredmények jo egyezése mikor van elérve?

Eredményiink jo, ha Miiller tapasztalatai szerint a két mérés kozotti eltérés viszonya =
1:4000-hez. Tehat m-ként 4 mm.

Hogyan fokozzuk az eredmény szabatossagat?

Szabatosabb adatokat nyeriink, ha rudjaink véglapjainak tisztan tartasara iigyelve, tobbszori
méréseknek szamtani kdzéparanyosat vessziik.

Mi a modja a zsinor kifeszitésének?

A zsinort legegyszerlibb és legelterjedtebb modon két ember kézzel hiizva fesziti ki. Mas
modja, mely emlitést érdemel a czélszerli és gyors kifeszitésnek a salgotarjani zsinorfeszitdvel
valé mod. E zsinor feszitét a 39-ik képen mutatjuk be, a a vaskereten, b b forgattyujaval g
tengely van, melyhez kozép furasan athuzva a c ¢ zsin6ér g van erdsitve végén f nyakloval. A
tengely visszaforduldsdnak megakadélyozasat az oldalon elhelyezett d fogaskerék szerkezet
végzi. Haszndlatanal akar feszitékek, akar a salgotarjani kecskelabakkal valé mérés alkalma-
val, beakasztjuk f nyakldjat az egyik végponton a mérdcsavarba és 4 kampojat a mérdzsinorra
kotott e hurokba. Egy ember most a forgatonak hajtasa altal kényelmesen végezheti a kife-
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39. kép.

Mikor van a zsinér helyesen kifeszitve?

A zsindr helyesen akkor van kifeszitve, ha kozepén minél kisebb a lehajlasa és kotési pontjain
meg nem csuszhat. Helyes eredményt a gdbmentes zsinéron végzett méréstdl tehat az emlitett
koriilmények keriilésével varhatunk.

Hogyan csokkentjiik a behajlast és Keriiljiik el a megcsuszast?

Megcsuszas ellen a zsindrt a végpontokon, esetleg a kdzbeesé pontokon is a mérdécsavarokhoz
valo gondos kotozés altal biztositjuk. A lehajlasnak, mibdl nemcsak hibas hosszmérés, hanem
a fokiv szilikséges rdakasztasa esetén helytelen diildszogmérés is szarmazik, hibait az altal
csokkentjiik, ha a zsinort hurszertien, jol kifeszitjiik, gy hogy kozepét hiivelyk és kozép-
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ujjunk kozé csavaritolag fogva azt elgdrbiteni ne lehessen, és az altal ha szem el6tt tartjuk
azon elvet, hogy hosszu zsindrndl nagyobb a lehajlas, tehat nem mériink egyszerre feltamasz-
tas vagy lekotés nélkiil koriilbeliil 30 m-nél hosszabb huzatokat.

2. Szintméro eszkozok.

Mely eszkozoket sorozhatunk ide?

Ide sorozhat6 a: Talphdgasmérd, az Acs-kOmives vizmérleg, Kozlekedd csé és a Szintmérd
léczek.

Hogyan allitjak ossze a talphagasmérot és mi czélra?

A talphagasmérdt a 40-ik kép utan Osszedllithatjuk: 2.5 cm. vastag 1éczekbdl ugy, hogy a a
léczhez a b b labakat ¢és feliil kozepén a c ¢ vaspantokkal tdmogatott d darabokat egyméshoz
csapoljuk és enyvezziik és a d-nek kozepére f fliggélyz6t felakasztjuk. A talpemelkedésnek
szabalyozésa ¢s ellendrzésére hasznaljak.
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40. kép.
Az igy elkészitett talphagasmérét hogyan hozzuk rendbe?

Talpai ala csoveket vezetiink, tigy hogy a fliggélyszal e e rézlemezen bekarczolt jelre (index-
vonalra) bevagjon, ekkor forditjuk eszkoziinket ugy, hogy az allaspontokon labait felcseréljiik,
ha a fliggélyszal most is ratall a lemez jelére, talphagdsmérdnk rendben van; ha nem talal ra,
az eltérés felét az (e) lapnak félre mozditéasa, felét pedig a megfeleld cséveknek mélyebb veré-
se altal igazitjuk ki.

Igy az eljarast ismételve jutunk hibatlan és rendbehozott talphdgasméréhoz, mellyel szélcsen-
des helyen 100 m-re 25 mm biztossdggal dolgozhatunk. Ha a fiiggélyz6 helyett talpas libellat
erdsitiink a lécz kozepére, mely osztd vonalanként 6’ hajlas szoget mutat, akkor nagyobb
pontossagot ériink el, t. i. 100 m-re 6 mm-t.

Hogy hasznaljak a talphagasmérot?

Téarokban, hol szabott esésii vagy emelkedésti talppal akarunk haladni, a tard egész hosszara
megszabott esésébdl kiszamitjuk a talphdgdsmérd 2 vagy 4 m. hosszara jutd mennyiséget, és
ezen szdmbeli adatnak megfeleld vastagsagli fémlapocskat szogeztetiink egyik 1aba ala. Esés-
nél a fémlapos 1ab mindég eldl, hdgasnal pedig hatul tartandd, mikdzben ha a fiiggélyzo szala,
vagy a libellanak buborékja a jelre, illetve a kdzEép vagy normal pontra mutat, a talp megfeleld
hajlassal halad.
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Acs és kémives munkanal milyen vizmérleget hasznalhatunk?

Alérendeltebb acs és kdmives munkdkndl a tardban is sziikséges a munkas kezére olyan
szerszamot adni, melyet nem ronthat konnyen és olcson eldallithatni, ilyen a 41-ik képen l 10
természetes nagysagban vazolt keményfabol valo kis eszkdz, melynek sem rendbehozasa a

talphagasméronél emlitett mod utan, sem hasznalata, sem elkészitése bovebb magyarazatot
nem kivan.

— \1
1:10.
41. kép.

Magassagmérés czéljaira kozleked6 csovet hasznalnak-e?

Esetekben, hol a tér még a 2 m. hosszu libellés lécz hasznalatat is korlatozza, tehat nagyobb
esésll nyilasok és guritokban, a szintkiilonbséget mérhetjiik a 42-ik képen jelzett kozlekedo-
csOvel, mely Osszeallithatd, ha a kaucsuk csé végeire bb ilivegecsoveket huzunk és e csovet
szinesre festett vizzel megtoltjik. Az allaspontokon cc cm. osztasu léczeket fliggdlegesen
allitva a melléjiik fektetett iivegcsdben 1évd viz szintje utan kapjuk az /;, és [, 1éczolvasast. E
léczmagossagok kiilonbsége /»-1; az allaspontoknak szintkiilonbséget adja.
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42. kép.

Milyen szintméroé léczeket hasznalunk foldalatti szintmérések czéljaira?

E czélra a korlatolt tiregeknek megfeleld fa, vas, vaszon szalag vagy livegbdl valo léczeket
alkalmaznak, melyek koziil emlitésre méltok a

28



1. Borchers-féle czéltablas,

2. Westphali iiveg,

3. Cséti-féle szalag,

4. Cséti-féle szintméro lécz,

5. a kozonséges czéltablas lécz.

A Borchers-féle szintméro 1écz hogy van osszeallitva?

Az 5 mm. vastag (a) vas palczara (43. kép), mely egyik lapjan cm-ekre van osztva (cc) és (dd)
hurkok segélyével fel van huzva a (bb) vékony vaslemez tarcsa. A tarcsa vizszintes atmérdjén
kor, czélszerlibben négyzetes nyilasok vannak kivagva, melyek koziil egy félre fordithato (g)
csillamlemez feddvel is el van latva. A tarcséhoz van erdsitve zer6 osztasaval a nyilasok (hh)
kozép vonalaban (n) mm-ekre osztott nonius. A palczan fel és lecsusztathato tarcsat (e) koto-
csavarral barmely tetszés szerinti helyzetben allandosithatjuk.

43. kép.

Hogy hasznaljak a Borchers-féle szintméré-léczet és mit mondhatunk rola?

Az (f) forgd kajmodjaval vezérpontunkra akasztott 1écznek tarcsajat eltolatjuk mig red iranyo-
zott szintmérd muszeriinknek vizszintes pokszéala, 10-20 m. tavolsagnal a kisebb, ennél
hosszabb tavolsagnal a nagyobb nyilds mezejének vizszintes atlojaba esik. A mezdt a nyilas
mogé tartott méccsel tessziik lathatéva. Ekkor a kotdcsavarral, f6lhivas vagy keziinkbe tartott
mécsnek jelzése, intése utjan a tarcsat allandositatjuk és a 1éczet magunkhoz hozatva leolvas-
suk. Leolvassuk cm-ig a tarcsa allasat a 1éczrdl magarol; a mm-eket teljesen €s a 0.1 mm-eket
becstilve a noniuson.
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Az a koriilmény, hogy kezeléséhez 2 ember sziikséges, mert mig az egyik allandoan vilagit, a
masiknak a tarcsa mozdulatait kell figyelmesen szabalyozni, tovabba az, hogy egyéb bemé-
résekre: pl. a talp bemérésére is kiillon mérérudak kellenek, melyekkel a nonius 0 pontjatdl a
talpig mériink, s foképpen pedig, hogy a leolvasas nem torténik kozvetlen a miiszerbdl, tehat a
segéd ligyessége ¢€s joakaratanak befolyasa alatt allunk, ezen eszkdznek széles korii elterjedé-
sét megingatta. Ugy hogy tjabban nagypontossagu leolvasasatol is eltekintve, melyet elényéiil
emlithetiink, e helyett gyorsabban czélhoz vezetd eszkdzoket kezdenek alkalmazni.

A Westphali iiveges lécz miféle alkatrészekbol all?

Vékony fém vagy fakeretbe: (aa) be van foglalva egy csiszolt tiveglap, mely a 44-ik képen lat-
haté modon a kdzépen 5 egy-egy dm-es, a széleken 6tonként valtva egy-egy cm. olajfestékes
beosztast mutat. Sulypont vonaldban a (b) kampoéval akaszthatd fel. Hozza tartoznak a 0.2, -
0.3, 0.5, - 1-m. stb. (¢), (d), (e) toldo vas palczak.

oOFm

D e

I
1
1
|
|
-

¥
"l'-.“‘o"fqﬂ & ',‘} !J
44. kép.
Hogyan hasznaljak e léczet?

Hasznalatanal arra kell torekediink, hogy miiszeriink vizszintes pokszédla az tiveg mérték
beosztdsdnak mezejébe essék, ha ennél magasabban van, a toldopalczak koziil a megfeleld
hosszunak, esetleg 2-nek is, kdzbekapcsolasa altal lebocsatjuk a kivant magassagra. Ekkor,
miutan a kezddpont alol van, az iivegtablas lécziink hosszdhoz, mely a kajmoéval egyiitt =
0.6 m., a becsatolt toldd rudak hosszat hozzaszamitjuk és ez eredménybdl a 1éczen olvasott
deczi, czenti és becsiilt mm-eket levonjuk, kapjuk a felfiiggesztési pont és iranyzo6 sikunk kozé
esO 1éczmagossagot. Az liveglap mogé tartott mécs vilaganal, a beosztas direkt a miiszerbol
gyorsan leolvashaté egészen fliggetleniil a segédtdl, miutan kezelése is olcsobb és egyszeriibb
mint a Borchers-féle 1éczé, gyakorlati alkalmazédsa igen ajanlatos. Természetesen a talp-
magassagot sziikség esetén ennél is kiilon kell bemérni.

A Cséti-féle szintméro szalag miféle szerkesztmény?

Cséti-féle szintmérdszalagot mutatunk a 45. képen; (a) hengeralaka fémtokba 3 m. hosszu,
horganyfehér lakkos olajfestékkel befestett vaszonszalag gongyolithetd az (i) tengelyre a (c)
forgatdval. A szalagra fekete olajfestékkel van kdzepén, a dm. a széleken felvaltva: 5-5 cso-
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portokkal a cm. osztas red festve. A (c) forgatd hatsd6 megnyujtasadban taldljuk a (d) koto-
csavarkat, mellyel a szalag fel vagy lefejtését megakasztva, hosszat szabalyozhatjuk a helyi
kovetelmények szerint. A szalag egyik vége az (e) vassulynak 2 félhenger alakl része kozé
van szoritva, ez a vassuly egyszersmint a szalag egyenletes kifeszitésére is szolgal, valamint
arra is, hogy (k) furasanal fogva a pont jelz6 csavaranak horgara is fiiggeszthetd: masik vége,
az (i) tengelyhez szdgezett és hengeralakka kiegészitett fapotlas kozé van csiptetve. A fémtok
teteje szintén felakasztas czéljabol (b) fiilkével van felszerelve.

.
==
A

45. kép.

Ezt a szalagot utazassal egybekotott méréseknél nagy kényelemmel lehet hasznélni, mig a mas
mérdléczek hordozésa bajjal és rongalassal is jar, addig ez zsebben is konnyen elhordhato.

Hogy lehet hasznalni a Cséti-féle méro szalagot?

Hasznalata igen kényelmes, mérésiinket vele tetszés szerint a fétére vagy a talpra viszonyit-
hatjuk Ha (b) fiilénél akasztjuk a pontra és a szalagot lebocsatjuk kis hézag hagyasaval talpra,
(hogy kifesziilten fliggbleges allasat felvehesse), kapjuk vele, ha most azt, a vizszintesre
allitott miiszerrel megiranyozzuk, a vizszintes pokszal helyzetének direkt leolvasasa altal, a
talpra vonatkoztatott mérésnek kdzvetlen eredményeit.

Az emlitett hézagot, hogy az minden felfliggesztésnél allando értékli legyen s mint ilyen a
szamitasbol is kiessék, legkdnnyebben ugy allitjuk eld, ha kéznél 1évd czeruzankat a talpra
fektetjiik s erre bocsatjuk le mindég a szalagot. Ha pedig megforditva (k)-nal fogva akasztjuk
fel a szalagot ¢és lebocsatjuk csak annyira, hogy (a) stly iranyz6 sikunk ald keriiljon, akkor
mérésiinket a fétére vonatkozolag vihetjiik keresztiil. Az elsd eset talpszabalyzd méréseknél
fordul eld, a masodik pedig ott, hol vezérpontjaink szintkiilonbségét akarjuk meghatarozni.

Megvilagitasa kisebb tdvolsdgnal az irdnyzosik magassagaban a banyamécsnek a szalag
mogott, nagyobb tavolsagnal pedig a szalag el6tt vald tartasa altal torténik. Nagy léghuzamnal
megvildgithatd fényszoro badoglampaval, melynek elol tiveggel fedett nyilasa van.

A Cséti-féle szintmérolécz mibol all?

Ez, a 46-ik kép tanusaga szerint két: (4) és (F) 2.5 cm. vastag, 1.6 hosszu feny6fa léczbdl all,
melyek (c) és (d) vasalattal vannak egymashoz fogva. A vasalathoz tartoznak a (bb) szoritd
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csavarok, melyek segélyével a 1éczek egymas mellett fel vagy lecsusztathatok, meghosszabbit-
hatok tetszés szerint 3 m-ig, tovabba az Osszeillesztés folytatdsdban elhelyezett (a) kampo,
melynek segélyével fliggdlegesen a pont horgocskajaba akaszthat6. A léczek beosztasa a
kozepén cm-ekre jobb és balrészein megkiilonboztetett dm-ekre tortént. Az 4 1éczen feliilrol
kezd6d6 szdmsorral a fekete mezok csucsainak érintkezéséig 1-1 dm. és ezeknek a kdzépen
valé benyomulasdig 5 cm. van jelolve. Az F léczen alulrdl kezd6dd szdmsorral a nagyobb
fekete négyzetek vizszintes atlojaig a dm-ek és a szamok eldtt allo kisebb félnégyzetek
csucsdig az 5 cm-ek festettek.

A feltiind modon elvalasztott kétféle beosztasa a 1écznek arra vald, hogy ennek segélyével
sziikség szerint a fotérol, vagy a talprol mérhetiink, mas mérdrudak igénylése nélkiil.

Hogy hasznaljak a Cséti-féle szintméro léczet?

A felakasztott 1écznek (bb) kotdcsavarait meglazitva leeresztjiik, 1gy miként a szalagnal em-
litettiik, F' részét a jaro pallotol allando tavolsagra pl. czeruzank magassagéara. Most a l1éczrol,
ha irdnysikunk a vasalatok kozé pl. a D-vel jelzett helyre esik, akar a fote, akar a talp magas-
sagi rendszalat leolvashatjuk. (F) 1éczen kapjuk esetiinkben a talp rendszalat: 0.550 m-rel és
(4) léczrdl a fote rendszalat: 0.250 m-rel. Ha az iranysik a vasalaton feliil vagy alol, tehat (B)
vagy (E)-nél metszené a léczet és mi elsO esetben a fite, 2-ik esetben a talpmagassagat
keresndk, akkor egyszeriien: 0.060 ¢és 0.050 leolvasas adna a kivant eredményt. Masképp all a
dolog akkor, ha (E)-ben all6 pokszalunkkal fotére vagy (B)-ben allo pokszalakkal talpra
viszonyitott rendszéalat akarunk szerezni. Ez esetben legel0szor is az allasponton kihuzott
lécznek teljes hosszat kell ismerni. Ezt megtalaljuk gy, hogyha a talpra lebocsatott 1éczen, a
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szemben allo, deczimétereket jelzd szamokat dsszegezziik barhol és az eredményhez még egy
egységet hozzdadunk. Esetlinkben a képrdl pl. a (D) vonalon kapjuk: 2 + 5 + 1 = 8 dm-rel. Ha
a léczek hossza nem egyenesen dm-ekben volna megéllapitva, akkor a kissé eltolodott szamok
eggyel nagyobbitott dsszegéhez még azon cm-ek és becsiilt mm-ek szamat kell hozzdadni,
mely a két Osszegezett decziméter végvonasai kozé esik.

Az igy meghatarozott 1éczhosszal most az (E)-ben allo pokszallal fétére viszonyitott mérési
eredményt nyeriink, ha az egész 1éczhosszbol az E-ben talalt olvasast levonjuk azaz:

AE = AF - EF= 0.800-0.050 = 0.750 m.
Megforditott esetben:

FB =AF - AB = 0.800-0.060 = 0.740 m.

B-ben all6 pokszallal a talpat vizsgalhatjuk.

Melyek a kozonséges czéltablas 1écz alkoto részei?

Ilyen léczet a 47-ik képen lathatni. Egyik oldaldn beosztott (/) 1éczen (a) csavar és (b) rugd
segélyével megerdsithetd (c) szintesen kilyuggatott fémtabla, a kivant magassagig fel vagy le
tolhatd, mely alldsa a tablanak (/) léczrdl a tablaval egyiitt mozduld (d) fémmutatd segélyével
leolvashato.

47. kép.

Hasznaljak talpvizsgalati méréseknél, és pedig ha a vezérpont a talpon van, hat eldszor is ide
allittatjuk fel e léczet s itt a felallitott szintezd miiszer pokszalanak magassagéaba csusztattatjuk
a cz¢l tablat, mikor ezt az allasat le is olvassuk. A vezérpont magassagi kotdja, az igy nyert
lécz olvasas adja a latdsik magassagi rendszalat. Ha azonban a vezérpont a f6tén van, akkor
ennek talppontjabol indulunk ki, tehat elébb e talppont magassagat kell meghatarozni. A mi a
ponttdl a talpra mért hossznak a kezddpont kotdjabol valod levondsa altal torténik. Ennek
meghatarozasa utan a fentebbi modon szintén attérhetni a latdsik magassagi rendszéalara. Most
a taro hosszaban 2-4 vagy 10-10 méterben, aszerint a mint a cz¢l kivanja, a vasat vagy talpon
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mésszel kijelolt allaspontokon felallittatjuk a 1éczet s miliszeriink pdokszala utan eltolt tablaja-
nak allasat leolvassuk annyi léczallasponton, a hanyat irdnyzatunk enged. A feljegyzett ada-
tokat a latosik magassagi rendszalabol levonva, talaljuk a keresett talp pontoknak magassagi
rendszalait.

A szint méro6léczeket dsszehasonlitva milyen eredményre jutunk?

A mint lathato a fenntebbi ismertetésekbdl a kozonséges czEltablas 1éczczel a veszitett ponto-
kon gyorsan dolgozhatunk, mert kiilondsen egyenes tarokban, tiszta levegdben sok pontot
vehetiink fel egy allasaval a szintmérémiiszernek. De miutdn felakasztani nem lehet s
fiiggélyes tartasdhoz felszerelés nincsen rajta, ennélfogva igen szabatos mérésekre nem
alkalmas.

Nagyobb pontossagot biztositanak: a Cséti-féle szintmérdszalag, vagy az ennél sokkal tarto-
sabb, szintén Cséti-féle szintmérdlécz azon elénnyel, hogy altalanos érvényességgel lehet
fétén vagy talpon velok dolgozni.

3. A szogmeérés segito eszkozei.

A szogmérés segito eszkozei hogy osztalyozhatok?

Harom csoportba oszthatok u. m.: a) Feszitd allvanyok; b) Oldal karok; ¢) Haromlabu
allvanyok.
a) Feszitoallvanyok.
Hanyféle feszitoallvanyt targyalunk?
Az allvanyok altalaban arra szolgéalnak, hogy rajtok miiszereinket szilardan, vizszintesen és

kozpontosan minél tokéletesebben felallithassuk; tekintve ezen czélt, mi targyaljuk: a
Gretzmacher-, a Tirscher- és a Cséti-féle gyakorlati értékkel bird feszitéallvanyt.

A Gretzmacher-féle feszitoallvany miképen allithato el6?

Konnyen eldallithato (48. kép) két 4 cm vastag fa padlodeszkabol. A két deszka a (bb) végeire
szegezett nyaklds vasalattal igy van egyesitve, hogy egymas mellett csusztathatd, azaz: a
vasalathoz tartoz6 (cc) kotdcsavar segélyével a feszitd hosszat esetrdl-esetre valtoztatni lehet
1.2 m-t6] 2 m-ig. A deszkék (dd) vége kopas ellen vasszaruval van felszerelve.

c.
E Lr a.
i e

48. kép.
Hogy hasznaljak a Gretzmacher-féle feszitéallvanyt?

Hasznalata ugy torténik, hogy a felakasztott fiiggélyzé alatt lehetdleg szintesen tartjuk a
fesziték széles lapjat, mikozben annak hosszat a tard szélességéhez mérten szabalyozzuk a
(cc) csavarok kezelésével s végre €kekkel szilardan az oldalfalak k6zé beerdsitjiik. Most a
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lebocsatott fliggélyz6 finom hegyével, a fesziték lapjara rajzszegekkel megerdsitett papiron,
¢szrevehetd jelet szarunk, mely folé a theodolitot, a kozpontositokésziilék és a szintezo-
csavarok ala tett tdrcsak segélyével, szintesen felallitva, a szogmérést kezdhet;jiik.

A kozpontosito késziilék és allito tarcsak miféle segédeszkozok?

Ezeket a 49. és (49a.) képen mutatjuk be. A 49-ik képen, a kézpontositd késziilék természetes
nagysagban lathatd. Két egymasba tolt rézhengerke, melynek belsé (a) magjan a kiilsé (b)
kopeny, az (e) cstucscsal egyiitt fel- és letolhatd a (d)-nél jelzett kivagas hosszdban; egész
kihuzasat a (d) csavarfej gatolja.

49a. kép.

Hasznalatnal a két hengerkét egymasba tolva (a) csavaros résszel a miszer fiiggéleges tenge-
lyének als6 végére csavarjuk, most a (49a.) képen metszetben szemléltetett fémtarcsakat
rakjuk a Gretzmacher-féle fesziték lapjara és e tarcsdk (szamszerint 3 drb) (a) korfurasaiba
allitjuk bele a miiszer szintezOcsavarjainak végeit, s arra vigydzva, valtoztatjuk a tarcsak hely-
zetét a rajtok allo miiszerrel, hogy az (e) kiip hegye az elébb emlitett papirlapon kijeldlt pontra
talaljon, mikozben ennek a papirlaptol valo tavolsagat a (c) palczikanal fogva szabalyozzuk.

A miiszert mindannyiszor ujra kell szintezni valahanyszor helyzetét a tarcsakkal ide-oda meg-
mozditjuk, igy a felallitas akkor van befejezve, midén a miiszer libelldinak bevagasa mellett
az (e) csucs a papiron kijelolt pontra ratalal.

A Tirscher-féle feszitoallvanyt milyen alkotorészek képezik?

Ujabban tortént moédosulataban ez tulajdonképp Osszetétele két alkotd résznek G. m.: a
Tirscher-féle fogokésziiléknek és a Cséti-féle haromlabu allvanyfej kozpontositod részének.

Ezen praktikus kombinatiét a (49b) kép metszetben mutatja. Itten (d), egy a tard vagy guritd
oldalfalai kozé beékelt kozonséges fafesziték, melyre rd van csavarva az ontvénybdl vagy
kovacsvasbol késziilt fogokésziilék: a (bc) csavar és az ennek atellenében fekvd (g) kétagn
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fognak segélyével. A fogokésziilék tetején (a) fakorong van megerdsitve. A korong felsd
lapjahoz, kissé kiallo szélekkel, felso és kiilsé oldalan esztergalt vasgylirii van szegezve, mely
vasgylrl végiil a Cséti-féle allvanyfejet tartja.

49b. kép.

Ha Cséti-féle haromlabu allvannyal is rendelkeziink, czélszerli az (e) vasgyliri atmérdjét ezen
allvany gytiriijével egyenldének venni, igy errél a szoban forgd alkotdrész barmikor attehetd a
feszitékre is.

Hogyan hasznaljuk a Tirscher-féle feszitoallvanyt?

Régebben azt a vasgylirli és a Cséti-féle allvanyfej felszerelések nélkiil hasznaltdk, a mikor
annak 20-25 cm atméréji (a) fakorongjara koriilbeliil ugy allitottdk fel a miiszert, mint a
Gretzmacher-féle feszitékre.

Az eljaras azonban Osszehasonlithatlanul czélszeriibb, kényelmesebb és gyorsabb a kombinalt
szerkezet alkalmazasaval. Ez esetben, az egyenléméreti gyiiriik mellett, a Cséti haromlabu
allvanynak (7i) csavarjai koziil egyiket megoldva, a masikat helyébdl eltavolitva, egész beallitd
késziilékét (a mire épen sziikségiink van) egy percz alatt attehetjiik a fogokésziilék tetejére. Az
igy felszerelt feszitdallvanyt most ratessziik a feszitéknek azon része tajara, melyet a le-
bocsatott fliggélyz6 mutat s (c) csavar forgatdsa altal gyongén a feszitOkre erdsitjiik. Itt azt,
sziikség szerint, jobbra-balra és eldre-hatra billentve a szelencze libelldt normal pontra
hozzuk, minek elérése utan a csavart jol megszoritjuk. Ha ezutan Cséti allvanyanak ismeretes
modja szerint a kdzpontositast is foganatositottuk, a miiszert tehetjiik fel az allvanyfejre s a
szogmérést kezdhetjiik.

A Tirscher-féle fogokésziilléknek még milyen valtozata ismeretes?

Oly helyeken hol a haromlabu éllvanyt fel nem lehet allitani, a csapra huzhaté miiszereket
nevezetesen pedig a szintmérd miszert is feszitékre kell allitani. E czélra szolgél a Tirscher-
féle csapos fogokésziilek. Az 50. képrdl lathato, hogy ez, az elébb vazolt fogdkésziiléktol nem
sokban kiilonbozik €és hogy leginkabb csak az (a) hiivelybe szegezett (h) facsapja altal tér el
attol.
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50. kép.

Kezelése alkalmaval a (h) csapra huzzuk fel a miiszert, egy€b tekintetben pedig tigy banunk el
vele, mint a Tirscher-féle csap nélkiili feszitéallvannyal.

Miféle szerkezet a Cséti-féle feszitéallvany?

Ezt az (51). (51a) és (51b) kép szerint kdvetkezoleg irjuk le, a tisztan jo vertvas vagy aczélbol
szerkesztett feszitéknek forésze, a 0.9 m hosszu (a) cs6, mely egyik feldl, (v) tengely kortil
szabadon mozgo (ss) aczél tiiskékben végzddik, masik feldl (c¢) csavarmenetekkel van ellatva s
folveszi a csobe ill6 kihegyesitett (b) hosszabbité tomor rudat. E rud decziméterrdl-deczi-
méterre ¢kfészkekkel bir, melyeknek barmelyikén a (d) €k, (e) csavartok mogott, a hossznak
valtoztatasa czéljabol atdughato. Ha e feszitéket a tard oldalfalai kozé beakarjuk tenni a
csavartokot (?) kulccsal (515.) kép az ékhez szoritjuk, igy az ék a hosszabité rudat kitolja és a
harom tamasztd ponton a tiiskék 360 kg erdvel nyomhatdk az oldalfalakba. - A feszitéken
lathatd a csapos feltiizd, mely (m) csavarral szorithaté az (@) cs6 sima részének barmely
helyére s itt, igyane csavar segélyével a (h) csap egyik sikban merdleges allasba is hozhato. A
masik sikban (a feszitd sikjdban) e csapnak merdleges allasat az (ff) csavarokkal adjuk meg. -
Hiivelyénél fogva (h) csapra van tolva ¢és ott (g) csavarral megszoritva felallitdsara szolgalo
asztalka. Az asztalkan latjuk a szintezOcsavarok allashelyeit (kk), az (i) libellat és az (1)
beallitd tiiskét az eltolhatd szankas szerkezettel. Megemlitésre méltd, hogy e szerkezethez
tulajdonkép két drb hosszabbité rud tartozik, melyek koziil a révidebbel: 0.9-1.5 m kozott, s a
hosszabbal széles folyosokban: 0.9-2.1 m kozott valtoztathatjuk hosszat.
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S1a. kép. 51b. kép.

A Cséti-féle feszitéknek hasznalata miképp torténik?

A bemérendd pontrdl lebocsatott fiiggélyz6tdl 1-2 cm oldaleltéréssel a feszitot lehetdleg
vizszintesen tartva szoritjuk (ss) tiiskéivel a tard egyik oldaldhoz, most jobb kézzel kihuzzuk a
hosszabbit6 rudat a masik oldalfalnak érintéséig €s a (d) €ket a tomor rud ama fészkébe toljuk,
mely az (e) csavartok elott, a hosszhasadékon atnézve legkdzelebb lathatd. Szabadkézzel
mindjart az €kre ra is forgatjuk a csavartokot, hogy a fesziték ideiglenesen helyén maradjon,
ezutan vessziik a csavarkulcsot, mellyel merev allasat végleg megadhatjuk. A merev feszitére
most feltessziik a csapos feltiizot s a beallitd asztalkat is és az egész szerkezetet a fliggélyzo
ala csusztatjuk. Itt akkor, a mikor a szelencze libellanak buborékja a feszitd fliggélyes sikjaba
jatszik, az (m) csavart j6l meghuzzuk.

Ezutan az (ff) csavarokkal és pedig egyiknek kotése, masiknak oldésa altal a vizszintesre valo
allitasat a feszitd hosszaban is elvégezve a libella buborékjat normal pontra hozzuk s a
szabatosabb kdzpontositashoz fogunk; a mi az asztalkanak (%) csap koriil vald forgatasa és az
(1) tiiskének a tolokas szerkezeten vald eltoldsa altal konnyen elérhetd.

A vizszintesre allitott ¢s kozpontositott asztalka (k, k, k) allasaiba tessziik - a fliggélyzo
eltavolitdsa utan - a miszert, itt libelldinak eltérését kiigazitjuk az emeldcsavarokkal €s az
utdn megkezdjiik a szogmérest.

Szintmérésekre felhasznalhato-e a Cséti-féle feszitoallvany?

Ha annak (%) csapja ugy van készitve, hogy arra a szintez6 miiszer hiivelye is raillik, akkor
ezen feszitéallvany igen czélszerlien hasznalhat6 a szintmérésekre is.

Veszitett pontokkal valo méréseket hogyan foganatositunk a Cséti-féle feszitoallvannyal?

Gyors mérések esetében harom feszitére €s harom csapos feltiizére van sziikségiink, ilyenkor
nem helyezziik a feszitékeket eldre kijelolt pontok ald, hanem szabadon valasztott, tetszés
szerinti helyekre, ahol azokat igen gyorsan felallithatjuk, mert a kozpontositas nehéz feladata
egészen elmarad. Es mivel ezen eljaras mellett nem maradnak hatra rogpontok, azért ezt
veszitett pontokkal valé mérésnek nevezziik. A mar elhelyezett feszitok koziil a kozépsore
minden felszerelésekkel egyiitt miiszert allitunk, mig az elsdre és a hatulsora egy-egy czél-
tablat. Az e czélra szolgald czéltablak (51a. kép) tigy vannak szerkesztve, hogy a feltiizok
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csapjara szintén raillenek. A czéltablan lathato kivagasnak vizszintes atldja az alaptol szdmit-
va épp oly magas, mint a miiszer vizszintes irany tengelye, ugy hogy annak megiranyozéaséaval
a miiszer magassagi korérdl a diilés szog is leolvashato. Mig ellenben a fliggélyes pokszalnak
a fliggélyes atlora vald iranyitasaval kapjuk a szintes sikban mérhet6 szoget.

Ezen adatok megszerzése utan miszeriinket allashelyérdl az asztalkaval egyiitt attessziik az
elso fesziték csapjara, miutan attériink a hosszmérésre. E czE€lbdl a két utolsod feszitéken allo
feltiizé csapjanak (nn) nyakdra kotve kifeszitjik a mérdzsinort és megmérjiik az irdnyzat
hosszat. Minek megtorténtével az utolsd feszitéket elsének tessziik és igy kozbdl kertilt
miiszeriinkkel ujbol szoget s ezt kdvetve hosszat mériink stb. ismétlédik az eljaras.

b) Oldalkar.
Mi czélra szolgalnak az oldalkarok s ezek koziil melyiket ismertetjiik?

Ezek, kivételes esetekben, igen sziik helyeken, leginkabb veszitett pontokkal valé mérésnél, a
theodolit felallitasara szolgalnak. Az e czélra szolgal6 oldalkarok koziil mi a Hildebrand-félét

emlitjiik. Es miutin ez a freibergi gyorsméréshez tartozik, azért leirasat is azzal kapcsolatban
adjuk.

A freibergi mérésmodhoz miféle felszerelések tartoznak?

Ezek az (52-ik) képen vannak bemutatva és a kovetkezOk: maga az 1.5 cm vastag vasbol
késziilt oldalkar (a), mely (m) csavaros végével a tar6 vagy guritdé oldalaiba erdsithetd. (52.
kép.) Ennek masik vége 8-9 cm atmérdjii gyliris alakka van kiképezve, melynek also és felsd
feliiletére a 10-11 cm atmérdjt, koralaka (bb) vaslapok vannak fektetve. E vaslapok kozép
furdsan at van dugva feliilrdl a (¢) freibergi csavar, Ggy, hogy annak (p) anyatokjaval a vas-
lapok az oldalkarhoz szorithatok. A freibergi csavarszeg felsé része (f) 4 cm hosszu hdrom-
szO0gli oszlopocska, tetején a zsindr megerdsitésére szolgald nyakkal és a kozpontositd
csuccsal. E haromszdgii oszlopra tolhatéd (g) hiivelyénél fogva és azon (e) csavarral megerd-
sithetd, az (52a.) képen vazolt haromkaru fém asztalka. Az asztalkanak (h, A, h) fémtarcsaiba
allitjuk a miiszernek (i, 7, i) szintezOcsavarait, mikor igy az asztalka hiivelyébe keriil a miiszer
fiiggbleges tengelyének burkolata, hol a (d) csavarral meg is erdsithetd.




52a. kép.

Hogyan kozpontositunk az oldalkaron?
Ezen a kozpontositas nehezen sikeriil, €épp azért csak ritka esetekben alkalmazzuk.
Az eljaras kovetkezo:

Vizszintesen az oldalfalba csavarjuk a kart, ugy, hogy kornyilasanak kozepe kozel 2 cm el-
téréssel a pontrol lebocsatott fliggélyzonek hegye alatt alljon, ekkor a szegfejnek kdzpontositd
tiiskéjét laza csavar allitds mellett a (b) tanyérokkal egyiitt pontosan a fliggély hegye aléd
csusztatjuk s itt a csavartokot jol raforgatjuk. Ezzel a kozpontositas be is van fejezve.

Hogy mériink freibergi médon?

A freibergi csavarokat €s az ezekhez tartoz6 asztalkat igen elénydsen hasznalhatjuk a veszitett
pontokkal valé gyorsmérésnél, u. n. freibergi mérés modnal, melyet kovetkezdleg hajtunk
végre:

Magunkkal visziink 8-10 db freibergi csavart €és egy asztalkat (52a.) kép. A taroban, lehetdleg
vizszintesen beékelve elhelyeziink 8-10 db kozonséges fafeszitot. E feszitékekbe, a csava-
rokhoz ill6 faroval, fliggdleges lyukakat furatunk s ezen lyukakba rakjuk a freibergi csavar-
szegeket. Most, hogy ha a mérést kapcsolni is akarjuk, régi fixpontokbol kell kiindulni, mi
cz€lbol az utolso eldtti ala haromlabu allvannyal allunk fel, honnan hatra iranyozunk régi
rogpontunkra és aztan eldre, a kezdd feszitékbe dugott s méccsel megvilagitott csavarfejnek
hegyére. Ezutan az elsé fesziték csavarszegére tlizzlik az asztalkat, erre tessziik a miszert €s
hatra irdnyozunk az elébbi allaspontra akasztott fliggélyre és aztan elére a kovetkezd fesziték
csavarara. Az igy nyert szogadatokkal a mérés kapcsolva van és most kezdhetiink a tulajdon-
képpeni gyorsméréshez. Ezen cz€lbdl a miszert az asztalkaval egyiitt atvissziik a masodik
feszitékre, honnan a hatso €s elso feszitékben 4ll6 csavarfejek megiranyozasaval megmeérjiik a
szoget, miutan a muszert ujbol eldre vissziik mig a szogmérést be nem fejeztiik. Ha megbiz-
hat6 segédekkel rendelkeziink, még mieldtt a szogmérést befejezndk, ugy a 6-ik allaspontnal
elrendeljiik a hosszmérésnek megkezdését.

E cz¢Ibol a mérdzsindr egyik végét a kezdd fesziték mdogott egy Gjonnan betett feszitékbe,
avagy egy vasuti talpfaba furt kulcshoz kotjiik, masik végét pedig a szogmérés altal hatra-
hagyott 5-6 fesziték felett atvive kihtizunk és megerdsitjiik, szintén, vagy egy kiilon csinalt
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feszitéken, vagy vasuti talpfan. Ekkor, a hajtds szerint, a zsinért jobb vagy baloldalon a
freibergi csavarfejek mellé rakjuk és itt zsineggel jol lekotdzziik; miutdn csavarkuptol-
csavarklpig a zsindragak hossza két méteres mérérudakkal megmérhetd. A hosszmérés utan e
feszitékek leszerelhetdk s az igy megszabaditott freibergi csavarok eldre kiildhetok, hogy
azokat a mar elkészitett ujabb feszitékekbe rakjak a szogmérés elé. Nagyobb tavolsagoknal a
csavarfej kupjainak megirdnyozdsa nem lehetséges, ilyenkor még két asztalkat és két
czéltablat sziikséges a felszerelésekhez venni, hogy alkalmas czélpontokat 1étesithesstink.

Ezen asztalkékat elhelyezziik a mogottiink és el6ttiink 1évo feszitékeken s ezekre tessziik a
czéltablakat. A tovabbi eljarast a Cséti-féle feszitéknél mar lattuk.

¢) Haromlabu dallvanyok.
Mire valok a haromlabu allvanyok s ezek koziil melyek a legczélszeriiebbek?

Ugy mint a kiilon, a banyaban is a legszabatosabb kézpontositassal haromlaba allvanyokkal
lehet felallani s legbiztosabban ezeken helyezhet6k el miiszereink a szintes szogek mérése
czéljabol. Tehat ezeknél nemcsak a kelld szilardsagra kell tekintettel lenni, hanem a banya
okozta nehézségeknek megfeleld: jo kozpontositod felszerelésekre és a hosszabbithato 1abakra
is. Mindezen kellékek megtalalhatok a Hildebrand-félénél; de a legmesszebb mend, minden
kivanalom egyesitve s egész a tokéletességig megtestesitve a Cséti-féle haromlaba allvanyon
van. Gyakorlati elterjedésénél s czélszertiségénél fogva is tehat ez a kettd érdemel emlitést.

Milyen szerkesztmény a Hildebrand-féle miiszerallvany?

Azt az (53a, b, ¢, d) képekrdl ismertetjiik. Az (53a.) kép annak alaprajza, az (53b) kép oldal-
nézete ¢s metszete. Az allvanyfej (a), hogy ne vetemedjék harom tolgyfa darabbol van 6ssze-
szegezve s kozépen 8-10 cm kornyilassal bir, ennek harom kiszogeléséhez vannak (d)
csavarokkal kotve a keményfalabak. A labaknak (i) hosszabbit6 részlete a (hh) oldallapok s a
(kk) szoritd csavaroknak fémtokjai kozott fel- és letolhatdo s végén (/) vassaruval van fel-
szerelve. Az éllvanyfejre van téve a (b) haromkaru asztalka, hasonl6 az (52a.) képen mutatott
szerkezethez. Az asztalka és allvanyfej 0sszekottetése az (f) fémkarika és a csévé nyujtott alsod
résznek végére csavarhato (g) kdldokcsavar altal torténik. Ennek tdgasabb b részébe a miszer
fliggélyes tengelye foglal helyet s (e) csavarral ott meg is erdsithetd, mikor annak szintezo-
csavarait a karok (¢, ¢, ¢) tanyérkainak kupos godorkéibe allitjuk. Hozza tartozik az (53c. és
53d) képen mutatott kozpontosito kis tarcsa és libella, melyek az asztalka (b) részébe illenek.
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53b. kép.

53c. kép.

53d. kép.
Hasznalata és felallitasa hogy torténik a Hildebrand-féle allvanynak?

Allhatunk pont al4 vagy folé vele, tehat a kiilméréseknél is hasznalhat6. Banyéban, hol vezér-
pontjainkat leginkdbb a tard fotéjének kozepe tdjan, vagy a hol vizcsatorna van, az egyik
oldalhoz kdzelebb 0.3-0.4 m szabad mozgéstér kiszabasaval helyezziik el, a felallitasnal els6
sorban azt kell szem el6tt tartani, hogy miutan a miiszer koriil jarunk-keliink, kell6 merev
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allasra csak ugy szamithatunk, ha a ldbakat jaropadlora, vasuti sinre, talpfa vagy vasforditd
lapokra, szoval ingatag alapra nem allitjuk.

A pontrdl lebocsatott fliggélyzd ala allva két labat az allvanynak azon tar6 oldal felé tessziik,
mely a fliggélyzOhoz kdzelebb van, a harmadik 14bat pedig az ellen oldalra. Ekkor az asztalka
(b) tartdjaba dugjuk a szorosan beleilld (53d) képen vazolt szelenczés libellat és e harmadik
lab helyének valtoztatasaival a libella buborékjat a kdzéppontra hozva a helyzetrdl tajékozast
szereziink arra nézve, hogy melyik labbal kozeledjiink a ponthoz. A kiszemelt labakat addig
mozgatjuk félre a vizszintes allas lehetd megtartdsaval, mig fliggélyzénk hegye a libella
kozéppontjatol 2-2.5 cm-re jut. Ekkor a labak (/) vassaruira ralépve, azokat sorban szilardan
lenyomjuk ¢€s a hozzank legkdzelebb allo labat a (kk) szoritd csavaroknak segélyével hosszab-
bitjuk, vagy roviditjiik addig, mig a libella buborékja a szembe 1évd labak valamelyikének
foléje jon s azutdn ennek a labnak hosszvaltozasaival a libella buborékjat a normal pontra va-
gatjuk. Igy elértiik az allvanyfej vizszintes allisaval a megkozelité kozpontositast is. Tovabbi
teendonk a ldbaknak (k) és allvanyfonek (d) csavarait mind szildrdan rdcsavarni s azutan a
szabatos kozpontositast foganatositani. Mi czélbol a libellat eltavolitva helyére a (53c.)
kozpontositod tarcsat dugjuk és a (g) koldokcsavar laza allitdsa mellett az asztalkaval egyiitt a
kapnak hegyét pontosan a fiiggélyzé hegye ala mozditjuk s vég allasat a koldokcsavar meg-
huzasa altal rogzitjik is. Pont folé a kup als6 meghosszabbitasanak fiilkéjébe akasztott
fliggélyz0 segélyével allhatunk. Az igy kozpontositott asztalkéra, - a kozpontosito tarcsa elta-
volitdsa utdn - ismert modon, a miszert tessziik fel és ennek libellait még szintezd csavarai
apr6 mozdulataival kiigazitva, a méréshez fogunk.

Mit tapasztalunk a Hildebrandt allvany felallitasanal?

Szembeo6tld, hogy kozpontositdsra nincs tokéletesen felszerelve, mert nemcsak fejnyilasa
bizonyul sok esetben kicsinynek, hanem libelldjat és kdzpontositd kupjat is mint mellék
alkotorészeket kiilon kell magunkkal vinni, melyeknek minden &llasponton valo fel- és
lerak4sa a munkat nagyon akadalyozza.

Miképpen van a Cséti-féle allvany osszeallitva?

Az (54b) kép az allvanyfej alaprajza, az (54a) kép annak metszete és (54c) kép a hozza tartozo
labnak metszete és oldalmérete. Ezen rajzokbdl kivehetd, hogy a forditott L alakt (v) vas-
vagy fémgylri képezi: 0.2 m atmérdjli nyilassal, mint a kdzpontositasnak szabad tagas terével
a tulajdonképpeni allvanyfejet. A gytirti felsd és kiils6 oldalanak leesztergélt sima feliiletén a
(k) karika kozbe mozoghat. E karikdnak tetejére vannak az érintéspontokon megerdsitve a
parhuzamosan futd E-alaku (cc) sinek, melyekre a (h) asztalra ratéve, szan modjara csisz-
tathato az (aa) csavarok feloldasa utan eldre vagy hatra. Az asztalkan ehhez kotve lathato: az
(e) libella, kdzepén a (z) kdzpontositod kip, mely aldl kiilsé mérésekre kajmova van alakitva és
végll a miszer felallitdsara szolgald (ddd) harom oszlop. Az oszlopok tetején ékalaku
mélyitések futnak hosszan, melyekbe kisebb vagy nagyobb, a mélyitések hosszanak megfeleld
barmely nagysdgu miiszernek szintezd csavarai allithatok. Az allvanyfej gylirtijéhez az (i)
labtarté vasnyaklok vannak szegecselve, melyekhez az (n) vaslap és a kozos fililkén at-
dugott (fg) csavaros végli szeg segélyével, a ldbak erdsitvék. A labak két részbdl allanak 0. m.:
az (n) és a lecsusztathatd (n;) részbdl, melyek az érintkezési feliileten ¢kforman illesztettek
egymasba s fel vannak szerelve a (pr) kotdcsavarokkal és pantokkal valamint az (s) vassaruval
is.
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54a., 54b. és 54c. kép.

Hasznalata és felallitasa hogy torténik?

Felallitasanal a Hildebrand allvanynal adott elvek tartandok szem elétt, csakhogy ennek
kozelitd beallitdsanal a 2 dm-es atm.-vel rendelkezésiinkre all6 gylrli nyilds szabad tere az
eljarast rendkiviil egyszerisiti és gyorsitja. K&zpontositasa cz¢ljabol feloldjuk a (bb) szoritd
csavarokat és az allvanyfejen (k) gylriit az asztalkaval egyiitt kozbe forgatjuk, azutan az (aa)
csavarokat megoldva a sineken az asztalkat toljuk el addig, mig a tiiske a fliggélyz6 hegye ala
keriil, miutan az emlitett csavarok racsavarasaval ezen allast, mint a bevégzett kozpontositast,
allandositjuk.
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II1. Méromuszerek.

Szogmérok: Fokivek. - Kézi kompasz. - Fliggémiiszerek. - Szogfelrakolap. - Banyatheodolit. -
Mérdasztal. - Magassagmérok: Szintmérémiszerek. - Magyar banyaszintméro.

Hany részre osztjuk altalaban a méromiiszereket?
A. banyaméréseknél hasznalatos miiszereket két csoportba sorozzuk 0. m.:

1. Sz6gmérd. 2. Magassagméromiiszerek.

1. Sz6gméro miiszerek.
A szogméromiszerek és azok tartozékaihoz mik vehetok fel?
Felvehetdk: a fokivek, kompaszok a fliggdmiiszerek a szogfelrako lappal, végiil a theodolit.
A fokivek mire valok és ezek koziil melyeket targyaljuk?

A fokivekkel mérjiik meg a kifeszitett zsinornak diildszogét, s hogy a gyakrabban hasznalt
szerkezetekkel megismerkedhessiink, haromféle fokivet targyalunk, 0. m.: a kdzonséges,
Schneider és a Borchers-féle fokivet.

A kozonséges fokiv hogy van szerkesztve?

A kozonséges fokiv az 55-ik képen (dd) zsinorra akasztva van bemutatva. Szerkezeténél arra
kell tekintettel lenni, hogy sulya kicsiny legyen, ép azért 0.5 mm vastag rézlemezbdl, ujabban
aluminiumbdl csindljak, amazt 75-120, ezt 20-30 gr. sullyal. Egyik lapjan beosztott félkor
alakl lemezeinek végéhez a felakasztasra szolgdlo, ellenkezdleg gorbitett (aa) kajmok vannak
szogecselve, a félkort az atmérén Osszekotd lemeznek kozéppontjan: 0.2 mm atmérdja (b)
furasba fekete ndi hajszal van flizve, melynek egyik vége az 6sszekotd lemez halulsé lapjahoz
viaszkkal van tapasztva s masik végén csiing a (c¢) kis fliggélyzd. A fokiv beosztasa a kezdd
vagy index vonaltdl jobbra-balra 90-90 fokig terjed, a leghosszabb osztdsvonalak 10-10 fokot
oda irt szdmokkal, az ezeknél rovidebbek 5-5 fokot, a még rovidebbek 1-1 fokot jeleznek
képlinkdn. Rendszerint a fokok is alosztalyozva vannak még: 2-4-5 vagy 6 részre, e szerint az
egyes osztasvonalak értéke 30, 15, 12 és 10 szdgperczet teszen. A kép mellékletén a gyakor-
latban egy sokszor el6forduld beosztas nagyitva lathato. Itt a fok 6 részre van osztva a félfok
kiemelésével, tehat, egy osztas értéke: az egy fok, vagyis 60-nak hatodrésze = 60°/6 = 10°.

Mar ennél kisebb értékek csak becslés utjan nyerhetok.
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A fokiv leolvasasa miként torténik?

Minthogy gyakorlati tapasztalatok szerint a jo kozonséges fokivvel 3’-nyi pontossaggal mér-
hetiink, arra kell torekedni, hogy a leolvasasnal e 3’-et elérjiik. A kifeszitett zsinorra akasztjuk
a fokivet és megfigyeljiik, hogy a szabadon 16go6 fiiggélyke hajszéla, nula foktol szamitva a
szamozas novekedd irdnya felé hany fokon és hany alrész fokon haladott 4t. Ezen megfigyelés
értékeit feljegyezziik €s ha a hajszal tovabb, valamely osztasvonalak kozott all, akkor ezen
értékhez még hozzaadjuk a 3’-re kerekitett és szembecsléssel meghatarozott eme kis eltérés
értékét is. A feljegyzés elé, midon szintkiilonbségeket is akarunk szdmitani, a mint ez kiilo-
ndsen a kompasz mérésnél torténni szokott, a zsinor hagasa vagy esése szerint (+) vagy (—)
elojelet is irunk.

Hat a koz. fokiv vilagitasa és felakasztasardol mit mondhatunk?

Ha csak a szabad leolvaséas gatolva nincs, akasszuk a fokivet a kifeszitett zsindrnak kozép-
pontja koriil és pedig inkabb ezen kdzépponttdl a magasabban fekvd végponthoz valamivel
kozelebb. Nagyobb hajlasnal, hogy a fokiv a zsinérrél le ne csusszék, mogéje tamaszpontul a
zsindrra rézbdl vagy fabol csinalt csiptetdt szokas szurni, avagy kajmoit vékonyabb spargaval
a zsinérhoz kell lekotni. Leolvasasa czéljabol a mécset az osztatlan oldal feldl, a korivvel
egyenld magassagban tartatjuk; szemben ezzel szemiink elé fehér papirlapot tartunk, s az igy
visszavetett fénynél, a fliggély irdnyaban, a korsikra merdlegesen vetett tekintettel leolvassuk.

Melyek a jo fokiv kellékei?

1. Legyen annak beosztasa pontos; 2. legyen furdsa oly aprd, hogy azon csak a hajszal férjen
at; 3. legyen a furas éppen a kornek kozéppontjaban; 4. a korlap a felakasztd pontokkal egy
sikba essék; 5. altaldban mutasson vizszintes zsinorra akasztva a fliggélykének hajszala zerd
fokot.

Hogy biraljuk meg altalaban a jo fokivet?

Ugy, hogy jol kifeszitett zsinorra akasztjuk, melynek hajlasat tobbé-kevésbé valtoztatjuk, ha
ekkor a hajszal a beosztott kor feliiletét mindég gyongéden érinti, de nem hajlik ra és a
hajlasszdgek leolvasdsa minden esetben a 180°-kal megforditott allasban is tigyanazon értéket
adjak, akkor fokiviink megbizhaténak mondhato.

A kozonséges fokiv hasznalatanal mire kell tekintettel lenni?

J6 eredmény nyerése czéljabol nem szabad a fokivet egyenldtlen vastagsagu, vagy gobos
zsindrra akasztani, mert egyik kajmojanak csak 2 mm-rel valé emelése, tudnunk kell, hogy
mar 7’-es hibat ad. Elonyos sot sziikséges, ha vele a szoget 180°-kal forditott alldsban is le-
olvassuk ¢és a talalt két értéknek szamtani kdzepét vessziik, mert igy index hibajat tokéletesen
megsemmisitjiik. Végiil el nem hallgathato, hogy a 1égaramnak kitett helyeken egyaltalan s az
ettdl kimélt helyeken is 30°-nal nagyobb diildszog mérésénél, nem szolgaltat kielégitd ered-
ményeket.

A Schneider-féle fokivrol mit mondhatunk?

Ennek szerkezetét az 56-ik képen lathatjuk '4 természetes nagysagban. Forésze: az (aa)
egyenoldali hadromszog keresztszelvényli aluminium rudacska, melyhez az (Il) felénk es6
oldalra gorbitett lemezek (bb) fém korrészeket foglaljak. Kozepén a kornek vannak meg-
erdsitve az (ff) két nonius, a (g) libella, a (c) szilard és a (d) mozdulhaté kar. E két kar koz¢
helyeztetett (/) rugo, a (d) kar mogott (i) mikrométer csavarral.
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Hogyan hasznaljuk a Schneider-féle fokivet?

Hasznalatnal az (aa) rudnak a zsinorra vald fektetése altal a kor a zsinor fiiggélyes sikjaba he-
lyezkedik. Itt az (e) kdtocsavar megtagitasa utan a libellat kozelitdleg (k) tengely koriil fordit-
va bevagatjuk, azutdn az (e) csavart megszoritva, (i) mikrométercsavar 6vatos kezelésével a
libella buborékjat pontosan normal allasba helyezziik ¢és az egészet a rud két szaranal fogva
leemeljiik a zsinérrdl s magunk elé tartva kézi nagyitoval leolvassuk mind a két noniusat. Ha
ezen szambeli értékeket Osszeadjuk és az eredményt kettdvel elosztjuk, kapjuk a diillészog
egyszeri értékét. E fokiv a (0) pontoktol jobbra-balra minden 10-ik fok szamjelzésével: 60-60
fokra ¢s mindenik fok fél fokokra van osztva. A noniusok (0) pontjaikt6l jobbra-balra 30-30
osztasvonalat tartalmaznak, tehat a legkisebb leolvasas értéke = 30°/30-al = 1° percz, a mi a
zsindrmérés természetét tekintve még igenis nagy pontossag, mert a zsinor behajlasabol ennél
nagyobb hibak szarmaznak.

A

-y

56. kép.
A Schneider-féle fokiv helyességéroél hogyan gy6zédiink meg?

Vizszintesen kifeszitett zsinorra téve a helyes fokivet a libella kozpontos allasanal a kor zerd
osztasai a noniusok zero osztdsainak folytatasaba kell hogy essenek. Ha ezen kovetelménynek
fokiviink nem felel meg, hibainak kikiiszobolése czéljabol minden huzalon athelyezziik a fokivet
ugy, hogy a rudacska végpontja 180°-kal felcserélédjenek s mindkét fekvésben mindkét noniust le
kell olvasni. Az igy nyert eredmény 6sszegét néggyel osztva a diildszog hibatlan értékét kapjuk.

Elényosebb-e a Schneider-féle fokiv, mint a kozonséges fokiv?

Igen, mert nagyobb leolvasasi pontossaga, kényelmesebb kezelése és fOképp azon oknal
fogva, mert ez 1égaramos helyeken is megbizhaté eredménnyel hasznalhato.

A Borchers-féle fokiv szerkezeti alkatrészei melyek?

Az 57. és 57a. kép vazlatai mutatjak a Borchers-féle fokiv szerkezetét, mely a kovetkezo alko-
to részekbdl all: (aa) 200°-ra terjedd beosztassal ellatott, fémbdl késziilt korivbol, melyhez (b)
kozépponton szabadmozgo s aldl (e) noniust és (d) libellat villaalakja k6zé vevo (cc) alhidada
kar van erdsitve. A fokiv felsé (#¢) hatarolo lapjahoz az (ff) labak vannak szegezve, melyeknek
gyluriijében egy 12 cm hossza 1atocsd fekszik, ugy hogy irdnyzo6 tengelyének fliggdleges sikja
a labak gorbiiletén elvonul6 (z) zsindrnak, s a fokiv lapnak fiiggdleges sikjaval Osszeesik. A
fokivet két ponton akasztjuk a zsinérra, 4. m. (i)-nél a (h) horog segélyével és a (k) beallito-
csavar tetejéhez erdsitett (/) kajmonal fogva. Hozzatartozik e fokivhez, a masik mérdcsavar
mellé (mn) karral a zsinérra akasztott és (p) ellensullyal megterhelt: (O) czéltabla, melynek
lemezlapjan (r) négyszogletii nyildsa megiranyozhato.
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57. és 57a. kép.

A Borchers fokiv hasznalatanal mit tesziink?

A két mérdcsavarra kifeszitett zsindr hajlas szogét kovetkezoleg mérjiik meg vele egyik mérd-
csavarba akasztva a () kajmot, a zsinorra felfiiggesztjiik a fokivet, masik, mélyebben fekvo
csavarhoz tamasztva pedig a czéltdblat, most a (k) mikrométer csavar kezeléseivel (g) tdvcso
vizszintes pokszalat bevagatjuk, a tdvcsd tengelyével a zsindrtdl egyenldé magassagban fekvo
cz€Iltdbla (r) nyildsanak, (vv) vizszintes atlojara. A megiranyozéasnal kényelmesen a nyil
iranyaba tekintiink a 1atocsObe a szemlencse eldtti liveghasabnak alkalmazaséaval s a czéltabla
mogé 45° alatt allitott (g) tiikkor segélyével oldalrol a mécsvilagitas is igen czélszerlien eszko-
z0lhetd. Az ekként beallitott miiszer noniusanak zero6 allasat leolvassuk a fokivrél, és pedig, a
fokiven miutan egy fok 3 részre van osztva s a kétszarnyt nonius 40 osztas részt mutat
szarnyanként: 20°/40=1"/2 = 30” pontossaggal.

A kozonséges Schneider és Borchers-féle fokiv 6sszehasonlitasabol mit kovetkeztethetni?

A kozonséges fokiv egyszerli szerkezeténél fogva, kisebb diilészogeknél €s a hol inkabb csak
a vizszintes vetiiletet akarjuk szamitani, szélmentes helyeken gyorsan és elénydsen hasznal-
hat6. Valamivel pontosabb eredmény érhetd el még léghuzamos helyeken is a Schneider-féle
fokivvel. Es a legpontosabb eredmény, mely a zsinor behajlasatol is fiiggetlen, - miért kiilono-
sen lejtdaknédkban tesz jo szolgalatot -, a Borchers-féle fokivtdl varhato.

A kézi kompasz felszerelése és hasznalatardl mit kell tudni?

Az 58-ik képen egy a gyakorlatban legjobban megfeleld kézikompaszt vazoltunk 75 természe-
tes nagysagban Kraft bécsi mechanikustol, melyen (aa) rézlapra a kompasz szelenczéje csa-
varkakkal van odaerdsitve; a szelencze alatti eziistozott rész alsd félkorében zerd kezdo
vonalatdl jobbra balra 90 és 90°-ra van beosztva a diilésszogek meghatarozasa cz¢ljabol. A lap
kozepébe csavart (i) hegyes aczéltii a szelencze korének koézéppontjaban, az (f) rombus
formaji magnestti €s a (h) hegyes mutatdval bird alhidada kar felvételére szolgal. Az alhidada
kar gytirtijével az acz€ltiire konnyen ra van huzva, gy hogy az a (b) gombra erdsitett lapnak
kihuzésa utan az észak-dél atmérd kozott barmely helyzetet felvehet, a magnestii pedig
granatja mélyedésével van raforditva e tiinek hegyére. A magnestiivel egyenldé magassagban, a
szelencze belsé padkdjanak felsd eziistozott lapja (7/) a limbuskor, melynek beosztasa észak N
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jelétdl kezdve 360°-ig terjed. A beosztds minden 15-ik hosszabb vonasa, az déramutatoval
ellentétes mozgast kovetve, tehat balrol-jobbfelé szintén az N-t6l kiindulva 1-24-ig terjedd
szamjelzéssel felirva, ordkat jelent. Az acz¢ltli hegyének kimélése cz¢éljabdl a magnestiit hasz-
nalaton kiviil a (d) csavar vége alatt all6 emeltyli szerkezettel felemeljiik a tithegyérdl és a (g)
gyiirtivel leszoritott fedd tiveglaphoz tamasztjuk kalapkajanak tetejével. Az iiveglap folé
fémfeddt huznak védaoiil. Az egészet dvre is ratlizhetd kis bortokban szoktak hordani. Hasz-
nalhat6 igen alarendelt kis terjedelmti mérések hozzavetdleges munkaindl, leginkabb pedig a
banyabani tajékozodas megszerzésére és a tardval athatott kdzet rétegzések helyi csapds és
ddlésének levételére.

58. kép.

Mérésre vald alkalmazasanal alaplapjat az el6haladas irdnyaban az N jellel eldre, a szintesen
kihuzott mérdszalag mellé tartva, leolvassuk a tii északi végének allasat, mely a kékre edzés
kiilonb6zo szinezete vagy a tiire felhtizott lapka jelzés altal tétetett felismerhetévé. E leolvasas
értékét orak és fokokban, a mérdszalag hosszat pedig m-ben jegyzOkonyvbe jegyezziik. A
szalag kezdd végét elore vive masodik allaspontjanak helyére, innen ujbol kihuzatjuk tovabb a
szalagot €s tigy jarunk el, mint az els6 polygon oldal felvételénél t. i. megszerezziik a tajoléon a
csapasszoget €s e mellé a mérdszalagrol a hosszat. Mérdszalag nélkiil a hosszat 1épéssel mérve
addig haladunk el6re, mig kézbe tartott kompaszunknak ugyanazon helyzet mellett csapas-
szoge nem valtozik, vagyis a tar6 oldalaival a kompaszlap hosszabb élét parhuzamosan tartva
a kezdOponttol a tarod forduldsaig haladunk, hol leolvassuk a csapasszoget s hozza feljegyez-
ziik a Iépéssel mért hosszat s igy tovabb az eljaras ismétlodik.

Rétegzések dolés- és csapasszogének meghatarozasa kovetkezOképp torténik: a vajatvéggel
keresztiilhatolt réteg fedii- vagy fekiilapjdhoz fektetiink vizszintesen egy egyenes ¢l 1éczet, e
lécz mellé tamasztjuk kompaszunk lapjanak egyik hosszabb élét, ekkor a ti €szaki végét leol-
vasva kapjuk a réteg csapasszdgét. Ha a csapasra merdlegesen a fedii- vagy fekii délése ira-
nyaban tessziik 1écziinket a rétegzés lapjara és e léczre vagy 1écz ald a kompasz alaplapjanak
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egyik hosszabb ¢lét fektetjiik, a (h) gomb felszabaditdsa utan a () alhidada kar k6zépsd nyel-
vecskéje a kivant diilésszognek fokara mutat, melyet most csak le kell olvasni és feljegyezni.

A feljegyzés a vazlaton szokott torténni, ugy miként az 58a. képen mutatjuk egy agyagos eret
athatolt tar6 alaprajzan. Az agyagos ér a tard vajatvége felé dol, ami a fekiilaprol levett s a
csapasra merdlegesen all6 apro nyil jelolésével van kitiintetve, az ez elébe irt 54° szam a diilés
szoget jelenti. A csapas 12"11°kal szintén itt lesz kimutatva.

58a. kép.

Kézi kompasszal tett felvételeinket miképp rajzoljuk fel?

Legczélszerlibben a felvétel pontossaganak megfeleléleg magéaval a kézikompasszal rakjuk fel
megszerzett adatainkat papirra kovetkezé modon:

Rajzlapunkon, ha kiegészitésrdl van szo, vagy a valdodi vagy a delejes déll6 iranya mar rajta
van. A kézikompasz lapjanak egyik hosszabb ¢lét e vonal mell¢ fektetve a rajzlappal egyiitt
forgatjuk és igy bevagatjuk a delejtli északi végét a deklinatio vagyis elhajlas értékére, esetleg
pedig 24" 6rara. Ezen helyzetben a papirt ratett sulyok vagy rajzszegekkel allandositva tajé-
koztuk, most az alaplap ¢éles ¢lét a kezdOpontra tessziik és itt addig forgatjuk északi jelzésével
mindig eldretartva, mig magnestiijének északi vége a feljegyzett csapas szogértékére mutat,
ezt az iranyt az ¢l mellett kihuzva rarakjuk a megfeleld hosszat s az Gigy nyert pontbol foly-
tatjuk tovabb a felrakast.

Ha tiszta lapra akarunk felrakni, melyen a déll§ irdnyok sincsenek kihtizva, akkor tetszés sze-
rint ugy valasztjuk meg a déll6 vonalat, hogy rajzunk a lapra kiférjen alkalmas fekvés mellett,
azaz hosszkiterjedése a lap hosszl oldalaval legalabb kdzel parhuzamos legyen, azutdn ezen
vonal szerint tajékozva a lapot a megvalasztott kezdépontbol inditjuk ki a felrakast.

A kézikompasz alkalmas voltat hogyan ismerjiik meg?

A j6 kézikompasz alapjanak hosszélei egyenld kozliek egymassal is és az észak-délt 6sszekotd
koratmérdvel is. Magnestiije konnyen mozg6, azaz érzékeny és hossztengelyében egyenes. A
magnestlit tartd hegyes aczél peczek az orakoz kozepén all fiiggélyesen és oly magasan,
hogyha a magnestit ratessziik, ennek végei a vizszintes drakorrel egy szintben vannak.

A kézi kompasznak egynémely hianyan hogy segitiink?

Tobb ideig hasznalt magnestli érzéketlenségén legtdbbszor a lekoptatott aczélpeczek kifenése,
vagy egy egészen ujjal vald kicserélése altal segithetlink; szintén ezzel szabalyozhatjuk a
magnestli magassagat az 6rakorhoz képest, valamint annak kozpontos allasat is. Gorbe hossz-
tengelyli magnestli hibdja a tii mindkét végén tett leolvasds szamtani kdzepének vétele altal
megsemmisiil.

Alkalmazza-e a banyasz a magnestiit a kézikompasztol eltérdé formakban is?

A kézi kompaszon bemutatott magnestli szerkezetet tokéletesebb formaban gyakrabban szok-
tak hasznalni még: a szogfelrako-lapban és fliggesztd késziilékekben banyamérés czéljaira.

50



A kompasznak a szogfelrako lapban valé alkalmazasarol mit jegyeziink fel?

A kézikompasznal emlitettek utan elég megjegyezni, hogy a szogfelrakélap 20-22 cm hosszu
¢és 17-18 cm széles tokéletes vonalzd élekkel ellatott réztabla, melynek kozépsd gylriijébe a
11-13 cm atmérdjii kompasz doboz pontosan beleilleszthetd s ott egy csavarral kellé helyzet-
ben megerdsithetd. Az itt alkalmazott magnestli nem rombuszos, hanem a tokéletesebb for-
maju hasabos alak. A tlit emeld emeltyiije a kézikompaszéhoz hasonl6 szerkezetii, csakhogy
itt a diilészoget mérd felszerelések hianyzanak. Beosztdsa is pontosabb amannal a mennyiben
a fél fok osztésa is rajta van. Szabatossaganak feltételei a kézikompaszéval megegyezok.

Hasznélata a foldméréstanbol ismeretes a magnesi déllére viszonyitott polygon oldaloknak a
térképeken vald kirajzolasa vagy azokrdl valo lemérése altal. Hogy ezzel a kirajzolas a kézi-
kompasznal joval pontosabb, bizonyitasra nem szorul, de kényelmesebb is, mert ezzel a t4jé-
kozast nem sziikséges a papirlap mozgatasaval eszk6zolni, hanem egyszeriien a perselyében
meglazitott kompaszdoboz forgatasaval.

Hanyféle kompaszfiiggeszto késziilék l1étezik?

A tobbféle szerkezet koziil, a legelterjedtebb kettdt emlitjiik meg, . m.: a déli és északi német
fiiggesztd késziiléket. Délit az 59., északit a 60 képen rajzoltunk. Alkotd részeik: az (ee)
kamponal fogva (aa) zsinorra akasztott (bb) réztartok €s a (cc) perselygyliriik, melyekbe az
(nn) csavarokkal megerdsitett (dd) kompasz (felszerelés) doboz foglal helyet. A kompaszdo-
boz az egyik csavarnak kicsavarasa altal a késziilékbdl kivehetd és a hozzatartozo szogfelrakod
lapba is attehetd.

59. és 60. kép.

Osszehasonlitva a déli és északi fiiggeszt6é szerkezetet mi tiinik ki?

Az, hogy a déli német szerkezet szilardabb és kisebb alakjanal fogva konnyebben kezelhetd
mint az északi, de ha magnestiije a (bb) tartd sikjaban all meg, fedve 1évén a tartd szerkezeti
része altal, nem lehet rajta pontos leolvasasra szamitani; ellenben az északinak szabadabban
hagyott tere mellett ez a hatrany nem fordulhat eld.

A fiiggeszt6 késziilékben alkalmazott kompaszt hogy hasznaljuk?

A kifeszitett mérdzsinorra ugy kell a fliggesztd késziiléket felakasztani, hogy a kompasz-
doboznak északi jelii felirasa mindég egyfelé: a haladas iranyanak megfeleldleg elére alljon.
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Nagyobb hajlasnal, hogy le ne csusszék, tartdja mogé a zsindrra fabol, vagy a 61. kép
természetes nagysagu vazlatabol konnyen megérthetd, rézbdl késziilt csiptetdt szurunk, esetleg
kajmoit vékonyabb zsineggel lekotozziik. Azutan nyugalomba hozva azt, magnestiijét felsza-
baditjuk s a tii lengéseinek megszlintével a magnestli északi végének leolvasasat, - a déli vég-
16l is leolvasott alrészekkel egybevetve, feljegyezziik, mint szamtani kozepes eredményt; ami
nem egyéb, mint e zsinorag altal képezett polygon oldalnak csapdsszoge, és pedig: orak,
fokok, valamint tizedfokokban. A tizedfokok értékét, (1/10° = 6’-nyi hatarig) a tlivégnek
osztasvonalak kozott torténd megallasa eseteiben, becsiilni szokas.

61. kép.
A fiiggeszto késziilékkel kapcsolatos kompasznak hasznavehetdségét hogyan ismerjiik fel?

Jo szerkezetben a kompaszdoboz, barmind hajlast zsinorra akasztva, forgas tengelye kortil
konnyen mozog s 2-3°-nyi eltéréssel kozel vizszintes helyzetben allapodik meg.

A magnesi délldben, tehat hol az északi tlivég 24 ordra mutat, valamint erre merdleges irany-
ban, tehat hol tigyanaz 6"-ra mutat, elébb lehetéleg vizszintesen s azutan e sikokban ferdén
50-60° hajlas alatt kifeszitett zsinorra akasztott késziilékben megfigyeljik a tii mindkét
végének allasat. Még pedig minden esetben a 180°-kal forditott felfliggesztések alkalmaval is.
Ha a vizszintes iranyok megfigyelésébdl vett szamtani kdzepek, a ferdezsinor-allasok szam-
tani kozepeseivel megegyeznek a kompaszmérés 6’-nyi atlagos pontossagaig, ekkor az (nn)
forgastengely a zsinor fliggéleges kozépsikjahoz képest sem jobbra vagy balra, sem fel vagy le
nem hajlik, hanem vizszintesen s arra merdlegesen all, amint kell.

Ha valdédi délld iranyunk és deklinationk ismeretes, akkor még arrdl is meggy6zddhetiink,
hogy az orakor észak-délt 0sszekotd atmérdje: indexvonala, Osszeesik-e a zsinor fiiggdleges
kozépsikjaval. A valodi déllében kihtzott zsinoéron t. i. a kompasz leolvasasanak, az ismert
deklinatio értékével - Osszeesés esetén - egyezni kell. Ha nem egyezik, miiszerlinknek index
hibaja van, mellyel szamolnunk kell.

Végiil sziikséges, hogy vas, vagy a magnestiire vonzast gyakorlé fémalkotorészek, a magnest
tartd aczéltlin kiviil ne legyenek nemcsak szerkezetében, hanem kozelében a munkahelyen
vagy a személyzetnél se, tehat zsebkések, nikkel-pénzek stb. gondosan eltavolitandok kornyékébal.
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A kompaszt, fiiggeszto szerkezeteiben, mindég kozvetlen a zsinorra akasztjak-e?

Nem, az 0. n. kereszthuzatolds faradalmas munkéjanak kikeriilése cz¢éljabol azt a kdvetkezd
segédszerkezetekkel is szokas a zsinorra fliggeszteni, u. m. a Penkert- és Reichelt-félével... A
(62.) képen egy Reichelt-féle segitd szerkezet lathato /5 természetes nagysagban. Ezen fémbdl
késziilt szerkezet (bb;) kajmdjanal fogva van zsindrra akasztva; (cc) rud a kajmok koziil
(b;)-nek hiivelyén atdugva (b)-hez van szildrdan erdsitve. A rud alatt (i) tartokban, a (gg)
anyacsavarokkal egyenesre kifeszithetd (1) rézdrot a fiiggdszerkezet felvételére szolgal. A (d)
hiivelynek oldalaibol kinyuld tengelyein elére-hatra hajlithatd (f) kengyelke, melynek apro
furasaba flizhet6 egy rézfliggélyke. A (b) kajmo aljan (k) fiil arra vald, hogy a kitolt allasnal és
ferdébb helyzetben is felbillend késziiléket egy arra felakasztott sullyal ellenstilyozhassuk.

62. kép.
Hol hasznaljuk a Reichelt-féle késziilékét és hogyan?

Tarokban, hol vasut vagy magnesi vonzast gyakorld kozet jelenlétében a kereszthuzatolas
helyett az egyszerlibb ¢és gyorsabb munkéval jar6 kézonséges huzatolassal akarunk mérni,
hasznaljuk a Reichelt segitOszerkezetét. Felakasztjuk azt eldszor az egyik zsindragra ugy,
hogy tolokas kajmoja a mérdcsavar mellé keriiljon, azutdn az (e) szoritd csavarkat kezelve a
hiivelyt félre toljuk mig a fliggély éppen a mérdcsavar ald keriil. Ekkor felakasztjuk a
kompaszt fliggémiiszerének kajmoval a (h) rézdrotra, ugy, hogy orakdrének kozéppontja a
fliggélyzd ala jusson s itt leolvassuk a nyugalomba hozott tii északi végét. Most atrakjuk az
egész felszerelést a masik zsinoragra s itt is arra torekediink, hogy az orakoz kozéppontja
ujbol az elébbi pont alatt alljon, hol szintén megszerezziik a leolvasast. A kisebb leolvasas
értékét a nagyobbikbol levonva taldljuk a polygon oldaloknak iranykiilonbségét. A kovetkezo
szogpontokon a leirt munka ismétlésével az ugyanazon helyen megforditott, tehat, egyenld
eltéritd hatas alatt allo6 kompasz leolvasasaibol, ha a magnestli nem is all a magnesi déllében,
mindenhol talalhat6 a zsinoragak altal bezart szog értéke.

Czélszert a felfliggesztés akadalyainak elharitasa végett a kozonséges mérOcsavar helyett a
62a képen bemutatott formaju csavart hasznalni a mérézsindr kifeszitésénél. Ez egy sargaréz-
bol késziilt hosszabb csavar, mely kozépfurasaba dugott vasszeggel az acsolatba csavarhato,
el6lso részének horgaba pedig a mérdzsinor akaszthato.
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Miben kiilonbozik a Reicheltétol a Penkert-féle fiiggeszté szerkezet?

A 63-ik kép tanusaga szerint ennél a kompasz felfliggesztéséhez nem sziikséges kiilon fliggesztd
szerkezet, mert itt a kompasz, a (cc) karokon fiiggd (dd) rud aljdhoz erdsitett, (ii) palczdnak
villas elagazasa kozé tétetett. A jobboldali kajmos kar (e) hiivelye az (f) szoritocsavarral arra
van berendezve, hogy azzal a késziilék felbillenését elharithassuk. A (g) csavarral, a mérdcsavarrol
lebocsatott fliggély alé tolt kompasz palczajat lehet allandodsitani. Hordozas alkalmaval, hogy
a miiszer kisebb helyet foglaljon a (c) karokat a (d) rud felé forditva helyezziik tokjaba.

63. kép.

Hasznalata megegyezik a Reichelt-félével. Ezt is az orakor kozéppontjaval elobb az egyik,
azutan a masik zsindron a fiiggélyzo ala helyezziik, hol a leolvasasokat, miutan itt a kompasz
mélyebben ¢és szabadabban fekszik, sokkal kényelmesebben megszerezziik, melyeknek kiilon-
bozete adja a zsindr-agak iranykiilonbségének szintes szogértékét.

A Penkert- és Reichelt-féle kisegito szerkezetek hasznalatanal mire Kkell vigyazni?

Fontos, hogy ezeket koriilbeliil egyenld hajlas alatt diil6, vagy kozel egyazon vizszintes sikba
fekvo zsinoragakra fiiggesztve hasznaljuk, mert csak igy lehet a mérés pontos; ellenkezo
esetben nem lesz a kompasz mindkét zsinéragon a vonzast gyakorld targyaktol egyforma
tavolsagban, hanem elébbi helyzetéhez képest mélyebbre vagy magasabbra keriil, minélfogva
a vonzo6 hatés befolyasa is valtozo lesz s igy a mérés megbizhatlan.

A kompasznak diopterrel, latécsovel stb. felszerelésekkel valod alkalmazasat, miutdn az a fold-
méréstanbodl ismeretes szabalyok szerint torténik, itt nem tartottuk sziikségesnek targyalni.

A magnesti iranyvaltozasairol és az elhajlas megfigyelésérol mi jegyzendé meg roviden?

Ha a kompaszt a szogfelrako lapba ugy erdsitjiik meg, hogy indexvonala parhuzamos legyen
annak vonalzééleihez és egyik vonalzo ¢€lét a délld oszlopon a valodi délldben elhelyezett
fémlap egyenes ¢le mell¢ fektetjiik, a mint tudjuk, a tii északi vége nem fog a valodi délld
iranyaba helyezkedni, hanem attol eltér nyugatra a delejes déllébe. Ezen eltérés értékének le-
olvasasa altal kapjuk a megfigyelési hely delejes elhajlasat vagy deklinatigjat. De csak a leol-
vasas idejére érvényesen, mert, ha miiszeriinket e helyen hagyva, reggel 8 oratol déli 12 oraig
¢s d. u. 6 orakor is megfigyeljiik, a tii allasdnak valtozasait azonnal észrevessziik. A ti
lengései majd jobb, majd bal fel¢ iranyulnak, legkisebb az eltérés reggel 8 orakor, legnagyobb
délutan 1-2 orakor, honnan visszatér és esti 10 6rakor a reggeli allasat mutatja. Ebbdl kovet-
kezik, hogy a tlinek mindennapos valtozasai vannak, melyeknek, szamitasi czélokra sziikséges
napi atlagat a harom elébb emlitett megfigyelésbol talaljuk, vagy e helyett a reggel 10 orai,
esetleg délutan 5 orai megfigyelések egyszerii eredményét vessziik tekintetbe. Tapasztalatbol

54



ismeretes, hogy a magnestli ezen ingadozéasai sem allandok egész éven at, hanem legkisebbek,
2-3 szogperczesek deczemberben és legnagyobbak jun. havaban: 12-13 szogperczesek.

A magnestli évi iranyvaltozasanak atlagos értékét 0.16 fokkal szoktak szamitani.

Szélaknan a deklinatio jelenleg 7° 18” napi atlag értékkel bir, azaz a magnestli északi vége a
valddi délld északi végétdl elfordul nyugat felé: 7° 18°-el, mely érték koriilbeliil 6’-el évenként
folyton csokken, tehat a deklinatio a 0° felé kozeledik.

Emlitett valtozasokon kiviil a magnestii: északi fény, foldrengések, vulkanikus kitorések vagy
mas természeti tlinemények alkalmaval rendkiviili irdnyvaltozasokat is mutat. Ez a jelenség a
rendesnél nagyobb és gyorsabb kitérésekbdl azonnal észrevehetd. Ily feltiind nyugtalansag a
mérést szambavehetleniil befolyasolja, miért annak észrevétele esetén, a munka félbe-
szakitando.

A banyaszati theodolitok ismertetésére melyik szerkezetet valasztjuk?

A Hildebrand-féle jeles szerkesztményiiek nalunk ujabban leginkabb elterjedtek, ezen szerke-
zetek koziil tiintet fel egy példanyt a 64-ik kép nézet- és metszetben s a 64a. kép oldal-
nézetben. Itt latjuk a (hh) szintezd csavarokon nyugvo, (ii) harom éllvanykart, melyhez
kozepén a (z) hiively van szilardan fogva. E hiivelybe illik a (j) kapos furdsa csd, mint a
limbustengely, melyhez fennt a limbuskor (g) tarcsaja erdsittetett, az ehhez szdgecselt és a
hiivelyt koriilfogd (k) hengerburkolattal. A limbustengely kupos nyildsdban az (1) alhidada
tengely all, melyhez meg van erdsitve a limbuskort takard fémkopeny az (nn) noniusokkal s az
egész tobbi felso alkotorészeket hordd (mm) tartdval. A tartonak csapagyaiban foglal helyet a
tavesd (w) vizszintes forgastengelye, melyhez csavarokkal fogva van az (rr) magassagi kor,
kiilsé jobb oldalan az (O;) kotdkarral, bal oldalan az (e; e;) nagyitoiivegek karjaival. A
limbus-alhidada és magassagi kor allandositasara szolgalnak az (s; s, s3) szoritocsavarok, a
pontos beallitasra pedig ezeknek parja a (g; g» g3) forgatd (mikrométer) csavarok A limbuskort
(e> e;) nagyitokkal olvassuk le a nyildsok folott all6 (p) porczelan fényvisszaverdk segit-
ségével. Ezeken kiviil e theodolit fel van szerelve még harom libellaval, u. m. vizsgéalatok
alkalmaval a vizszintes forgas tengely végeire tehetd (/;) nyereglibelldval és a miiszerhez
erdsitett, keresztben allo (7, /3) kisebb két libellaval.

A miiszer 12 cm atmérdjii limbuskore ktpalakt lapjara 800 fél fok van vésve, épen ennyi a
magassagi kor siklapjara is, tehat 400°-0s beosztdsu; noniusain 50 osztds rész 1évén, igy a
legkisebb leolvasas egy szazad fok, vagyis: 1° 0j percz = 32.4” régi masodperczczel. A 14tocsd
18-szoros nagyitasa forditott képet mutat. Fel van szerelve a szemlencsét a tavolsagnak
megfeleléen valtoztathato (cs) kitold csavarral, pokszalkereszttel és (cd) igazitd csavarokkal.
Efféle csavarok (a; aa, as, ay) alibellakon is.

Szintezésre is alkalmassa tehetd a miszer, ha a latocsére a hossztengely iranyaban egy
érzékenyebb: 157-es libella erdsittetik. Tavolsag mérésre a szintes kozépsd pokszalon kiviil
még két, ezzel parhuzamos pokszalat taldlunk a latdcsOben. Meredek iranyzatok felvételéhez,
pl. lejtéaknak, guritdk, méréséhez a kdzpont kiviili 1atocso is sziikséges, mely a kozpontossal
barmikor kicserélhetd. Igen elényds, ha a magassagi kor a limbushoz hasonldéan kdpennyel
takarva és egy libellaval is fel van szerelve. Pontosabb miiszereken a limbus-kor atmérdje
nagyobb, a nagyitok helyett gorcsdveket hasznalnak a limbus koroknek leolvasasara; ilyenkor
a noniusokat mellézve, sokkal eldnydsebben, a goércsdbe helyezett alosztasu 1épték szerint
becsléssel szerzendd meg az eredmény.
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64a. kép.
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Még emlitendd, hogy a 64 képrdl leirt miiszer két fiiggélyes tengelyii, de vannak alarendeltebb
mérések czéljaira egy fliggélyes tengelyiiek is, ezeket egyszerii szogmérd, azokat sz6gszorzo
miiszereknek nevezziik.

A kiegészitd felszerelésekhez tartozik: a nap megfigyelésére szolgdld sotétitd liveg és a
meredek irdnyzatok kényelmes megfigyeléséhez sziikséges liveghasab, melyeknek foglalatja
hasznalatkor egyszerlien a szemlencse elé tolhatd, vagy rugos szerkezettel elébe a csére
csiptethetd.

A theodolit hasznalata és rendben tartasa koriil mi tartando szem elott?

Mai nap a banyamérndknek a theodolit a legfontosabb miiszere, a vasuttal s egyéb vas felsze-
relésekkel is boven ellatott tarok-, guritok- és aknak mérésénél a nagyobb pontossadgot kove-
teld kor igényeinek legtobbszor a kompasz mell6zésével s csak is a theodolitnak hasznalataval
felelhetiink meg ¢és boldogulhatunk. Hasznéljuk azt a gyakorlatnak kivanalmai szerint
tokéletesitett allvanyok-, feszitékek- és egyéb felszerelésekkel Osszekottetésben, mindazon
foldalatti iiregekben, hova csak bebujni lehet s a hol pontosabb eredmények elérésérél van
sz0, mégpedig egyszerisitett hosszméréssel kapcsolva csaknem ugyanazon id6 sziikséglettel,
mennyit a kompasz mérés igénybe vesz.

Rendben tartdsdhoz minden mérés utan gondos tisztitds, mérés kozben dvatos, - konnyed s
minden erdltetést keriilo - kezelés sziikséges. Rendben 1évé miiszernek nagyjaban ismertetd
jelei a kovetkezok: a szilard talajra allitott haromlabu allvanyon, annak a szintezd csavarokkal
bevagatott kereszt libellai ugy, mint a feltett nyereg libelldja is egész korfordulatnal normal
ponton maradnak. Azutdn ezen allasban zerora allitott alhidddaval egy tavolabb fekvd, élesen
kivilagitott jelt, vagy 20-30 m-re kiakasztott fliggély szdlat a fliggélyes pokszallal fedésre
hozva a latocsovet forgastengelye koriil athajtjuk, most az alhidada kotdcsavarat megoldva,
fliggélyes tengelye koriil vissza forditjuk a latdécsovet és a parany csavarral a pokszalat az
elébbi jelre igazitjuk, ekkor limbus leolvasdsanak éppen 180°-ot kell adni.

Végiil, miutdn a miiszert vizszintesen fekvd latdocsovének jele szerint kozpontositottuk,
eltavolitjuk azt az allvanyrdl és egy lebocsatott fiiggélyzével megvizsgalhatjuk azt is, hogy a
kozpontositd szerkezet tiiskéje valoban helyén all-e.

2. Magassagméro miuszerek.

Melyek a banyamérnok magassagméro miiszerei?

Ez ideig a Stampfer-féle szintmérémiiszerek voltak hasznalatban, melyekhez tjabban a
Cséti-féle magyar szintmérémiiszer sorakozik. Ezek koziil a Stampfer-félék a foldméréstanbol
ismeretesek 1évén, kiegészitésiil csak azt jegyezziik meg, hogy gyakran oly szlik helyeken kell
a banyaban veliik dolgozni, hol a kdzdnséges haromlabu csapos allvanyon fel nem éallithato a
miszer. Ilyen esetben vagy a targyalt feszitékeket vessziik segitségiil vagy a csapos allvanyfej-
hez ill6, félrovid labakat csindltatunk, melyekkel a hosszabbakat kivaltva, segitiink magunkon.

A Cséti-féle magyar banyaszintezo hogy van alkotva?

Ezt, a nagy gyakorlati értékkel bird miiszert a hozzatartoz6 szintezd léczczel a (65-69) képe-
ken mutatjuk be. A 65 képen lathaté az (aa) 30 mm &tmérdjii vascsd, ebbe a (b) kisebb
atmérdjli csé van betolva az als6 (d) tiiskés felszereléssel, mellyel a csé hossza 3 m-ig
valtoztathato, ha (i) szoritdcsavart e cz¢lbdl feloldjuk. A csére (gg) nyaklok altal kottetett a
tetején (1) libellat hordo: (m) 1atocso, a forgato (g) és (k) paranycsavarral, melynek szerkezete a
66. képrdl vehetd ki.
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Az als6 nyaklon van (h) szoritocsavar, ezzel a miiszer minden alkotorészeivel egyiitt, az (a)
csOnek barmely pontjan megfoghatd, azaz: fel-le csusztathatd az (r) laphoz erdsitett noniussal
egyiitt. Az (a) cs6, egyik oldalon cm-rekre van beosztva, mely a 10 részre osztott (n) (67. kép)
noniussal tized milliméterig leolvashatd, illetve becsiilhetd. A csO felsd részén (f) keretben
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végzddik, melyhez (e) felakaszté kajmoja forgast engeddleg erdsittetett. A (b) lebocsathatd
részt kiipos végén a (j) saruban szintén hossztengelye koriil forgathatjuk. A rud egyenl6tlen
terhelését kiegyenliti és a felakasztott szerkezetet fliggdlegesen tartja (Q) ellensuly. Hozza
tartozik a 68-ik képrdl kivehetd praktikusan Osszedllitott és beosztott szintezd lécz. Itt, (vv)
vaskeretbe 2 iliveg lap kozé beosztdsos papirlap tétetett. A beosztds cm-jeit 2-2 mm széles
fehér és fekete csikok a kozépen felvaltva osztjak kisebb mezdkre. A dm-ek kozéjok irt
szamjelzéssel a baloldalon allo fekete négyzetek vizszintes 4tlojaig terjednek. A jobboldali
szamjelzés a kozépsO osztds paros cm-einek szamait mutatja. A vaskeret stulypontjaban
megfogva: (z) kengyeles hosszabbithatd kajmojaval a bemérendd pont csavarjara akaszthato.
A lécznek tulajdonképpeni hosszlsaga csak 2 m, melyet a 68. kép mintdjara készithetd,
4-5 mm vastag vasdrot toldd palczdk segélyével bocsatunk le az iranysik magassagaba. E
toldo palczédk nemcsak a lécz, hanem magénak a szintezé miszernek is meghosszabbitasara
szolgalnak.

Hogy hasznaljak a Cséti-féle szintméré miiszert és hol kiilonosen?

Nagy elonnyel és gyorsasaggal hasznalhaté e miiszer nemcsak szintes tarok magassag méré-
sére, hanem kiilondsen lejtdakndk és guritdknak pontos szintezésére is. Ezen miiszerrel, a
haromlabu allvanyt mellézve, nemcsak a konnyt feldllitds moédja van megoldva az éltal, hogy
az a legsziikebb helyeken is a pont jelére akaszthatd, hanem el van héritva azon nehézség is,
mely az eddig hasznélatban volt s méds miiszereknél a 3-4 m hosszu 14t6 tavolsagbol szér-
mazott. Ugyanis a Stampfer-féle miiszerrel 3 m-nél kozelebb allo léczet nem olvashatunk le,
tehat kdzépponton allé miiszert tételezve fel, 6 m tavolra kell a pontoknak egymastdl fekiidni;
addig ezen miszer 18-szorosan nagyitd latocsovének szerkezete mellett 0.8 m-nél leolvas-
hatunk, tehat kdzponti allasbol 1.6 m tavkozben, két pontot mérhetiink be, melyhez hasonlo
korlilmény guritokban gyakran eléadja magat.

A miiszer hasznalatat a 69. képrdl érthetjiilk meg. (4B) tardn a kozel szintesmérés, (BC)-én a
guritomérés lathato az attérés modjaval. Megkozelitdleg szintes tdrokon, mint a Stampfer-féle
miszerrel, legjobb kdzpontbdl szintezni, de e miszerrel, sziikség esetén az allaspontnak is
megszerezhetd barhol magassagi rendszéla, a mit a Stampferrel meg nem tehetiink. A munkat
a megvalasztott pontok allanddsitasaval kezdjiik, mi cz€Ilbol a f6tébe kajmos csavarokat, akar
kozonséges drotszegeket tesziink, hosszabb tarokon egymastol 20-80 m-re, ezen tavolsagra a
hatulrdl megvilagitott szintezd 1écz 1éptékének 2 mm-es legkisebb osztasai még szabatosan
lathatok. Guritokban a ddlésszoghdz mérten ezen egymastdl vald vizszintes tavolsdg meg-
szabasanal arra legylink tekintettel, hogy az attérésre szolgald vizszintes irdany és a fote
(esetleg talp) kozott legalabb is 0.3 m tavolsagu szabad tér maradjon a kezelésre. Igen sziik
hely maradvén a rendes megfigyelésre, a latocsé szemlencséje elé liveghasab tolando, melybe
feliilr6l vagy oldalrol tekinthetiink bele. A (2) vezérpontra most a miiszert, (1-re) a fél
méterrel toldott szintezd 1éczet akasztjuk. A miszer (i) csavarat megoldva (b) hosszabbitd
részt fliggélyesen leesni engedjiik, mialtal a tiiskék a talpba nyomulnak ¢€s ha itt az emlitett
csavart megkotjiik a miiszernek fliggélyes allasa biztositva van. Ekkor a miiszert (4) csavar
kezelése altal a csonek azon részére csusztatjuk, hol a megfigyelés kényelmes és itt (k)
csavarral 10”-nyi érzékenységli libellajat normalpontra vagatva a szintezéléczet a 14tocs6bol
leolvassuk. A leolvasds igen egyszerl, mert a szamok Ugy irattak a léczre, hogy mindég az a
szadm jegyzendd adatképpen fel, melynek teriiletére vizszintes pokszalunk ravag. Az alrészeket
a 2 mm-es csik negyedrészéig (= 0.5 mm-ig) nehézség nélkiil becsiilhetjiik. Igy, ha az 1.
ponton: (; az olvasas, h; a toldo rud hossza a magassagi rendszal: /; =0, + h;. Ezutén a
miiszert fliggélyes tengelye koriil a (3-as) pontra atakasztott szintezd lécznek forditjuk,
libelldjanak esetleges csekély eltérését kiigazitjuk s ott szintén leolvasast tesziink = 0. Legyen
a toldo6 rud (0.5 m) hossza = h;. akkor a magassagi rendszal: /3 = 03 + h; és ezekbdl az 1-3-as
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pontok kozotti szintkiilonbség: k; = [3 - [;. Ha az allaspont magassagi rendszalara is
szlikségiink lenne, azt is megkaphatjuk, ha a miiszercsévén még elmozditlanul 4ll6 nonius
allasat olvassuk le: (5. Ehhez nem kell semmit hozzaadni, mivel toldalékot itt nem
hasznaltunk, tehat a magassagi rendszal I, = 0, Es a szintkiilonbség az (1-2) pont kozott: k, =
[; - 1;. A felsoroltakban emlitett felallas és leolvasasoknak, 1-1%5 perczet kitevd tartama utan
atvissziik ¢s felakasztjuk a miiszert toldo palczak kozbeigtatasaval a 3-as pontra. Honnan, az
elmondottak szerint rendbehozott miiszerrel a 4-re attett szintezd léczre iranyozunk s
leolvasunk. Ezen allasnal leolvassuk a miiszer noniusdnak helyzetét is, mihez a told6 rudak
hosszat még hozzaadjuk, igy 0’3 + &’y = I’; lesz. Es miutan, 0, + zerd = I, a szintkiilonbség:
k 3= / ’3 - 14

69. kép.

Innen a miiszert a 4-es pontra vive az eljaras ismétlodik.

Az olvasasok feljegyzése a Stampfer-féle kozpontbdl valé mérésnek modja szerint torténik,
csakhogy itt a haladéas irdnyahoz képest a hatra vagy eldre czimii rovatba esetleg a miiszer
csoverdl eszkozolt leolvasast irjuk a tényleges 1écz olvasas mellé egyik adatul.

Lehet-e a magyar szintméro miiszerrel a toldo palczak, és a hozzatartozé szintezo lécz
felakasztoé szerkezetének hosszat szabatosan megallapitani?

Igen. E végett gy a muszert, mint a 1éczet biztos helyen néhany méterre egymastol, koriilbeliil
egyenld magassagban felakasztjuk. Ekkor a normal pontra hozott libellas miszert fiiggeszto
csovén elcsusztatjuk, mig vizszintes pokszala az akaszték érintés pontjara talal (68. kép)
(W. W.) és a nonius allasat leolvassuk. Innen lejjebb csusztatjuk a miiszert, és pokszalat az
elsé decziméter osztast jelz0 négyzetnek vizszintes atlojara hozzuk, s noniusat ujbol le-
olvassuk. A két leolvasas kiilonbségébdl kapott eredmény a keresett hosszal egyenld, mely ha
a kivanatos, 1 dm-nél kisebb vagy nagyobb volna az eltérés, a szerkezet csavarorsdjanak
roviditése vagy hosszabbitasaval szabalyozhat6, minek helyességérél ismételt méréssel
gy6z6diink meg. Ha a lécz helyére a toldd palczakat akasztjuk, hasonlo eljarassal ezeknek
hossza is egész tized mm-nyi pontossagig lemérheto €s egy kikerekitett értéknek megfeleldleg
modosithato is a fiilkéknek valtoztatasa altal.
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A magyar szintméré miiszernek rendben 1étét hogyan ismerjiik fel?

Felallunk a miiszerrel egy ponton, melytdl eldre-hatra: egyenlden kimért 10-20 m tavolsagban
a léczet helyezziik el. E kdzponti allasponton a léczet hatra és elére torténd irdnyozasaink utan
leolvassuk. A leolvasasok kiilonbségével e modon még hibds miiszerrel is a lécz allas-
pontjainak valosagos szintkiilonbségét talaljuk. Igy:

0c- 0,=S,
Azutan a pontokon kiviil egyik ponthoz kozel, koriilbeliil 1 m-re foglalunk allast és innen is
megmérjiik e két pont szintkiilonbségét:

§1=0"¢- 0
Ha az igy talalt s, = s, akkor miiszeriinkon a libella helyesen fekszik s most még csak a nonius
fekvésérol kell meggy6zOdni. Ez kovetkezdleg torténik: ezen utobbi allaspontbol nyert
léczolvasas 0’ értékét levonjuk a miszer fliggélyes csovérdl vett olvasasbol: 0 ;. Midltal ezen
lécz- és a miszer felfiiggesztési pontjanak szintkiilonbségét kapjuk: s, = 0. - 0. Ennek
megszerzése utan attessziik a miiszert a 1écz s a 1éczet a miiszer helyére, a felcserélt helyzet-
ben is megszerezziik a 1écz- és miszer csoveérdl az olvasasokat s ezekkel a szintkiilonbségét e
két pontnak: 53 = 0°.s - 07, és ha most ezen szintkiilonbségek értékei is megegyeznek, azaz:

s3 = s3-al;

akkor a miszer rendben van.
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IV. Banyamérések foganatositasa.

Polygonmérés zsinorral, fokivvel és kompasszal - Egyszer és kereszthuzatolas. -
Polygonmérés theodolittal. - Szintmérés. - Lejtdaknak mérése. - Fliggélyes aknak mérése.
- Kiilso és foldalatti theodolit- és kompaszmérések kapcsolasa, tajékozasa. —
Kutatasi kdrok és banyahatarok kijelolése.

Banyameérések foganatositasat illetéleg miféle vezérelvek tartandok szem elott?

Béanyamezdnknek valodi déllére vonatkoztatott kiilmérésével a banyamérések osszefiiggésben
kell hogy legyenek, ezért a banyaméréseket atvissziik a kiilszinre, vagy a kortilményekhez ké-
pest a kiilszini mérést vezetjiik a banyaba. A kiilszini méréssel a banyanyilasok osszekotésére
torekediink. A belmérést két részre osztjuk: a foméréssel a legalkalmasabb és legrovidebb
utakon szintén a taronyildsokat és aknakat kapcsoljuk Ossze és ha e mérés eredménye a kiil-
mérés eredményével egyezd, akkor az elagaz6 mellék méréseket hajtjuk végre. Ezeket a fomé-
résbol kiinditott és esetleg ahhoz visszatérd egyszerlibb eljarasokkal, - azokat, a legszabato-
sabb mérésmoddal végezziik. A szintes vetiileti felmérések utan a tarok-, lejtéaknak-, siklok
szintezését, magassag mérését és a fliggdleges aknak mélység-mérését hajtjuk végre lehetdleg
szogmérési pontjainknak bevonasaval, mert igy, ezek kiilon meghatarozas nélkiil alaprajzun-
kon feltalalhatok 1évén, kevesebb munkaval ériink czélt.

Miféle mérésmodokat szoktak a banyak szintes vetiileteinek meghatarozasara alkalmazni?

Bényédkban e czélra a sokszog- vagyis polygonmérés alkalmazhatd, még pedig a viszonyok és
pontossag kovetelése szerint a polygonmérés theodolittal vagy kompasszal.

Polygont kompasszal hogy mériink és miféle felszerelésekkel?

E czélra sziikséges a mérdcsavarokon kiviil a mérdzsindr, a fokiv és a fliggdmiiszerbe bele tett
kompasz. Ezen felszerelésekkel a polygont kétféle mdédon mérhetjiik, 0. m. az egyszeri és
kereszt huzatoléssal.

Az egyszeru huzatolas targyalasakép mit mondhatunk?

Egyszerli huzatolast hasznalhatunk kevésbé fontos méréseknél, oly helyeken, hol vasut vagy
mas a delejtlire vonzassal bir6 targy nem létezik. A munkat a vezérpontoknak kijeldlésével
kezdjiik meg. Vezérpontokat tesziink akna- s taronyildsokhoz, rakohelyeken, a tar6 minden el-
agazasan és vajovégek kozelében. Vezérpontok kozt veszitett pontokkal mériink. A kiindulési
pontba, vagy e pont fiiggélye alatti fesziték, vagy jard palloba, avagy e fiiggély mogott talalt
alkalmas helyre betessziik a mérékulcsot, ehhez erdsitjiik a zsindr végét és azutan a tard jobb-
¢s baloldalan felvaltva, egymastol 10-25 méter tavolsagban, ugy elhelyezett mérécsavarokhoz,
hogy egyik a masikbol lathatd legyen, a zsindrt hurszeriien kifeszitjiik. A csavarokhoz vald
megerdsités akképp torténik, amint ezt a 70-ik képen mutatjuk, t. i. a fesziték mellett, hogy a
zsinoragak egymast érintve keresztezzék. Ha a kovetkezd huzat kifeszitése is megtortént, mig
a segédek a huzatolast tovabb folytatjdk az alatt hozza kezdhetiink a méréshez is és pedig
legel6szor a fokivet akasztjuk a zsinorra, hogy annak kezdetbeni legnagyobb fesziiltsége
mellett a dlilésszoget jo eredménnyel vehessiik le. Ennek utédna a fliggeszté miiszert tessziik a
zsinOrra, még pedig a kompasz oOrakorének északi felirdsaval a haladéds irdnyahoz képest
mindég eldre s a mérdcsavaroktol 5-6 m tavolsagban. A mig a delejtli nyugvé helyzetbe jon,
addig konyvecskénkbe vazlatrajzokat készitiink. A delejti allasat, ordk és egész fokokban az
¢északi végen szerzett leolvasassal és alrészekben mind a két tli végén vett leolvasasnak
szamtani kozepesével jegyezziik fel. Mire kovetkezik a hosszmérés, leggyakrabban a két m-es
rudakkal, igen alarendelt esetekben a mérdszalaggal. E munka alatt figyelemmel kisérjiik a
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vazlatozott targyak elérését és azoknak a ponttol valo tdvolsagat szamokban a vazlaton meg-
jelolt nyil mogé jegyezziik. A vazlaton kitlintetendd a mint a kompaszmérés jegyzokdnyvében
adott 71. kép mutatja, a kompaszmérés jegyzOkonyvének utolsd rovatdban az, hogy a huzat
végpontjai a tardé melyik oldalfalan éllanak, a tar6 acsolatban vagy falazatban, meddd vagy
telérkdzetben halad-e; altalaban hogy milyen telepiilési és geologiai viszonyok kozott van? A
kiilonboz6 kézet nemeket és érkitoltéseket allanddan elére megallapitott és mindig betartando
kiilon vonalozassal jelolhetjiik. Sziikség esetén magyarazé irdssal vagy keresztmetszetekkel is
értelmét fokozzuk, kivanat szerint az alaprajz mellé jobbra és balra leforditva mindkét oldal
felrajzat is elkészitjiik, fontosabb helyeket nagyobb mértékii részletrajzban is abrazolunk. Kezdd és
végpontoknak, valamint mas kiindulé vagy a lejtre befolyassal 1évé torés pontoknak talptol
valo tavolsagat feljegyezziik. Szoval a vazlatra igen nagy gondot kell forditani, mert kiilonben
a kidolgozas helyesen, sem magunk, sem esetleg kés6bb masok altal nem foganatosithato.

§

70. kép.

Kompaszmérés ﬂng}rzdkﬁnyve.
1

Huzat
jele

Fokiv ;:}hmc'n ! Kompasz ri[.l-?ltli
10887 iy . : .
,I\ u taval- Jegvzel &3 vazlatrajz
(] shy | =
mm Bl o | e m

Czim dral 0. m.

Béinya neve:

Kompasz szdma és elhajlisa:
Mérnik neve:

Kelet:

1—2 21130 24000 113 4] 2

23 — |1 '35 24400 12 2 bH —

—4& 3100 19249 6 11 2 —

£ —D 5! 5 16108 22(10| 7 —

o—b 2 156 18380 O 6|4 120

6—1 | 4 32 18601 22| 8 T 075 Eroeagead  quarczos ér Loltelék.

:.:.:....J-u-t. agyagos ér.

g, s Croz

71. kép.
A kompaszmérés jegyzokonyve miféle rovatokat tartalmaz?

Tartalmazza: a huzatjelii, fokiv, zsinorhossz, kompasz, talpfeletti tdvolsag ¢és jegyzet fiiggé-
lyes rovatokat, melyekbe a czimirat megkezdésével, hova a felmért banya neve, kompasz
szama ¢s elhajlasa, mérndok neve és a kelet jon, folytatasban a szerzett mérési szamadatokat
jegyezziik fel, mint ez a felvett példanak hatoldalu polygon mérési adataival tortént.

Hogyan szamitjuk ki a kompaszmérést trigonometriailag?

A kompaszmérés trigonometriai vagyis haromszogtani szamitasat - eléforduld esetben -
harom merdleges tengelyre vonatkoztatott Osszrendezdk segélyével szokas megoldani. E
tengely rendszer kezd6 pontjat kisebb, 6nallé méréseknél a kiindul6 pontba, egész banyabirto-
kok felmérésénél a banyabirtokon kiviil, tetszés szerint valasztott pontba helyezziik, hogy a
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mérés egész kiterjedése az 1-s6 negyedbe essék igenleges jelli 6sszrendezdkkel. A kezddpont-
nak valddi dél-északi irdnya, - a szintes sikban, - az északi végen + jellel: az absczissza,
sz¢lesség vagyis x tengely; erre merdleges kelet-nyugati irdnya, a keleti végén + jellel: az
ordinata, hosszusag vagyis y tengely. A szintes sikon, szintén a kezd6pontba képzelt fliggo-
leges: a harmadik tengely, z mely szerint a magassagokat szamitjuk.

A kiszamitast rendszeresen rovatozott jegyzékben hajtjuk végre, milyent alabb adunk. (Lasd
mellékelt »Kiszamitasi jegyzék« tablazatot.)

E jegyz¢ék harom 1-s6 fliggélyes rovatdba, a mint ezt a vastagon irt szamokkal kiemeltiik, a
kompaszmérés jegyzokonyveébdl atirjuk a megszerzett adatokat, u. m. az elsObe az iranyzatnak
jelét, ezutan folytatva a masodikba az a keriileti, jelen esetben a fokokra atvaltoztatott csapo-
szOget, tovabba a 3-ikba ennek mogéje eldjelével a y diilésszoget és a dilésszog ala & ferde
hosszat az iranyzat vagy huzatnak.

Az oraknak fokokra vald atvaltoztatasa hogy torténik?

Miutén

1h=15°

11d6’ = 15’ szdgpercz és

11d6” = 157 szogmasodpercz, tehat orardl szogértékekre a 15-el vald szorzés altal térhetni at.

A szorozéasra sziikséges id0 megkimélése ¢és esetleg ebbdl szarmazo hibanak kikeriilése
szempontjabol adjuk a kovetkezd egyszerii tablazatot:

Tablazat a horaknak fokokra valo atszamitasara
15 30 45 60 75 90| 105| 120 135| 150 165|180
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23| 24
195| 210 225| 240| 255| 270| 285| 300| 315| 330| 345|360

[e]

ol S|

A kozépso két sorban talalhatok a horak, ezeknek megfeleld fokok, a felsd €s alsé sorban koz-
vetlen e horak felett és alatt 4llanak. E szerint a jegyzékonyv (1-2) huzatanak: 13"4°.2 csapasat
talaljuk ~ 13-as szam alatt egyenlének 195°-kal, hozza kell adni ehhez természetesen az
orakon kiviil allo fokokat, azaz:

195°+4°+2x 6 =199°12".
Mivel kezdjiik a huzatok kiszamitasat?

Az azimut szognek kiszdmitasaval, melyet a kompasz mérésnél egyszeriien nyugati elhajlas
mellett ugy kapunk, hogy a hasznalt kompasz elhajlasat (deklinatio), vagyis valddi déllotol
valo eltérését a csapdszog értékeibdl rendre levonjuk. Adott példanal a szélaknai banyamér-
noki hivatal 19-es szdmu kompasza szerepelt, melynek a szélaknai déllében: 1900. II1./20-an,
a mérés idejében: 7° elhajlasa volt, tehat e 7° lett minden egyes szogértékbdl levonva, mialtal
az also sorokba vezetett (1-2) 192°12 stb. huzatok valddi azimutjat nyertiik.

A kornegyed felismerését miképp eszkozoljiik?

Erre nézve legczélszerlibb addig mig képzeletiink megszokja s igy foloslegessé valik, a 72-ik
kép egyszerii vazlatat felrajzolni. Err6l azonnal kivehetd, hogy az azimut melyik kérnegyed-
ben fekszik valamint az is, hogy ebben a kornegyedben az x; és y; stb. oldalvetiiletek milyen
elgjeltiek. Példaul az 1-2 huzat szamitasi jegyzetiikben 192°12° azimutjaval a III. kdrnegyedbe
esik, -x; és -y; elgjelt vetiiletekkel. A kdrnegyedet romai szamokkal a harmadik fliggélyes
rovat kiemelt vonalai fol¢é jegyeztiik.
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90°-nal nagyobb vagy a deklinational kisebb azimuttal mit kell tenni?

A deklinational kisebb azimuthoz, nehogy azon f0szabaly ellen vétsiink: hogy negativ szogre
nem szabad attérni, hozzdadunk egy kor fordulatot vagyis 360-at és ebbdl vonjuk le a
deklinatiot, mint az 5-6 huzatnal tortént. A 90°-nal nagyobb azimutokat, miutan a logarith.
tablakban nem talalhatok fel, &t kell szdmitani hegyes szogre. Az atszadmitids kovetkezd
szabaly szerint torténik: a masodik és negyedik sik negyedben fekvé: (m;) azimutot 180°,
illetve 360 fokbol vonjuk le; a harmadik siknegyedben fekvd azimutbol pedig 180°-ot vonunk
le.

Tehat

[I-ik negyedben 180°-w;
Iv-ik " 360°%-o;
m-ik " ®;-180°

képletekbdl nyerjiik az (w,,;) szamitasi hegyes szogeket, melyeket a kdrnegyedet jelzd romai
szamok utan a 4-ik fliggélyes rovatba irunk.

Hegyesszog redukalé diagramm.

180° 190 200) 210 220 230 244) 260 2640 270
(e 10 20 30 40 510 G0 70 &0 90
-
. h4 N .
‘\ i.\l\.l\_l !-:Ie[;ll‘l. |
=g
180" 170 160 150 140 130 120 110 100 a0

360° 850 340 530 . 820 510 300 230 280 270
73. kép.

Ezen szamitasokat mell6zhetni a kovetkezd diagramnak alkalmazasaval. Példaul vegyiik az
(1-2) huzat; 192°12° azimutjanak atszamitasat. Ha ezt a felsé szamsorban felkeressiik ironunk-
kal a fliggélyes nyilig jutunk, mely nyilig a megfelel6 hegyesszog 12°12°-et teszen. Hasonldéan
talaljuk a 2-3 huzat 175°30° azimutjanak hegyesszogét u. i. az als6 sor 170 felirasatol nagyobb
szadm felé a vizszintes nyil irdnyaba haladva még 5°30°-el, e jelig a 0°-t6l olvasott hegyesszog
=4°30’.
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Hogy szamitjuk a huzat vizszintes vetiileteit?
v =hjcosy;

vy = h; cos y; stb. képletek szerint, azaz szavakkal: valamely oldal szintes hosszat v;,
vy stb. nyerjiilk, ha a mért huzatnak ferde hosszasagat: 4; h, stb. a dilésszog: y; y, stb.
cos.-aval megszorozzuk.

Hogy szamitjuk a huzat fiiggoleges vetiiletét vagyis a szintkiilonbséget?
z;=h;siny;

zy = hy sin y, stb. képletek szerint. Szdval: valamely huzatnak fliggdleges vetiiletét: z;
z; stb. talaljuk, ha a ferde hosszat: /; h, szorozzuk a diilésszog: y;, y, sin-aval. A kiszamitott
értek eldjelét (+) vagy (—)-nak vessziik a szerint, a mint a haladas iranyat véve, a huzat
emelkedett vagy esett, vagyis egyezden a diilésszog eldjelével.

Hogy szamitjuk a vizszintes tengelyek vetiileteit?

X] =V COS W SZ; Vi =V Sin w sz,
X2 = V) COS W Sz V2=V, 8in Sz
Xp =V, COS @ SZ] Vn =V, Sin @ Sz

képletek szerint. Azaz: az x és y tengelyre vald vetiileteit a huzatnak talaljuk: ha v; ... v> ...
vizszintes hosszat a huzatnak elsd esetben a szamitasi szog cos.-aval, méasodik esetben tigyan-
annak sin-aval megszorozzuk.

Az egyes vetiiletek eldjelét a kornegyedbeli fekvés utan rakjuk ki az alabbi tablazat szerint:

Kornegyed I | 1L | IIL | IV.
Vn + + — —

Xn + — — +

A vizszintes oldal hosszat, fiiggélyes vetiiletét, x; ... y; ... tengely vetiileteit log.-sokkal a
kiszamitasi jegyzékben hogy nyerjiik?

Elészor is felkeressiik, legczélszeriibben F. G. Gauss 5 szdmjegyli, vagy kilométer hossza
zarovonalak azimutja és nagyobb hdromszogelés oldal hosszusdgainak szamitdsa esetén
Bremiker C. vagy Vega hét szamjegyl logar. tabldjabol, a ferde hossznak megfeleld logarith-
must, melyet a ferde hosszal egy sorba irunk a 4-ik fiiggélyes rovatba, még pedig annyi
egészet jelzd karakterisztikdval, mennyit a milliméterekben irt vagy gondolt ferde hossz
eggyel kevesbitett szamjegyei adnak. igy, az (1-2) irAny 24000 mm-ben kifejezett 5 szamjegye
utan az egészek szama 5 - 1 =4 stb.

Ezen log. szdm folébe a diilésszog sin.-at, aldja cos.-at irjuk. Most az als6 sor szamat a kozép-
s6hoz adva az egészeknél kijovo 10-nek levondsa vagy egyszerli elhagyasaval az Osszeget
mindjart atirjuk az 5-ik rovat kdzépvonalara: 4.37988, ezen log.-hoz, a 4-et jelzd egészeket
eggyel nagyobbitva, tehat 5 szdmjegyet mint num.-t a tablabdl ha vissza keresiink és az utolsé
harom szamjegy elé kitessziik a tizedes pontot, nyerjiikk a vizszintes oldalhosszat m-ekben:
23.981, melyet az utolso fliggélyes rovatban talalunk fel. Ha az emlitett kozépso és felsd sor
szamat adjuk Ossze, a 4-ik rovat legfelsd sorat talaljuk: 2.96768, mint az oldal fiiggélyes
vetiiletének log.-at, melyhez kikeresve a megfeleld szamot a diilszog + jegyével: + 0.928 m
emelkedés az eredmény, az utolso eldtti fiiggélyes rovatban.
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Az 5-ik fiiggélyes rovatba atvitt szintes oldalhossz: v logar. f0l¢ a szamitasi sz6g: 12°12°-nek
sin.-at, alaja pedig cos.-at irjuk, folytatdlag a kozépsd sort Osszegezziik a fels6- és alsoval
kiilon-kiilon. Ez O0sszegek ugyanazon rovat legfelsd és legalsd sorat képezik: 3.70483 és
4.36996 y; és x; oldalvetiiletek log.-saival az egy oldal szamitidsdhoz sziikséges 6t vizszintes
sornak.

Emlitett log.-sokhoz szamot keresve és a IIl. kornegyednek megfeleld eldjeleket ezek elé
kitéve talaljuk, a 6. és 7-ik fliggélyes rovatban az:

y1 =-5.068; x; = - 23.440 m vetiileteket.
Az osszrendezok szamitasa mi modon torténik?

A kiindulas pontjanak féosszrendezdi vagy megel6z6 mérésbdl ismeretesek, vagy ha nem,
tetszés szerint valaszthatok. Nullaval felvett 0sszrendezd esetén a vetiileteket sajat eldjeleik
szerint sorba Osszegezve talaljuk az OsszrendezOket. Vélasztott vagy megel6z6 mérésekbdl
ismeretes f60sszrendezdi esetén a kiindulds pontjanak, ezen adatokat irjuk a 6. és 7. rovatnak
legfelsd vizszintes soraba, esetlinkben

v =+3000.000, x =+ 2000.000-¢l

és ezzel Osszegezziik az egyes vetiileteket az elSjelekre tekintettel 1évén. Igy nyertiik a (2)
pontnak f60sszrendezdi gyanant:

y2=+3000.000 - 5.068 =+ 2994.932 m ¢és
x2=+2000.000 - 23.440 =+ 1976.560 m

Valamint 3-nak:

v3=+2994.932+ 1.913 =2996.845 m
x3=1+1976.560 - 24.315 = 1952.245 m stb.

A szamitas miiveletei a jegyzéken magan hajthatok végre és az eredmény a megfeleld
rovatokba irand6. A magassagi rendezdt, ha a kiindulds pontjanak tengerszinti fekvése adva
van, talaljuk szintén ugy, hogy a vetiiletet az eldjel szerint az eldtte valé magassagi kotahoz
hozza adjuk vagy ebbdl levonjuk.

Hogy talaljuk valamely tetszésszerinti pontok kozott a szintkiilonbséget?

Ha a magassagi dsszrendezOk adva vannak, ezen szamadatokat egymasbol levonjuk, mint
jegyzékiinkbeli 1 és 5 pont kozt példaul:

516.000 - 513.764 =2.236 m
és e kiilonbség adja a kolesonds fekvést, azaz itt 1 pont 5-nél = 2.236 m-rel fekszik maga-
sabban. Ha a kiindulasi pont kétajat 0-val vessziik, ez esetben a kérdéses pontig a plus és
minus vetliletek dsszeadandok s a két dsszeg kiilonbsége veendd a nagyobbnak eldjelével, igy
az eredmény szamokban a kérdéses pontok kozotti szintkiilonbség értékét, eldjele pedig + -al

a mérés iranya szerinti emelkedést, — -al az esést jelenti. A példa szerint 1 pont kotdjat 0-nak
tekintve:

+0.928 - (0.674 +1.063 + 1.427) =+ 0.928 - 3.164 = -2.236 m

eséssel, egyezdleg az elébbi értékkel.
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Hogy talaljuk barmely oldal » végpontjanak x’, és y’, rendszalait?

Megtalaljuk, ha a kezddponttol kihagyas nélkiil az egynemii vetiileteket eldjeleiknek tekin-
tetbe vételével 0sszeadjuk a kérdéses pontig. Vagy ha f60sszrendezdkkel szamitottunk, akkor
ugy, hogy a kérdéses végpont f06sszrendez6ibdl a masik pont f66sszrendezdit levonjuk.

Az els6 eset képletben kifejezve:
X p=x1tx+ . x,
Va=yity2t .y,
P¢éldaul tudni akarndk a felvett polygon 4-ik pontjdnak rendszalait a kezd6 ponttol:
X’y =-23.440 + (-24.315) + (-1.407) = -49.162 m
y'4=-5.068 + (+1.913) + (+19.170) = +21.083 — 5.068 = +16.915 m
Vagy a fé0sszerendezdokkel:

v, = 3016.015m
— y; =+ 3000.000 "

vg—yi=y’4=+ 16.016 m

xy = 1950.838 m
—x; =%2000.000 "

X4—x;=x4=— 49.162m

Polygonmérés kereszthuzatolassal.

A kereszthuzatolast polygon mérésre hogyan alkalmazzuk?

Téarokban, hol vasut van fektetve, a magnesi vonzas daczéra is dolgozhatunk kompasszal az
u. n. kereszthuzatoldssal. E munkalatot az egyszerii huzatolashoz sziikséges felszerelésekkel is
végezhetjiik. Itt a huzatok a 74-ik képen bemutatott médon feszitendék ki, ugy, hogy azok a
tard oldalai kozelében egymast keresztezzék. A keresztezd pontokban a zsinoragakat véko-
nyabb spargaval Osszekotozziik a tokéletes érintkezés 1étrehozéasa czéljabol. Ezutan a diilés-
szoget fokivvel megszerezziik épen Uigy, mint az egyszerli huzatolasnal, a hosszakat kereszte-
70 ponttdl - keresztezd pontig mérjiik a két m-es rudakkal. A fiiggdmiiszerben 1évé kompaszt
az északi felirdssal mindég eldre felakasztjuk elészor a hatramend, masodszor az eldére halado
huzatra gy, hogy kdzéppontja a keresztezd pont fliggélyesébe essék, mi egy kézi rézfiiggély-
ke segélyével érhetd el; a kompasznak, a keresztezd ponton tartott fliggély csticsa alatolasa
altal; igy a tii a vonz6 anyagoktol mindég tgyanazon tavolsagban 1évén, az eltérité hatés
allandé marad és mi a kétszeri felfliggesztésbdl megszerzett két leolvasas kiilonbsége altal
megtalaljuk a zsinoragak iranykiilonbségeit vagyis a... B... stb. szogeket, melyekkel minden
oldalnak delejes csap6 szoge kiszdmithatd, ha a polygon barmely oldalanak, vonzastol fiig-
getlen delejes csap6 szogét leolvassuk. Ezen oldal, mint a tobbiek fekvésének szabalyozodja,
tajékozo oldalnak neveztetik.
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Hogy szokas a tajékozo oldalt valasztani?

Hogy a delejes vonzasu anyagok hatasatdl befolydsmentesen vehessiik le a csapasszoget, a
tajékozo oldalt vagy a tard szaja eldtt valasztjuk, vagy a tard valamely olyan oldal vagatiban,
melyben nincs vasut fektetve és egyéb anyagok sem befolyasolnak, vagy végre sziikség esetén
egyik huzatunkat jeloljik ki e czélra, mely aloél 20-20 m-ben felszakittatjuk a vasutat és
eltavolittatjuk a vonzo6 anyagokat.

A Kkereszthuzatolasnal a mérési adatok feljegyzése és csaposzog Kiszamitasa miképp
torténik?

A mérési adatokat a kovetkez6 jegyzékbe gylijtjiik:

Kereszthuzatolas mérésének jegyzékonyve.

& - . mehe  Rdlin- pies

= & %  Kompasz olvasis ; Delejes —
| Fokiv | g& S orel,  egaposzig Jegyzel
- N eldre hitra | hegyes- o é ,
il §20¢ vazlatrajz
sz. (4 * ‘)  mm R{*(Y, BV 1% elR] * Y
Czimirat: Felmért binya neve, mérndk neve, kompasz

elhajlisa és szdma vagy jele, kelel.

Tajékozd oldal - i h, 9 3 \

- £ oagoes | :j =1 _ . v 99 3 i

1—2 4+ 115 38763 6{'96 3!
9 —_ S 2 86 —| 63

8| 1145 og909 _|__ g/ i Dy I (U N R
28 —| 14 23222 8{lcql o)
§—4 —|- - 6{log 8 }—— — + 42 3 —108/ 6

o

A csap0szog szamitasanak keresztiilvitele a 74-ik képrdl érthetd meg, itt az 1 kiindulasi pont a
tard szaja eldtt a tard vasutjdnak vonzasi hataskorén kiviil valasztatott, tehat az ehhez kapcsolt
1-2 huzat képezi a tajékozo oldalt. Az 1 ponthoz kdzel kompaszunkat felakasztva e huzatra,
annak leolvasasa adja e huzat valddi delejes csaposzogét mi-et 6" 9.3° = 99.3° értékkel.
Folytatdlag a kompaszt a 2-es pont ald csusztatjuk és itt is leolvassuk, az eredményt jegyzékbe
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irjuk: 6" 6.2° = 96.2°. A kettSs pont alatt forditjuk és attessziik a kompaszt a 2-3 huzatra,
melyr8l: 4 0.2° = 60.2°-ot vettiink le. Ha az el6re irdnyulé huzat olvasasabol levonjuk a hétra-
mendnek olvasasat + vagy — eldjellel azt a hegyesszoget + (0) kapjuk, melyet a jel szerint a
hatra iranyul6 (1-2) oldal valédi csaposzogéhez adva, vagy ebbdl levonva a kovetkezdnek
csapdszogét talaljuk. Azaz:

60.2°-96.2°=-36.0°=- q.

tehat 99.3 - 36.0 = 63.3 = m,, mint 2-3 huzatnak csapdszoge. A szdmitast e mod szerint sorban
az eredeti feljegyzések konyvében hajtjuk végre.

Az elmondottakat képletbe foglalva: @, = ®; £ O; @, = ®; + (olv. eldre - olvasd hatra).

Ezt gyakorlati egyszerii szavakba foglalva: az olvasasoknak kiilonbségét, ha a kezdd oldalhoz
képest a huzat balra fordult levonva, ha jobbra fordult hozza adva az ismeretes azimuthoz,
talaljuk az elére halad6 oldal azimutjat.

Haromszogtani szamitasa a kereszthuzatolasi mérésnek miképp eszkozlendo?

A kereszthuzatoldsi eredeti feljegyzésekben foglalt y diilésszoggel, /# ferde zsinorhosszu-
saggal, w delejes csaposzog ismeretével a rendszalak haromszogtani szdmitasa az egyszerii
huzatoldsnal adott szamitasi jegyzéken épen ugy viendd keresztiil, mint az egyszerti huzatolas
rendszal szamitasa.

Polygon mérés theodolittal.

Polygont theodolittal miféle felszerelésekkel mériink?

A polygonnak theodolit mérésé¢hez kdzonségesen sziikségilink van: vezérpontjelzé csavarokra
vagy -szogekre, a mérdzsinér és -csavarokra, legalabb két fiiggélyzdre, melyek koziil az
egyiknek pontosan csiszolt hegyesnek kell lenni, a kétméteres mérdléczekre, a mérés termé-
szetéhez valasztott egy, vagy tobb feszitékre esetleg egy, vagy tobb miiszerdllvanyra, az
ezekhez tartozd miiszerre, €s végiil egyéb kiilonods segitd eszkozon kivill, a jegyzOkonyvre
magara.

A theodolittal valo polygon mérésnél milyen sorrend kovetend6?

A theodolittal val6 polygon mérés sorrendje a kovetkezd: 1. vezérpontok kijelolése, 2. keriileti
szogek, 3. oldalhosszusagok és 4. szintkiilonbségek mérése.

Vezérpontok kijeldltetnek: taroé nyilasokon, rakohelyeken, siklok, guritok kezdetén és tard el-
agazasokon. Alland6 vezérpontok kijeldlésénél id6 és koltség kimélésre torekedve a pontok
egymastoli tdvolsdga minél nagyobbra, lehetdség szerint: 30 s6t 150 m-re is veendo.

A Keriileti szogmérés theodolittal, hogy torténik?

A mérés fontossagahoz képest e czélra valaszthatd az egyszerli vagy szorzott szogmérési mod
¢s e modok koziil barmelyikkel dolgozhatunk veszitett vagy allanddan kijeldlt szogpontokkal.

Veszitett pontok esetén a méréshez eldnydsen tobb, rendesen 3, haromlabu allvany, 3 fesziték-
oldalkar vagy a freibergi eljarashoz tartozo felszerelések kellenek. Ekkor a felallitdsok a taro
fordulatainak alkalmas helyein minden kozpontositds nélkiil torténnek, a kdzépsd allvanyra
tétetik a miszer és az elsd s az utolsd allvanykoldok csavardrdl lelogatott fiiggélyek képezik
az irany jeleket. E fliggélyek talppontjai a jaropalloba vert szogekkel mindjart ki is jeldlhetdk
esetleg a hosszmérés segitségére.

70



Csupa allandositott vezérpontok szogmérése esetén elegendd egy allvany, vagy feszitéknek
haszndlata, hanem ekkor a polygon minden pontjan kdzpontosan kell felallani. Ekkor irdny-
jeliil a mogottiink és eldttiink allo vezérpontokra tett fliggélyek szolgalnak.

A rendesen felallitott miiszerallvanyra helyezziik a theodolitot, melynek itt libellit kiigazitva
a hatra ¢és eldre inditott irdnyozasok leolvasasait a kovetkez6: theodolitmérési jegyzOkdnyvbe
irjuk. (Lasd a mellékelt »Theodolitmérés jegyzokonyveé«-t.)

A szogmérést hogy ellendrizziik és az adatokat hogy jegyezziik fel?

A mérés ellendrzésére sziikséges, hogy az egyszerli szogmérésnél a szog okvetleniil legaldbb
kétszer legyen mérve.

A jegyzékbe a kompaszmérésnél (71-ik kép) adott polygon keriileti szdgei két gyakorlati
eljards modja szerint vannak feljegyezve, u. m. kdvethetd azaz eljaras, melyet a két elsd:
(1-2-3) és (2-3-4) polygon allaspont feljegyzésénél alkalmaztunk. Itt, bal magassagi kor fekvés
mellett be van allitva az [-s6 szdmu nonius zerdja a limbuskornek zerojara. Bedllitds utdn
leolvastatott a II-ik szdmu nonius is, mely adatok a »hatra« rovat két elsé soraban vannak
feljegyezve. A miiszert a kezdetnél mindég zerdra éallitani, vagyis a szogmérést mindég
zerobol kezdeni, ajanlatos; e rendszer megszokasa €s betartasa mellett sok tévedésnek eleje
vehetd. Az igy zerdra allitott s limbus tengelye kortil forgatott miiszerrel hatra irdnyozunk a
jol kivilagitott iranyjelre, mi czélbdl a limbus kor csavarai kezelendok. Ezutan felszabaditjuk
az alhidada kort s ennek forgatasa altal a fiiggélyes pokszalat az elol fekvd pontjel fliggélyére
allitjuk, e beallitasnal az alhidada csavarok hasznalandok. Ezen miveletekbdl szarmazé olvasasok,
az . IL. noniust illet6leg az »eldre« czimii rovat két felsé vizszintes soraban foglaltatnak.

Ezzel a szog egyszeri mérése be van fejezve. A masodszori s egyszersmind ellendrzd, mérést
azzal kezdjiik, hogy a latocsovet forgas tengelye koriil athajtjuk, tehat a magassagi kor jobb
oldalra keritésével. Most a II-ik noniust allitjuk 0°-ra, s ezt, valamint az I-s6 nonius leolvasasat
bejegyezve, hatra irdnyozas, és a felszabaditott alhidadaval eldre irdnyozas kovetkezik, ezutan
pedig a beallitott II-ik és I-s6 noniusok leolvasasainak feljegyzése.

A keriileti szoget (0) az altalanos: o = 0. - O adja meg, ahol 0. az eldre, Oy, a hatrairanyo-
zasnal nyert olvasast jelenti. Ha a kiindulas 0-bol torténik akkor: O, = 0, tehat a = 0.. E
szamitas modjaval talaltuk, a »kozépértékek« rovataban beirt keriileti szognek: 4 értékét, mely
értekek 0sszegét 4-el osztva nyerjiik a keriileti szognek végértéket = 163°18°.

Vagy 2-szor kovethetd azaz eljaras, melyet a (3-4-5) és kovetkezd szogpontok feljegyzésénél
mutatunk be. Itt szintén a magassagi kor bal fekvésénél, az I-s6 szdmu noniusnak 0°-ra
allitasaval kezdddik a szogmérés, e bedllitds utdn hatrairdnyozunk, folytatdlag az alhidadakor
felszabaditdasa utan eldre, épen ugymint az elsd eljarasndl tortént; ennek végeztével pedig
leolvasunk. Mégpedig, hogy minél kényelmesebb helyzetben tehessiik e leolvasast, a limbus-
kort felszabaditva, az 1. sz. noniust felénk forditjuk és az olvasast ellendrzésiil feljegyezziik az
welére« rovat felsd soraba, esetlinkben: 59°30°-el. Most a forgéstengely kortil a latocsdvet at-
hajtjuk és szabadon hagyott limbus csavar mellett ujbol a hatsé pontra, s ezutan felszabaditott
alhidadaval az elsére irdnyozunk. Most ezen jobb magassagi kor fekvésnél leolvassuk az I.
noniusnak allasat fokok és perczekre, a II-ik noniust pedig csak alrészekre. Az ebbdl nyert két
feljegyzés szdmtani kozepese adja a kertiileti szog kétszeres értékét, melyet tehat 2-vel osztva
jegyeziink a »végérték« czimii rovatba. Ezen eredmény, ha az egyszerii szogértékkel dssze-
hasonlitva nem ad nagyobb eltérést, mint a mekkora a miiszer legkisebb leolvasasanak
bizonytalansaga, a (példaban miiszeriinknél ez az érték 1° perczet teszen) mérés sikeriiltnek
mondhato. Ennél nagyobb eltérés esetén a mérést ismételni kell és igy keresni a hibatlan
adatot. A mint latjuk, a 2-ik eljards nem egyéb mint kétszeres szogszorzas, melynél nemcsak
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az ellenérzés van meg, hanem az egy beallitas ¢és két leolvasasnal fogva az elébbinél, mint
sokkal egyszeriibb és gyorsabb madd, ajanlatosabb is. Fontosabb méréseknél a szog szorzasok
szama tetszés szerint ndvelhetd. Ekkor a 14atocsd, forgastengelye koriil a szorzasok felénél
hajtandok at. Szorozott szognek egyszerli értékét ezen ismeretes képlet nyoman szamitjuk:

a=0.+r360°-0,

-el
n

Az az, a kerliletiszog egyszerii értéke egyenld: az n-dik, utolsé szorzas eldre iranyzatanak O
olvasasa, hozzaadva 1, 2...r korfordulatot, annyit a hdnyszor az I-s6 nonius 0-ja a limbuskor
0-jan a mérés folyama alatt athaladott, ez 6sszegbdl levonand6 a kezdd, hatrairanyozés Oy
olvasédsa s a maradék elosztandd a szdgszorzasok n szdmaval. Ha a kezdd bedllitas 0, az Oy
értéke is 0 s igy a képletbdl kimarad a levonando.

A theodolitmérés egyéb adatainak feljegyzése irant a jegyzokonyv tajékoztat.
A theodolittal valé szogmérésnek sikere érdekében mire kell vigyazni?

Az éllvanynak jo elhelyezésére, szabatos kozpontositasara, kozpontositds utdn minden csa-
varanak meghuzasara, hogy miszeriinknek biztos helyzetet adjunk. A theodolit libelldinak
bevéagatasara, pontos megirdnyozasra, a csavaroknak Ossze nem tévesztésére, mire nézve
jegyezziik meg, hogy hatrairanyozasnal: a limbus, eldre iranyozasnal: az alhidada csavarpar
kezelendd mindig. Tovabba a miiszer tengelyei fekvésének apro eltéréseibdl szarmazo hibak-
nak megsemmisitésére, mi cz€lbol az alrészekre nézve olvassuk le mindig mind a két noniust
¢s forgas tengelye koriil a latocsovet az ismételt mérés alkalmaval vagy a szdgszorzasok
szamanak felénél hajtsuk at. Végiil meg kell gy6zddni bezart polygon mérésnél, hogy a
keriileti szOgek 0sszege:

o +a,...0, = [G] =180 (n + 2)

feltételnek mennyire felel meg. Mely egyenletben n a polygon alldspontok szama, ehhez kettd
hozzaadand6 vagy levonandd, aszerint a mint a polygonnak kiilsé vagy belsd szogeit mértiik

meg. Ha itt az eltérés nem nagyobb mint: m~/n . akkor a mérés sikeriiltnek mondhato. A
képletben: m a hasznalt miiszer legkisebb leolvasasanak értéke, n a szogpontok szama.

Oldalhosszak mérése.

A theodolittal végzett szogmérés szogpontjainak egymastol valo tavolsagat miképp
mérjilkk meg?

E munkat legjobb osztatlan figyelemmel a szogméréstdl egészen elkiilonitve végezni, és
pedig, ha Ggy oszthato be, a szogmérés befejezése utan.

Szabalyos, 0.01 m-nél nem nagyobb lejtésii folyosokban, a szogpontoknak lefiiggélyezett
egymastol valo tavolsagat, megmérhetjiik fokiv nélkiil, a folyoso talpan aczélmérdszalaggal is.
Ha a tavolsag a mérészalag hosszanal nagyobb, czélszerii a pontok fiiggélyes sikjaban méro-
zsindrt kifesziteni és e mellett mérni.

Szabalytalan lejtésti tarokban, ahol a diilésszog el nem hanyagolhato, a tavolsag mérésére
okvetleniil mérdzsinort kell kifesziteni. A zsindr ekkor kifeszithetd, tobb polygon ponton
keresztiil, a mint leginkdbb a veszitett pontt freibergi felszerelésekkel torténhet: 200-300 m
hosszban egyszerre, vagy ha a szallitdst hosszabb iddre feltartdztatni nem akarjuk, akkor
kifeszitetjiikk a zsinért minden egyes polygon oldalon kiilon. Ilyenkor a pontok fliggélyei
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mellett kifeszitett zsinorra a fokivet akasztjuk eldszor fel, ezzel levessziikk a diild szdget,
azutan a nalunk legszokottabb moddon kétméteres mérdléczekkel megmérjiik, ellendrzés
szempontjabol 2-szer, oda és vissza, a fliggélyek kozotti tdvolsdgot s adatul jegyzOkonyvbe
irjuk a két mérés szamtani kozepét, de csak akkor, ha 4 m-re 1 mm-nél nagyobb eltérés nem
esik, ellenkezd esetben egy harmadik méréssel kell eldonteni, hogy melyik eredményt melléz-
ziik mint hibast a harom koziil. A zsinor kifeszitéséhez: feszitékeket, az Andreics-féle méro-
bakkokat a zsinor feszitével vagy elhasznalt két drb hadromlabi miiszerallvanyt is vehetiink
segitségiil. Utobbi esetben az allvanyok fej iiregébe, atmérd irdnyaban kissé beflirészelt fa-
dugot tesziink. Tovabba, a fliggélyeket kozbe fogva, koriilbelill az ezek altal alkotott fliggélyes
sikban, a zsinor végpontjait, - miutan azt kelléképen ki is feszitettiik, - vasuti talpfakba tett
mérdkulcsokhoz erdsitjiik. Azutan az allvanyokat helyezziik el, szintén e sikban és velok is a
pontokat szintén kozbefogva s ekkor a zsinort felemeljiik a fadugok flirész-réseibe. Most mar
csak a fiiggélyek érintetése volna hatra, ezt pedig egyik ldbnak hosszvaltoztatasaval, esetleg
félre tolasaval igen szabatosan ¢s gyorsan el lehet érni. Erre kovetkezik a fliggélyek irdnyaban
alkalmazott fonalkotés, a diilé szog levétel és a jelek kozott a hosszmérés. Az igy szerzett
adatok a jegyzokonyvnek: »diilészog és zsinorhossz« felirati rovataiban talalhatok.

A theodolittal valo polygonmérés rendszalait hogyan szamitjuk ki?

E mérés kiszamitdsat és a kiszamitasi jegyzek ismertetését kapcsolatban mutatjuk be. (Lasd a
»Theodolittal valo polygonmérés x és y rendszalainak kiszamitas«-at.)

A theodolitmérésnek feljegyzési konyvébdl atirjuk a megszerzett adatokat a kiszdmitasi
jegyzék harom elsdé hasabjaba, gy mint az els6 szogpont: (1-2-3) 163°18° kertileti szogét;
24.400 m ferde hosszat és 1°35° diilészogét atirtuk a megfeleld helyekre. Ez egyszdgpont
szamitasadhoz sziikséges teriilet az 5-ik vizszintes vastagabb vonalig terjed. Az atirds utan a
szamitast az azimut szog kiszamitasaval kezdjiik e képlet nyoman: ®, = ®, + ,; = 180,
azaz: barmely polygon oldal ®, azimutja egyenld, az elétte valdo oldal w,.; azimutjaval,
hozzaadva a kérdéses szogponton bemért keriileti szoget, levonva ezen 6sszegbdl, ha lehet
180°-ot, ha pedig nem lehet hozza kell adni a 180 fokot. A jegyz¢ékbdl a mint kivehetd a mérés
a kettd allaspontbodl, (1-2) irdnynak ismert valodi azimutjaval és kettdnek Osszrendezdivel
indittatott. Kiindulhattunk volna esetleg az (1) allaspontbol (2-1) irdnyzattal is ellenkezbleg
haladva, de ekkor az azimutot 180°-al valtoztatni kell: az az ellenkezdiranyt haladasnal a
kiindul6 oldal azimutja 180°-kal kisebbitendd, vagy ha nem lehet, ehhez 180° hozzdadando és
az allaspont Oszrendezdi veenddk. Természetes hogy a 400-as beosztasi mérés adatainak
szamitasainal a 180°-ot mindég az ennek megfeleld 200°-kal kell helyettesiteni. A kiindulasi
adatoknak zero értékével rajzunk a vilagtdj szerint tdjékozhatlan és mas mérésekhez képest a
pontok fekvése ismeretlen.

A fent adott képlet alapjan az azimut szamitds a kiszamitasi jegyzéken hajthatd végre t. i. az
(1-2) azimutjahoz az (1-2-3) keriileti szoget hozzaadtuk, a perczeknél az 6sszeget mindjart a
(2-3) vizszintes soraba irtuk, a fokok 0Osszegét: 355, pedig fennebb, ez ala a levonandd
180°-ot, gy, hogy a tiszta kiilonbség johessen a perczek elé. Az igy nyert szam: 175°30°00” a
(2-3) irdnyzatnak azimutja. Hasonlo eljarassal, e talalt azimuthoz adva a kovetkezd keriileti
szoget s az 6sszegbdl 180-ot levonva, kiszamithato a (3-4) azimutja és igy tovabb.

Az azimutokbdl lathatod, hogy iranyunk hanyadik kornegyedben fekszik, mely kdrnegyedet
jelzd romai szamok az azimutokkal egy sorban, jobbra talalhatok. A kornegyed ismeretével a
szamitashoz tartozd hegyes szoget és a rendszal eldjelét épen ugy szamitjuk ki mint a
kompaszmérésnél ismertetve volt. A szamitasi szog a romai szdm mellé, ettdl jobbra iratott.
4°30” stb. Az oldalok vizszintes vetiileteinek (x és y rendszal) kiszamitasa, a kompaszmérés-
sel szintén megegyezik. A 4-ik rovatban a ferde hossz log.-sa, alatta a diil6szog log.cos.-sa all,
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mely két sornak Osszege az 5-ik rovat kozépsd soraba iratott, e fOlé a szamitdsi szog
log.sin-sa, aldja tigyanannak log.cos-sa, melyeknek a kozépsd sorral vald Osszegei adjak e
rovat legfelsé és legalsd szdmsorait. Ezekhez a log. tablabol megfeleld szamot keresve, az
eredményeket a vetiileteknek: sin. és cos., kornegyed utan megallapitott + vagy — jelii rovataba
kell bevezetni, a mint az: 1.913 és 24.315-tel tortént. Ha ezen adatok és a kiinduld pont
Osszrendez6i kozott a jelek szerinti miiveletet végrehajtjuk:

+2994.932 + 1.913 = 2996.845 ¢és + 1976.560 — 24.315 = 1952.245-tel talaltuk a 3-as pont
Osszrendezo6it, mely a kdvetkezdnek kiindul6 adataul tekintendo stb.

Szintkiilonbségek mérése.

Tarokban a theodolittal bemért pontoknak szintkiilonbségeit hogy hatarozzuk meg?

Theodolittal mért pontoknak magassadgi rendszalait, mint altalan nagyobb pontossagot
koveteld mérés eredményét, szintmérd miiszerrel, rendesen a theodolit mérés bevégzése utan
szokas meghatarozni. A szintmérést hacsak lehet pontok kozti felallasbol inditott vizszintes
iranyzatokkal ejtsilk meg, mert igy az eredmény legpontosabb. A miiszert vagy haromlabu
allvanyon vagy feszitékeken allitjuk fel, vagy mint a Cséti-féle magyar szintméré miiszert
rudjanak horganal fogva akasztjuk fel a ponton alkalmazott csavarka fiilkéjére. A miiszeren és
ennek allvanyan kiviil a méréshez sziikséges még: a szintmérélécz, melyek koziil, ha tobb féle
fajta all rendelkezésiinkre czélszeriien kell valasztani, a szerint a mint a taronak fotéjét vagy
talpat akarjuk mérni stb. A lécz a bemérendd pontoknak mindig jelzé csavarkdira fliggesz-
tendd, mert a talpra val6 allitassal a mérés sohasem pontos.

A hatra, azutan eldre akasztott 1éczrél megszerzett leolvasasokat rendszeres jegyzOkonyvbe
irjuk be, milyent alabb adunk: (Lasd a 122-ik oldalon.)

A 75-dik kép alap- és felrajzban szintmérést mutat, melynek eredményét foglaltuk a szintmé-
rési jegyzokonyvbe: itt az aldhuzott szdmsorok a helyszinén megszerzett, az alahuzas nélkii-
liek a szamitasi eredmények. Mondjuk, hogy Stampfer-féle szintméré miszerrel haromlabu
csapos allvanyai és Borchers-féle szintméréléczczel dolgoztunk, mely utobbit a pontok csavarkain
felfliggesztettiik és az utolso pont nivo vasan felallitottuk. A pontoktol vald palyatavolsagot 2 m-es
mérdléczekkel mértiik meg, a csatorna mélységét a palyatol (méter hosszl, cm.-ekre osztott)
kisebb mérdléczczel, melyet nem kimélve az iszapba is leszurunk egész az épkdzetig.




Eszrevehetd, hogy az els6 felallas (I) 1 és 2 pont kozott tortént. Innen hatrairanyozva
leolvastatott beintés utan a tarcsa allasa: 0.574 m.-rel, nem kiilonben eléiranyozasnal a 2-Ore
atvitt 1éczrdl 1.325 m-rel. A 2-6n hagyott léczrdl azutan a II. allaspontboli irdnyozéas utan
megszereztik a 0.078 m atmeneti adatot. Itt azonban még sziikségesnek mutatkozott a
valtozatosabb emelkedés miatt a, b és ¢ mellékpontok felvétele is, tehat ezeken is sorban fel-
fiiggesztve a szintmérd léczczel, a leolvasasokat, ugyanazon libella allas mellett megszerez-
tilk, ugyszintén a 3-as ponton is. A hdrom els6 adatot a »mellékpont«, a negyediket az »eldre«
rovatba jegyeztiik be s ezzel biztositottuk a kdvetkezd atmenetet. Utolso: Ill-as alldsponton
hatra irdnyoztuk a 3-ra fiiggesztett s azutan eldre a: [] jelii nivovasra, melyen azt megforditva
fiiggélyesen allitottuk a szintmérdléczre. Igy, ez utolsé pontra nézve kozvetlen adatot nyeriink.
Ha ezen eljaras nem lett volna kivihetd, sziikséges lett volna a nivovas f616tt a 1écz hosszanak
megfeleld magassagban még egy pontot rogziteni s az erre akasztott 1éczet leolvasni, hogy
aztan e pont megszerzett magassagabol attérhessiink a nivo vasnak magassagara. Az attérés
ugy eszkozolhetd, hogy a pontrdl fiiggélyesen lelogd szintmérélécz tarcsajanak, vagyis
vizszintes atmérdjének zerd vonalat beallitjuk, azon egyenes lécz alsé lapjanak sikjaba, melyet
a nivo vasra helyeztlink s melyet egy felsd lapjara rakotott libella segélyével a tarcsa mellett
pontosan vizszintesen tartunk. Mikor a O-on tartott lécz libelldja bevag, a megszoritott
tarcsanak allasat leolvassuk, mely nem egyéb mint a nivovasnak a felfiiggesztési ponttdl valod
fliggbleges tavolsadga. Ezt a felsOpont tengerszinti, akar viszonyitott magassagabol levonva,
talaljuk a nivé vas magassagi 0szrendezdjét. Az ily megkeriiléssel valo attérés a felfiiggeszt-
hetd Cséti-féle szintmérd miiszernél nem fordul eld, miutan ott a miiszer maga tolhato el
beosztott rudjan leolvashatd ismeretes értékkel.

Szintmérés jegyzOkonyve
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A pontok magassagi osszrendezoit hogy szamitjuk?

A kiszamitas igen egyszerii, ha a latosikot tekintjiik kiindulasul és ennek magassagat allapit-
juk meg legeldszor. A szabalyosan felallitott miiszer vizszintes pokszalanak iranyat latosiknak
nevezziik, melynek a kezdd pont felett vagy alatt elvonuldo magasséagat a pontra felfliggesztett,
vagy a pontra felallitott 1écznek leolvasdsa megadja. Ezt a leolvasast a kezdd pont magassagi
szamabol elsé esetben, ha levonjuk vagy masodik esetben, ha ahhoz hozzaadjuk talaljuk a
latosik magassagi Osszrendezdjét. Ennek ismeretével attérhetiink tigyanezen allasponttol fel-
veendd barmely mas vezér, vagy mellékpontokra, csak e pontokon a szintmérdlécz leolvasa-
sait meg kell szerezni. A leolvasas értékét ugyanis, ha a pont a latdsik felett fekszik, a latosik
magassagi 0sszrendezdjéhez adjuk, ha pedig a latosik alatt fekszik, abbol levonjuk s ezzel a
foétén vagy a talpon 1év0 pontnak magassagi Osszrendezdjét talaljuk. Tehat csak azt kell
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figyelembe venni: hogy fiiggott, vagy allva tartatott a kérdéses ponton a lécz. Ha fliggott,
hozzaadast, ha allott, levonast alkalmazunk. fgy példdul a szintmérés jegyz6konyvében
kiindultunk az 1 pontrol, ennek ismeretes: 5151.957 tengerszint magassagi kotajaval. Az els6
allasponton a hatrairdnyozasnak: 0.574 az eredménye, ezt miutdn a pont a latosik felett
fekszik, az elébb emlitett kotabol le kellett vonni, hogy a latosik-kotdjat megkaphassuk:

515.957-0.574 = 515.383,

mi a »latésik« cimii rovatba jegyeztetett. Ha a rajzon (75 kép) (s. s.) vonallal kihuzott
latosikon, a 2-es pont kotijanak keresése végett végig megyiink, azonnal szembedtlik a
teendé. Ugyanis, a latésik kotajahoz hozzdadva a 2-6n fiiggd tarcsanak leolvasasat nyerjiik e
pont magassagi kotajat azaz: 515.383 + 1.325 = 516.708 m. A II-es allasponton kiinduléva a
2-es magassaga valik, ettdl le a 1atosikig kell legeldszor is menni; azaz: 516.708 - 0.078 =
516.630 m lesz ezen allaspont latosikjanak magassaga; melyrdl igy a mellékpontokra, mint a
3-as vezérpontra fol kell szallani, tehat ehhez az ottan olvasott 1éczhosszakat hozza kell adni
sorban, hogy a jelek kotait talalhassuk. A Ill-as allasponton, a 3-as magassagabdl 0.342 m-rel
a latosikra értiink, melytdl jobb oldalon, hogy a nivo vasig érkezziink, mig 0.451 olvasast is le
kell szamitani. Mind fiiggd 1éczleolvasasok esetében a szamitasi eljards is egyforma, azaz: a
fétén 1évé kiinduldsi pont magassagabol a »hatra« olvasast levonva kapjuk a latosik
magassagat, melyhez az »eldre« olvasast hozzdadva talaljuk a kovetkezd pontnak magassagi
kotajat.

Magassaga a pontoknak ismeretes 1évén, ha ebbdl a palydig lemért és feljegyzett hosszusagot
levonjuk, a palya magassagi kotajat s ha megint ebbdl a csatorna talpaig a palyatdl mért
hosszusagot vonjuk le, a csatorna magassagi kotajat talaljuk. Ezen eredmények jegyzékben
allanak. A magassagi 6sszrendezOk ismeretével, ha a theodolit pontokon tortént a szintmérés,
a theodolit alaprajzdhoz a felrajz és metszetek immar megszerkeszthetdk. Zaradékul emlitsiik
még az irdnyzas hosszusdgaira nézve azt, hogy talpszabalyozasoknal és talpvizsgalatoknal a
pontok egymashoz kozel: 4-10 m-re helyezenddk el. Mas koriilmények kozott, atlatszo-tiszta
levegdben az iranyzas 50 m-re is nyujthatd. Szabatos szintméréseknél azonban a 25-30-m-t ne
1épjiik tal.

A banyamérésekrdl hazi jegyzék vezetendo-e?

Hasznos kotelesség a banyamérés legalabb kiindul6 legfontosabb adatait hazilag 6sszegytijteni
¢és fokonyvekbe jegyezni. Ilyen fokdnyv a banydk egyes részeinek, érczereinek neve utan sza-
kaszokra osztatik.

Fékonyve a banyaméréseknek
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Az eléttiink fekvé fokonyv mutatvanyaba a kompasz és theodolit mérésnél adott szamitési
jegyzékekbdl csupan a kiinduldshoz sziikséges adatok lettek felvéve, 0. m. az oldal jele, az
irany azimutja, s a vezérpont x, y és z 0sszrendezdje. Szokds a mérés adatait is, s6t néhol a
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terjedelmes szamitast magat is a fokonyvbe atvezetni, ami a konyv attekintését zavarja s
ennélfogva nem is ajanlatos. Akndk, taronyildsok, guritd, sikld és folyoso elagazasoknal el-
helyezett vezérpontoknak 0sszrendezdit konnyebb feltalalni, ha az ezekre vonatkozé adatokat
a tobbitél megkiilonboztetve piros tintaval irjuk. Utbaigazodasul igen czélszerli a konyv
melléklete gyanant kis mértékili vonalos rajzot késziteni minden szint fépolygonjarol, melyben
a vezérpontok, guritok, akndk és siklok fel vannak tiintetve.

Lejtéaknak mérése.

Lejtoaknak mérése mi modon torténik?

Kisebb lejtésti siklok vagy akndk mérését a taroméréseknek szabalyai szerint hajtjuk végre
egész 20-25°ig; st ezen tll is a mérés foelve tigyanaz marad, amennyiben itt is csak szintes
szogek és a vizszintes hosszusdg pontos kiszdmitasdhoz sziikséges adatok megmérésére
torekediink. A vizszintes szogeket ez esetben is csak kompasszal, vagy a nagyobb pontossagu
theodolittal mérjiik, mi czélbol a theodolitot itt rendesen inkabb feszitékeken vagy oldal-
karokon sikeriil felallitani. Masképp all a dolog az oldalok vizszintes vetiiletét illetdleg. Ezen
vetiiletek szdmitasdhoz tardéméréseknél az illetd polygon oldalnak ferdehosszat és kzonséges
fokivvel levett diilésszogét hasznaltuk.

Lejtdaknakndl a diilésszognek mérésére a kozonséges fokiv megbizhatlan s ezen kiviil e
szognek, valamint a ferdehossznak maganak megmérése is sok esetben teljes lehetetlen.
Ennélfogva mas eljarasi modozatokat is kell ismerni, hogy itt is czélt érhessiink. Ezen
modozatokra nézve utbaigazitast adnak a derékszogli haromszognek egyszeri haromszogtani
tételei. Tudjuk, hogy a derékszogli haromszognek atfogodja ugy tekinthetd, mint a polygon
oldal ferde hossza: (%) két befogdja pedig ennek: vizszintes (v) és fliggélyes (z) vetiilete.

L]

76. kép.

Ha a diilésszoget (y)-val jeloljiik a vizszintes vetiiletre vonatkozolag, az ismeretes: v = & cos y-an
kiviil, még a kovetkezd egyszerti képleteket irhatjuk fel:

z
l.v=—=cotg y

tgy
2.v=+h?-z°
3.v=vitwm+..... =[v]

Melyek koziil a czélszertit a koriilményekhez képest alkalmasan kell megvalasztani.

Ha megmérhetd a filiggélyes vetiilet és ehhez pontosan miiszerrel a diilésszog, akkor az 1-s6
képlet szerint szamithatunk; ha a ferdehossz és a fliggélyes vetiilet mérheté meg, akkor a 2-ik
képlet szerint taldlhatd legpontosabban a vizszintes vetiilet; és végiil egyes esetekben meg-
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mérhetd a vizszintes hossz ugy is, (3-ik képlet) hogy azt részekre osztjuk s a vizszintes irany
alatt megmeért részeknek Osszegét vessziik.

Ilyen, lejtdaknamérés gyakorlati kivitele lathaté a (77-ik) képen. Hol a felsdtaré (B) pontja
zuhinton at az also tar6 (C) pontjadhoz van kotve. A taroméréssel (B) pontig jutottunk, honnan
a vizszintes szogmérés kompasszal vagy esetleg theodolittal folytathatd tovabb. Kompasz-
mérés esetén, hogy az elsd huzatrol a masodikra attérhessiink, sziikséges volt a (3-as) pontra
fiiggélyzOt akasztani. A (B és 3-as) fliggélyzot érintve kifeszittetett a mérdzsinor, melynek (4;)
hosszat megmértiik. Ehhez, hogy a vizszintes hosszusagot kiszamithassuk, a nagy lejté miatt a
fiiggélyes vetiiletet vettiik, micz¢élbol a pontok kozott, szintmérdmiiszerrel végrehajtottuk a
magassagmérést. Igy a (B és 3) kozott ismeretes a magassag: (Sz-3) s ha a hosszmérés
alkalmaval megszereztiik: (z; és z,)-0t is, akkor:

. 2 2
my = Sp3+zy—zp;mivel vi = h" —my” .

A masodik huzatnal:

, [, 2 2
MQ=SC_3—Z3+Z4GSV2= h2 —my .

Ha mégis a kozonséges fokiv hasznélata nem volna mellézhetd, a pontokat tigy kell elhelyez-
ni, hogy az azokrdl lebocsatott fiiggélyek kozott, a zsindrt csekélyebb diilésszog alatt lehessen
kifesziteni. Természetesen ekkor, néha rovidebb: 2-3 m-es huzatoknak létrejovetele kikertil-
hetlen.
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Ha a vizszintes szog theodolittal lenne mérendd ¢€s esetleg (B) pontbdl l1athaté lenne a (C) pont
fiiggélye, akkor egy irdnyzattal is czé€lt érlink, s6t ha a miiszer magassagi korrel is fel van
szerelve, a dilésszog: (y) is megmérhetd, minek ismeretével s a két pont kozotti szint-
kiilonbséggel: Sp.c= Sp.; + S3.c-vel a vizszintes vetiiletet is megtalaljuk: vz.c = Sp.c cotg y.
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Ha pedig (B) pontbol, (C)-re nem lehet latni, akkor kdzben tobb allasponton is fel kell a
muszert allitani. A felallitdsra oldalkart vagy feszitékeket hasznalunk. Ilyen ferde iranya
méréseknél a miiszert fel kell szerelni a kiilpontosan fekvd latocsével; ekkor a szintes szog a
latocsd mindkét fekvésében megmérendd és eredménykép a két mérés szamtani kozép-
aranyosa veendo.

A (78-ik) kép a felsd és also tard 0sszekdtését nagyobb lejtésli aknan at mutatja. Tegylik fel,
hogy (B) allaspontbdl a (C) lathato, tehat kifeszitheté a mérdzsinor e két fiiggélynek érintd-
sikjaban s igy megmérhetd a vizszintes szog kompasszal is. Csak ne feledjiik, hogy a kom-
pasznak vasuttol, vagy vasalkotorészektdl legalabb is hat méter tavolsagban kell lenni. Ha a
diilésszog megmérésére, Borchers-féle fokivvel vagy mas hasonlé pontos miiszerrel nem
rendelkeziink, esetekben a vizszintes és fliggéleges vetiiletet kdzvetlen is megmérhetjiik. E
cz¢€lbol a zsindr sikjaban elhelyezziik az: 1., 2., 3. flilkés csavarokat, melyekre sorban, két
szomszédost véve, felfiiggesztiink két darab beosztott mérdléczet. E mérdléczek mellett egy
libellaval felszerelt egyenes mérlegeldléczet fogva vizszintesen tartunk s ennek segélyével
pontosan megszerezhetd: z; - z; - z3 - z4 €s zs magassag s megkozelitdleg: vi - vo - v3 - v4 €s vs
szintes tavolsag részletei. Mely adatoknak Osszegezésével a B és C pont kozotti magassag €s
szintes tavolsag: Sp.c és vp.c kdzvetlen nyerhetd.

e \'.'\\.-..-J -

78. kép.

A vizszintes szogmérést theodolittal végezve, fel kellett volna allitani B ponton, megiranyozni
a D pontot, utana a C pontot, azutan a theodolitot levive C pontbdl a B és E pontot. A meg-
szerzett vizszintes szogek s az el6bb talalt Sp.¢ és V. adatok a C pont dsszrendezdinek és CE
kiindul6 iranynak kifejezoi.

Fiiggélyes aknak mérése.
Fiiggélyes aknak mélységét hanyféle képpen szokas mérni?

A flggélyes aknamélység mérésnek 4 gyakorlati megoldasat ismertetjiik, melyek koziil a
koriilmények és rendelkezésre allo felszerelések szerint valasztunk.

1. Mérhetjiik a mélységet: szallito kotelen 2 m-es mérdrudakkal, vagy szallité kasrol: 10-20 m
hosszu acz¢l szalaggal;

2. Mérhetjiik akna fiiggélyzOvel, azaz ennek vizszintesen kifeszitett drétjan;
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3. Mérhetjiik, Borchers-féle aknamérd rudazattal és végre
4. 250 m hosszu aczél mérdszalaggal.

Az elso eljarasnal (79. kép) lebocsatando a kotél és mozdulatlan allasanal kijeldltetik rajta,
viaszkozott zsineg darabok rakotésével, az egyes szintek: (4-, B-, C) talplapjainak magassaga.
Most a mérés kovetkezik, miczélbol a csapoajtok folé koriilbeliil két m magas allvany ké-
szitendd, kecskeldbakra tett néhdny deszkabdl. Ez allvanyon és a leeresztett csapoajtokon
helyet foglal az: (1) és (2) ember, kezében a két m-es mérdléczekkel. A (2)-6 1éczének
felsévégét az aknahazban elhelyezett (n) nivd pontnak a kotélre atvitt jeléhez illeszti: mint
kezdépontra és jol a kotélhez szoritja, miutdn megkezdddik a kotélnek a szallitogéppel valo
lassu felhizasa. Ha a kotéllel a 1écz kellden felemelkedett, az (1) ember veszi kézbe €s szoritja
azt a kotélhez s a (2)-es a masik lécz végét emennek aljdhoz csusztatja. Ennek megtorténte
utan az (1) leadja félkézzel az elsd léczet s masik kezével megfogja a hozza érkezdt, melyet
leadas utin mér két kézzel tarthat, hogy térsa a leadottat ez utan sorozhassa. Igy a munka
ismétlédik a legkozelebbi szintnek felhuzott jeléig, mikor a kotél felvonasat be is sziintetjiik.
Meérés kozben az (1) ember minden 1écz leadés alkalmaval hangosan szamolta: egy, ketto stb.
a leadott 1éczeket, tehat ha az utolsé léczet az utolso eldttihez fogva kitoljuk a szint-jelig,
épenugy mint a zsindrmérésnél szokas, megkapjuk a megmért mélységet.
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Tovabb mérhetiink a jeltd]l ujra kezdve vagy még jobb az utolsénak beszamolt rudvégétol,
folytatva az egész rudak szamolasat. - Ugy, kiilon-kiilon talaljuk az egyes szintek mélységét,
igy pedig kozvetlen, az (n) kezd6 pontra vonatkoztatva.

E mérést, sziikség esetén végrehajthatjuk nemcsak a szallité kotelen, hanem egy 1.5-2 mm
vastag fliggélyzé droton is, melynek végén egy 7-8 kg-os vas fiiggélyz6 16g, mikor a (k)
kotélkorongot egy csigaval helyettesitjlik és a drét felhuzasat, huzalcsévére valo felfejtését egy
emberre bizzuk.
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Nem a kiilre nyil6 akndk mérése a leirt médon szintén foganatosithato, csakhogy itt, a bakk-
allvanyt melldzve, az aknat a mérés szinhelyén ¢€s ez alatt 2 m mélységben, az (ab) pontozott
vonalnak megfeleléen be kell padoztatni. Az egyik embert a kezdd szint s masikat az (ab)
szint padlojan helyezziik el.

A 10-20 m-es aczélszalaggal valdo mélység mérés (Grife moddja), a szallitokas segitségiil
vevése altal hajthatd legegyszerlibben végre gy, hogy a szallitokas folott, 10-20 m-ben a
szalag hossza szerint, megerdsittetiink a szallitokotélhez egy kender hambol vagy vasbol
készitett iilést.

A mérnok egy segéddel a szallitokas tetején foglal helyet és jelt &d az ovatos lassu siilyesz-
tésre. A lesiillyesztésnél magéval viszi a szalag egyik végét, mig annak felsé végét egy masik
segéd, kezd6 karikdjanal fogva, fennt a vezetdléczbe vert jelszogre akasztja és a kell6 mélység
elérése utan jelt advan a megallasra ¢ is beszall a fels6 tlilésre. A mérndk ezalatt alsé allaséban,
a mérészalag kifeszitett hosszanak megfeleld helyen, ugyanazon vezetdléczbe, uj jelszoget
veret ¢és e jelszogig mért mélységet feljegyezni. Ennek megtorténtével, kolcsonos jeladas utan
alabb szallittatjdk magokat addig, mig a felsé segéd a magaval hozott mérdszalagnak kezdd
karikajat ezen ujabbi jelszogre akaszthatja, hol megint sziinetelnek, hogy alol a kovetkezd
jelszoget elhelyezhessék. S igy tovabb folytathaté a munka a bemérend6 szinteknek eléréséig.

Miféle eszkozokkel mérjiik az akna mélységet vizszintes irany alatt?

Az aknamélységmérés legkényelmesebben akna-fiiggélyzovel vihetd keresztiil ugy, hogy a
fliggélyz0 drotjat részenként kihuzva vizszintes vagyis kozel vizszintes iranyuva valtoztatjuk s
ezeknek hosszat 2 m-es léczekkel rendre megmérjiik.

E munkalatokhoz sziikséges:

a) A 80-ik képen vazolt huzalcséve; ennek 30-40 cm. széles és 15 cm. atmérdju (d) tolgyfa
tarcsajara van felgombolyitva az 1.5 mm. vastagsagl drot, melynek lecsuszasat két oldalon a
tarcsahoz csavart (c, ¢) vaslemez korlapok gatoljak. A korlapok egyikén a (b) forgatot talaljuk,
melynek segélyével, az igy felszerelt korong, az (f) csavarmenetes tengely végén forgathato. A
korlapok a kiilsd szélhez kozel 4t vannak farva, hogy a furasba dugott (a) szeggel a drétnak
fel- vagy lefejtését barmikor besziintethessiik.

80-81-ik kép.
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b) A 81-ik képen mutatott vezetdcsiga; ennek segélyével, ha (f) kupos tengelyénél fogva az
akna folott megerdsitjiik, lebocsathatd a fliggély a nélkiil, hogy az (a) csigan atvetett drot
veszélyes hajlast szenvedne.

¢) Néhany Cséti-féle szintjelzd csavar (82-ik kép), melynek vas vagy réz tomor teste a fél-
atmérdig oldalbevagassal, (d) van ellatva, hogy e mélyedésbe fektetett drotot barmely helyen a
(b) csavarral megfoghassuk, illetve hogy azt jelként a drétra erdsithessiik. Nagyobb mélység
méréseknél, a hol e jelek, a fiiggély felhuzasa kozben az oldalfalakhoz is hozza {itédnek és
surlodnak, tapasztalat szerint a (b) csavar is meglazul s a mérés kiszamithatlan veszedelmére
elcsuszik, ezen karos befolyas elkeriilése czéljabol, védaiil alkalmazhato a (c ¢) kalapka, mely
a (b) kotocsavar fejet egészen befedve a jelnek testére csavarhato.

) s

82-ik kép. 83-ik kép.

d) A drot kifeszitésére szolgalo 6-7 kg. sulyu vas vagy 6lombol késziilt fliggélyzd. (83-ik kép.)
Ez, (a) filénél fogva, a drot végére gondosan rakotott vaskarikéba akaszthato.

Hogy hajtjuk végre a mélységmérést vizszintes irany alatt?

A felsé szinten, rendesen a vezetdléczek kozé feszitéket, vagy ahol ez nem lehetséges, az akna
fol¢ keresztgerendat erdsittetiink, igy mint a 84-ik kép mutatja. Ezen (a. a) gerendéba, esetleg
az emlitett feszitékbe csavarando a (b) vezetdcesiga s ettdl 15-20 m tavolban, - az aknaépiilet,
illetve a rakohelynek barmely kinalkozd mas oszlopaba a (c) huzalcséve. Most, a vezetdcsiga
mélyedésébe fektetett drotot a fiiggéllyel lebocsatjuk a legmélyebben fekvd, bemérendd
szintig és itt, ha erre nézve a jeladas megtortént, az (a) szeggel annak mozdulatlan helyzetét
biztositjuk. A bemérendd szinteken a fliggélydrothoz valé hozzéaférhetést, néhany padlo-
deszkaval (az aknanak bepadolasa altal) lehetdvé tessziik, hogy a mozdulatlan fiiggélydrotra a
szintjelzOcsavarokat felrakhassuk. Azutan e szintjelzOcsavarokrol kapcsoljuk a mérést a tard
fétéjén vagy a rakohelyen rogzitett nivovasakhoz. E kapcsolas torténhet a libellas mérlegeld
léczczel vagy a szintmérOmiiszerrel. Ha a fliggélydrothoz kozel: 2-4 m tavolban fekszik a
nivovas, erre tessziik a libellaslécz egyik végét s vizszintesen tartva ott, a szintjelzOcsavar
tetejéig, masik végénél a magassag kiilonbséget lemérjiik. Ha tavolabb fekszik a nivovas,
gyorsabban és pontosabban kapcsolhatunk a szintmérémiszerrel kovetkezdleg: Felallitjuk a
szintmérdmiiszert a taroban vagy a rakohelyen (84. kép) a nivopont és az akna kozé s ezzel
elészor a nivopontra akasztott szintmérdléczre s innen a szintjelzOcsavarra atakasztott ugyan-
azon léczre irdnyozunk. E két irdnyozasbol nyert két leolvasas kiilonbsége megadja a két pont
kozotti magassagkiilonbséget. - A szintmérdléczet a szintjelzOcsavarra egy v alaka darabka
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drotnak kozbeiktatdsaval kényelmesen felakaszthatjuk, melynek megmért hossza a szint-
jelzécesavaron tortént leolvasashoz még hozzédadando.

84-ik kép.

Ha a kapcsolast igy minden szinten befejeztiik, a kiilre érkezve megkezdheto a felfejtés, mely
alkalommal arra kell iigyelni, hogy az érkezd szintjelzdcsavarok nehogy a vezetdcsigaba
iitkozzenek ¢€s eltolodjanak. Ennek kikertilése czéljabol, kozeledd jel esetén, megallast jelziink
¢s a jelcsavarkat, kétkézzel kozbe fogva a drottal egyiitt felemeljiik s Ovatosan atsegitjiik a
csigan. Avagy ha a csigan olyan bevagas van, mindt a 81-ik kép (b)-nél mutat, akkor egy-
szerlien a csigat kello helyzetben megfogjuk, azaz forgasaban feltartoztatjuk és a drotot rajta
kissé csuszni enged;jiik, mig a jelcsavarka az emlitett kivagasba helyezkedhetik s igy akadaly
nélkiil atfordulhat.

A felfejtést megallitjuk, ha az elsé jelcsavarka a cséve kozelébe érkezik. Most a cséve feldli
oldalon, a szintjelzOcsavar mogé, de ezt érintve, egy mas szintjelzdcsavart kotiink a drotra s az
elsdt eltavolitjuk. Vagyis, e csavart kivaltjuk azért, hogy a mérést €ppen a beszintezett helyrdl
kezdhessiik meg, a nélkiil, hogy a jelcsavar henger testének atmérdjével is szamolni kellene.
Ezutan a két m-es rudat a drétra fektetve, végét ezen csavarnak érintéséig toljuk és szokasos
modon haladunk a hosszméréssel a vezetdcsiga felé, melynek kozelében az utols6 egész-rud
végéhez egy Uj szintjelzdcsavart illesztiink s a bemért hosszuisagot feljegyezziik. Ekkor, a
cséve melletti jelzOcsavart eltavolitva, ezt a megmért hosszat felgombolyitjuk s a kovetke-
zOvel épen ugy banunk el, mint a megeldzdvel stb. folytatjuk a mérést az aknabol érkezo
szintjelzd csavarig; az eddig foljegyzett adatokat 0sszegezve, a két jelzdcsavar kozotti akna-
mélységet kapjuk (m). Ezt még a felso €s als6 nivopont kapcsolasi adataival kell valtoztatni s
akkor az allando nivojelek kozott a szintkiilonbség (M) is meg lesz. Esetiinkben a felsd
szintjelz6csavar a felsd nivo vassal egy vizszintes sikban van, tehat nincs befolyassal az
eredményre; (B) szinten miszerrel kapcsoltunk, melynél fogva ismeretes: /, - /; leolvasasbol
az (s) kiilonbség s ezzel az M = m; + s. A tovabbi eljards az elébb leirtaknak ismétlése.
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Elényosen egyszertisithetd a hosszmérés kovetkezdleg: (b) és (c) kozott kdzvetlen a drot alatt
olyan deszkavégeket erdsitiink meg, melyeknek kozepébe egy-egy jo hegyli szoget elébb
bevertlink, tigy hogy a szegek hegye a drétot érintse. Most a dréton a szegvégek kozti tavol-
sagot pontosan megmérjiik és e hosszusagot mint mértékegységet hasznaljuk a tovabbi mérés
folyaman; igy csupan a végzésnél el6forduld rovidebb darab méréséhez lesznek csak a
mérdrudak sziikségesek. A szegvégek mellé a drétra csavart szintjelzOcsavarok jel gyanant itt
is kényelemmel és gyorsan hasznalhatok.

Miféle alkoto részekbol all a Borchers-féle aknaméro-rudazat?

Ennek alkotd részei: (85-ik kép) husz darab egy-egy méter hosszu aczél drotpalcza, melyek
koziil a legfelsdiil alkalmazni szokottnak egyik vége, felakasztd kajmoval s a masik, valamint
a tobbi rud mindkét vége csavarmenettel van ellatva. A palczaknak csavarmenetes végeire
raillé 19 drb. rézhiivelyke, mindt természetes nagysagban a 85-ik képen rajzoltunk (bb). Ezek
segélyével a palczak egy vonatta egyesithetok, mikor a hiivelyek koézepén 1évo (cc) nyilasokon
at, a végeknek tokéletes érintkezése megfigyelhetd.
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85-86-ik kép.
Hogyan hasznaljak a Borchers-féle aknaméré rudazatot?

Hasznalata az akna jar6 osztalyaban torténik, melynek deszkapadloja egyazon fiiggélyes vonal
iranyaban atvagandd, vagy nagyobb atmérdjli furdval (40-50 mm.) atfirandd. Ezen furt
lyukakon (d) (86-ik kép) a rézhiivelyekkel sorban Osszecsatolt rudakat lennebb-lennebb
eresztjiik, mig a legfelsé kajmos rad is eldkeriil, ennek becsavarasa utdn az egész; rudvonatot
fennt, a mar eldre elkészitett és oda-szegezett fahasabnak (e) mérdcsavardra akasztjuk, honnan
a mélységmérés kezdddik. Az alsd hidlason szintén megerdsittetiink egy fahasabot és (f)
mérdkulcsot belecsavarjuk. Most a legalsé tag végére is, €ép a kdzépig csavart rézhiivelyhez
zsineget erdsitiink, melyet az (f) csavaron atvéve, a nyil iranyadban kihuzunk. Az also rézhii-
vely kozepe és a mérdcsavar felsod része kozotti (g) hosszat ezutan egy zseb-méteressel mér-
hetjiilk meg milliméternyi pontossagig. Ha ezen értékhez a vonatta Osszeéllitott egyes rudak
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méteres értékeinek Osszegét (a hany rud, annyi m.) hozzaadjuk, nyerjiik az (e) és (f) pont
szintkiilonbségét. Az eljarast folytatjuk az als6 (f) csavarrol mélyebb szintekig, mig czélt nem
ériink. A megkezdett fliggéleges iranyl haladasnak, ha valamely elharithatlan akadaly: tartd
gerenda stb. Utjat alland, az elol egyszertien kitériink egyik, magasabban 4ll6 hidlason, itt t. i. a
mérést befejezziik és kissé oldalt, alkalmas helyen tett uj fahasab mérdkulcsanak fiiggdle-
gesében folytatjuk. E két fahasab mérdkulcsai, ha nem egyazon vizszintes sikban fekiisznek, a
ketté kozotti szintkiilonbség egyszerl libellds 1éczczel hatdrozandd meg, melynek értéke +
vagy — jellel szamitasba veendo.

Hogy mérik az aknak mélységét Westphaliaban?

Westphalidban a szallitds hosszabb ideig tartd besziintetése nélkiil gyorsan mérik az akndk
mélységét, hossza: 200-250 m-es 12-15 mm. széles aczél mérdszalaggal, ugy, hogy az akna-
nyilasndl a vezetd oszlopban elhelyezett mérdcsavarra akasztjadk ennek kezdd karikajat és
szallitd csészén allva, a mérdszalag csévéjével 1-1.5 m. sebességgel leereszkednek a beméren-
dé rakodokig, hol megallva: a talp vagy mas jelolésig a szalagrész hosszat leolvassék. Szaba-
tosabb eredmények elérése cz¢ljabal tekintetbe veszik a hdmérséklet okozta hosszvaltozasat is
a szalagnak.
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V. Egyes banyaméroé feladatoknak rovid targyalasa és megoldasa.

Foldalatti banyamérések kapcsolasa egymashoz vagy a kiilszini méréshez és azoknak
tajékozasa, egy atjaron €s két atjaron keresztiil. - Cséti- és Schmidt-féle fliggély
veszteglok. - Kompaszmérés kapcsolasa theodolitméréshez vagy megforditva. —

Ismert azimuta polygon oldalrél a kompasz elhajlasanak meghatarozasa. - Tardirany
¢s talphagas kijeldlés. - Az akna alakjanak szelvényekbdl valo meghatarozasa. —

Korvonal kitiizése két taronak talalkozasi helyén. - Alagutak kitiizése. - Kutatokorok. -
Banya telkek. - Banyamértékek.

Foldalatti banyamérések kapcsolasa egymashoz,
vagy a kiilszini méréshez és azoknak tajékozasa.

Mit értiink a mérés kapcsolasa és tajékozasa alatt?

Ez alatt azon miveletet értjiik, melynek segélyével a kiilonboz6 szinteknek mérései tigy vitet-
nek at egyik szintrél a masikra, hogy a kérdéses szint mérése a tobbi méréssel Osszefliggésbe
j0jjon, azaz, mind azon adatok, melyek a mérés folytatdsdhoz sziikségesek, mint a kiindulo
pontok és ezeknek kiszdmithatd azimutja, esetleg 6sszrendezdje, ismeretesek legyenek.

Hogy torténik a mérés kapcsolasa és tajékozasa?

Ez, egy vagy két atjaron: guritd, akna, taronyilason keresztiil theodolittal vagy kompasszal
foganatosithato.

Legegyszeriibb a kapcsolds kompasszal, melynél csak egy pont atvitele sziikséges a mérés
tovabbi folytatdsdhoz. Ezen pontot, a nyilason is keresztiil vitt mérés végpontja vagy fliggé-
lyes aknaknal az ismert pontnak fel vagy lefiiggélyezése szolgaltatja.

E pontbol kiinditott ujabb mérés kapcsolva sdt tdjékozva is leend a magnestli elhajlasanak
ismeretével, mert a deklinatioval kisebbitett csapési szog a mint tudjuk a vilagtdj szerinti
fekvést adja.

A mérés kapcsolasa theodolittal koriilményesebb, miutdn itt a tovabb folytatdshoz két pont és
ezek azimutjanak ismerete sziikséges, melyek koziil az egyik az 4llaspont, a masik a meg-
iranyozand6 pont 1észen. Az eljards a szerint a mint azt egy, vagy két atjarason at kell foga-
natositani kiilonbozo.

Hogy kapcsoljuk a mérést theodolittal egy atjarason keresztiil?

Ha az atjard, lejtdakna-sikld vagy guritd, tehat nagyobb lejtéssel bird taro, akkor a mérésnek
ezen valo keresztiil vitelével a kapcsolés is 1étesiil, ha azonban az egy fliggdleges akna, akkor
két lebocsatott fliggélyzo segélyével érhetni el a kivant czElt.

Az akndban e fliggélyek lebocsatasa, illetve elhelyezésénél szabdly: hogy azok tavolsaga
minél nagyobbra szaband6 a nélkiil, hogy az akna falazatat, vagy 4csolatat valahol érintenék
¢s e mellett, hogy az az egyenes, mely altaluk képviselve van, a 87-ik kép szerint: (4, B), a
foldalatti elsé polygon oldalnak, B. /3-nak essék csaknem a meghosszabbitasaba; ettol
lehetdleg csak annyira térjen el, hogy a /3 ponton felallitott miiszerrel valé megfigyelésnél a
két fiiggély egymast ne takarja. Ezen utobbi, legnagyobb pontossagot biztositod elvnek betarta-
saval a fiiggélyzOk lebocsatasara, ha mindkét szallitd osztalyt hasznalhatjuk, Ggy a fiiggélyzdk
tavolsaga is a legnagyobb leend, elérheti a két métert is, mely esetben 1°-es theodolit le-
olvasasahoz: 04 mm. pontossaggal kell a hosszakat megmérni; kedvezdtlenebb esetben, egy
méter fliggélyz6 tavolsag mellett mar csak 0.2 mm-nyi pontos hosszméréssel érhetni el meg-
felel6 eredményt.
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87-88-ik kép.

Egy aknan Kkeresztiil theodolittal a kapcsolast gyakorlatilag legegyszeriibben hogy
oldjuk meg?

Alkalmas modon lebocsatunk (87. kép) 4 és B két, 0.5-0.8 mm. vastag aczéldroton fiiggo,
6-8 kg. sulyt fliggélyz6t a kapcsolando szintre, hol a fliggélyzoket vizzel, vagy olajjal telt
edénybe meritjlik, hogy ezaltal a kilengéseket csokkentsiik. A felsd szinten, avagy a kiilszinen
a fliggélyzoket, egy az akna keretje f016tt legaldbb: 0.5 m. magasan keresztbe szegezett geren-
daba vert fliiggélyvasnak atfurdsan keresztiil huzva erdsitjiik meg. Most felallunk theodolittal
az akna kozelébe hozott felsd, s ismeretes azimuti polygon oldal végzd pontjaban: 72-6n,
honnan elébb /7 pontra, azutan a gerenda alatt (B) és (4) fiiggély drotokra iranyozva, tobb
izben bemérjik a (@,) és (¢,;) szogeket. Ezek kdzéparanyosainak kiilonbsége [@;] - [¢2] = -t
adja, vagyis a fliggélyekhez alakitott kiilsé haromszégnek: (4-12-B) szogét. Ezutan jol kifeszi-
tett mérdzsinoron megmérjik e haromszog (12-4) és (B-12) oldalainak hosszat s ezeknek
diilés szogeit is a fokivvel, ugyszintén harmadik: (4-B) oldalanak is vizszintes hosszat. A
kiszamitott és megmért vizszintes haromszogoldalok ismeretével oldand6 fel a haromszog

ismeretlen: a és [ szogeire nézve kovetkezoleg:
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Jelolés: (12A)=Db

(12B)=a
(A B)y=c
atb+c
=3
2
Minek tekintetével:

g 2= (B0
2 s(s—a)

g &= [G=a)s=0)
2 s(s—=b)

Az igy kiszamitott a és 3 értékeknek, a megmért (y) szoggel egyiitt véve, j6 munka esetén a
haromszog belszogeinek Osszegénél, vagyis 180°-nal, legfeljebb csak a theodolit leolvasasi
hataranak hib4ajaval szabad eltérni. Ezen megengedhetd eltérést, harom egyenld részben, a
haromszég szogeire szétosztjuk és az igy kiigazitott szogekkel kiszamitjuk (4B) oldal
azimutjat: Ugyanis:

Wi2.11 ismeretes, ezzel:

Wy1-12 = Wy2-11 — 180°

W12+ ¢2— 180 = w2

W2+ $2— 180 = Wiz

wWa-B = Wy2.3 + 0 £ 180, melynek egyezni kell a masik oldallal szamitott értékkel:
We.A = Wia + (360 - B) — 180 és ugyanazon iranyban:

WA= Wi+ (360 - B)— 180 = 180 = wyr5 + (180 - B) £ 180.

Ha az eredmény végén a 180° nem lenne levonhat6, azaz elétte 1évo 0sszeg 180°-nal kisebb,
akkor ehhez a 180°-t + jeggyel kell venni, vagyis hozzaadni. Ezzel a fels6 mérés be van
fejezve. Most lemegyiink az als6 szintre ¢és felallitjuk a theodolitot a rakohelyen (73) éllas-
ponton. Innen figyeljilk meg a folyton lengd fiiggélyeket s a legnagyobb kilengések szamos
megfigyeléseibdl meghatarozzuk a fiiggélyeknek kozép allasait. A megfigyelés (88-ik kép, két
oldalnézet) legegyszeribb mdodon egy koriilbeliil 25 cm hosszl, 23 cm széles alapti deszkara
szegezett szekrényke segélyével torténik. E szekrényke (a) hatso oldalon egészen, elsé (b) ol-
dalon csak als6 részében nyilt; a (b) kisebb nyildsa elébe féliv papirra rajzolt skalat erdsitiink,
melyet, miutan beolajoztunk az (a) oldal feldl a szekrénybe tett mécscsel vilagithatunk meg.
Az igy felszerelt szekrényt a fiiggély drotok mogott helyezziik el és pedig: vizszintesen s e
mellett, hogy szembelévo skalas lapja a theodolit iranyara koriilbeliil merdlegesen legyen for-
ditva. Az e modon elhelyezett szekrényke segélyével eldszor az egyik: (4), azutan a masik: (B)
skala elott lengd fliggélyt figyeljiik meg, azaz: kisérjiik a 14tocsébol a fiiggély drotot mig leg-
nagyobb pl. bal kilengését eléri s ezt a skalarol leolvasva feljegyezziik, azutan tovabb kovetve
azt lengésében leolvashatjuk a legnagyobb eltérés értékét is jobb felé. Ilyen 15-20 bal-jobb
megfigyelés értékébol kozép aranyosokat keresiink és e kozéparanyosok dsszegének felezése
altal talaljuk azon skala értéket, mely a fiiggély valoszinii kozép, vagyis veszteg allasanak
megfelel. Ha a /3-as allaspontbdl, a /4-es iranyzasa utan, az igy kipuhatolt skala osztas
vonalaira iranyozunk, rendre megmértiik a (y;) és (y,) szogeket. Ezutan zsinodrral, fokivvel és
mérérudakkal megmérjiik /13-4 és 13-B és A-B haromszog oldalokat is. Ezeknek hosszmérése
kovetkezOképen foganatositando: vegyiik pl. 13-4 oldalt, melynek megmérésére kifeszittetjiik
a zsinort ugy, hogy A fiiggélyhez kozel legyen, de azt lengésében ne akadalyozza. Most
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figyeljiik az (4) fiiggélynek a zsindr sikjaban torténd legnagyobb ¢és legkisebb tavozasait, és si-
keriilt megfigyelések utan, ezen helyeket a zsinoron fonal-kotésekkel megjeldljiik. A két fonalkotés
jegye kozti tavolsagot most felezziik és a felezési pontba a zsindrra uj jegyet kotiink.

A haromszogoldal legvaldszinlibb hossza mar most megmérhetd, 13 ponttol ezen uj jegyig.
Hasonlo eljarast kovetiink a mas két oldal mérésénél is. Az igy megszerzett adatokkal a felsd
szint szamitasanal adott képletek segitségével kiszamithato: (a;) és (B;) szog. Ezek Ossze-
gének a harmadik mért: v, - v; = y; szdggel egyiitt a 180°-ot a miiszer leolvasas pontossaganak
hataraig meg kell kozelitenie.

Megkozelités esetén a kiilonbséget harom egyenld részben a szogekre felosztjuk és az igy
kiigazitott szogértékekkel végiil kiszamitjuk (13-14) oldalnak azimutszogét.

Ugyanis: 0. ismeretes; B pontnal a keriileti szog = 360° - B; = p; potszog; ezzel:

®B-13 = ®A-B tp1 — 180°
®13-14 = 13 + p2 — 180°, hol
p2 potszog = 360° — v,

Egy aknan at theodolittal valo kapcsolo mérés pontossaga hogyan fokozhato?

E kényes kapcsold mérés pontossaga nagyban fokozhaté a Schmidt-féle freibergi, vagy még
inkabb a Cséti-féle selmeczi fliggélyveszteglonek alkalmazésaval.

A Schmidt-félét ezek koziil a 89-ik kép mutatja alaprajz és keresztmetszetben. Ez nem egyéb
mint egy koralak ontottvas tarcsa (d, d), 13.5 cm kiils6 atmérdvel s a kozépen 25 mm atmé-
r6jti kornyilassal, melyen beliil a fiiggélyz$ drotja szabadon lenghet. Atméré iranyaban van
négy beallitd-csavarja (a, a), melyek felett egy-egy furasban a (bb) két 1épték csapjanal fogva
feltiizhetd és egymdasra merdleges helyzetbe allithatd. Kozbdl a négy bedllitdecsavar véggel
fogva van (f) hasab; mely a kozepébe fiiggblegesen szurt tiivel egyiitt ide-oda mozgathatd a
csavarokkal, minek az a czélja, hogy e tlit a fliggélyzének kipuhatolt vesztegallasaba hozva
rogzitsiik s ez altal igy a sz0g-, mint a hosszmérést lehetévé tegyiik.

89-ik kép.
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Gyakorlati hasznalatnal a vesztegld kdzépnyilasan at lebocsatjuk a fiiggélyzot s azutan azt (cc)
lyukak segélyével valamely éallvanyhoz erdsitjiik. Most feldllitunk két miiszert tigy, hogy
koriilbeliil derékszogl iranyozas johessen létre és e két miiszerbdl figyeljiik a 1éptékek elott
leng6 fiiggélynek kitéréseit s le is olvassuk azt a 1éptékekrdl. Azutan a szamos leolvasés ko-
zépértékeibdl kiszamitjuk a fliggély veszteg allasat mindkét irdnyban. Az igy talalt értékekre
beéllitva a theodolitokat, a fiiggélydrot eltavolitdsa utdn, ennek helyére a tiivel felszerelt
haséabot tessziik, melyet ugy mozgatunk, hogy a tii mindkét theodolit iranyzosikjaba bejojjon,
e helyzet a fiiggélynek vesztegalldsa, melynek létrehozasa utdn megkezdheté mar a mérés. A
tl a szogmérésnél mint irdnyjel s a hosszmérésnél mint végjel szerepel.

A Cséti-féle fiiggélyveszteglé mino szerkesztmény?

Ennek szerkesztményét az '4-ed természetes nagysdgban rajzolt: 90-91-91°-ik képekrol
ismerhetjiik meg. A 91-ik alaprajza, a 90. és 91°-ik kép annak falvetiilete. - A késziilék alapja:
(gg) vastabla, mely az (1) és (2) furdson 4t szildirdan megerdsithetd a fliggély mogott készitett
deszkaallvanyhoz. Ezen alap (1 v) oszlopanak tetejére tolhatd, a 91°-ik képen vazolt, 1épték-
erny0 (u;v;) lemezhiivelyénél fogva. - Kozéprészén, alul az (x), feliil a (z) csavaroknak kupos
hegye kozé van fogva, felszereléseivel egyiitt az: (mf) fogd-rud. Ezen rad (i) tomor vastokban
elére-hatra tolhato, ha (k) kengyelnek (g) kotOcsavarjat lazan hagyjuk, melyet ezen mozgasa-
ban a (h.h.) jobb- €s balrol lathatd vékonyabb rudacskak is kovetnek. E rudacskék az (i) tomor
test oldal hornyolatain athuzva (6) koronghoz vannak megerésitve. Ezen korong az (o) csavar-
tokkal is Osszefiiggésben van, minek kdvetkeztében, ha (g) szoritocsavar megkéttetik, az
oldalrudak rogzittetnek, tigy hogy kozottiik a fogorad, (o) csavartoknak kezelésével kisebb
mozdulatokra kényszerithetd. A fogorudnak ellenkezd vége gombalakka van kiképezve,
melynek belsd félkoralakti mélyedésében a bedllitott fliggély drot az (m) csavarral megfog-
hato. - A forgdémozgas szabalyozésara szolgal a baloldali oszlophoz erdsitett, s (cs) rugo elébe
tolt (s) kar. Ennek segélyével, ha az (r) csavartokot forgatjuk a fogoérudnak: jobb-bal irdnya
forgatasa eszkdzolhetd.
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91°-ik kép.

A vékony vaslemezbdl késziilt 1éptékes felszerelésnek kozépsod részéhez a két oldal szarny
sarok pantokkal van foglalva. A kdzépso rész €s a jobboldali szarny kivagasa mogott az (1) és
(1;) 1éptékek lathatok, mig a baloldali szarny ablakat a (?) tiikkorlap alkotja. Az liveglapok kozé
fogott papir 1éptékek, megfeleld keretekben az (aa;) lemezekhez vannak (b.H°-nél) erdsitve és
e megerdsitési pontok koriil forgathatok a hatlemeznek (dd) kivagasan beliil s itt barmely
helyzetben meg is kothetok a kivagas elott lathato (c) kotdesavarral. Ezen forgd mozgassal
sikertil a Iéptékeknek osztasvonalait a miiszer fliggélyes pokszalanak iranysikjaba allitani s igy
azon deszkalapnak, melyre a veszteglot elhelyeztiik, nem is sziikséges tokéletes vizszintesnek
lenni.

Vizcsepegéstdl a 1éptékeket és a tiikorlapot az (ee) ferde ernydk védik.

Hasznalaton kiviil az oldalszarnyak a kozépso részre hajthatdk, igy az kisebb helyt elfér és
konnyen szallithato.

A Cséti-féle fiiggélyveszteglonek alkalmazasarél mit mondhatunk?

Roviden csak annyit emlitiink, hogy gyakorlati alkalmazéasandl csak egy miszer sziikséges,
mert a szerkesztményhez tartozo6 (?) tiikor segélyével egyazon allaspontbol, a fiiggélynek, a
szarnylépték elotti lengései is megfigyelhetok.

Kiilonben a fliggély mogott épen ugy helyezziik el mint a kozonséges deszka szekrénykét,
mikor veliink szemben esé skaldjan megfigyeljiik direkt az egyik iranyu s azutan a szarnyskala
tiikorképérdl a masik irdnyu kilengéseket. Ezen kétiranya kilengésekbdl meghatarozhatok a
fliggély veszteglOallasanak értékei. Ezen értékeknek megfeleld skala-osztasokra, a fogorudba he-
lyezett fliggélydrotot beallitjuk végre a: (g), (r) és (o) csavaroknak kezelésével. Ha egy masik
vesztegldvel hasonlé modon vesztegld allasba hozzuk a mésik fiiggélyt is, az igy allandositott
fliggélyeknek segélyével a kapcsolashoz sziikséges mérések kényelmesen keresztiil vihetok.

Ezen veszteglonek gyakorlati becse, a konnyli €s egyszerti kezelésben, a czélszertien elhelye-
zett és beosztott 1éptékeknek hatulrol torténd s védett vilagitasaban és az egy allaspontbol valo
megfigyelés konnyebbségében érvényesiil; mely elényoknél fogva ez ideig foliilmulhatlan.

Hogy kapcsoljak a mérést két atjaron keresztiil?

Ha a két atjaro fliggélyes akna akkor a szallitd osztalyokon at lebocsatott fiiggélyekkel a kap-
csolas legczélszeribb. Az eljaras a kovetkezd: 6sszekotjik a két kérdéses aknat igy a mar
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tajékozott, mint a tdjékozando szinten lehetdleg egyszerii polygonnal, mely polygonnak utolsé
pontjai ugy alol, mint feliil a nyugodtan all6 fiiggély drotok lesznek. Hosszabb fliggélydrotok
kilengéseit csokkentjiik a fiiggélyeknek folyadékba valo siilyesztése altal, s6t pontos eredmény
biztositasara sziikséges azokat bemérés eldtt vesztegld allasba is hozni a Cséti vagy Schmidt-
féle fiiggélyveszteglokkel.

92-ik kép.

A 92-ik képlinkon: (4) és (B) a két fiiggélyes aknan lebocsatott fliggélyeket jelzi. Ezen
fiiggélyekhez zart kiils6 folszini vagy belsdszinti tdjékozott mérés eredményébdl, vagyis a két
végpontnak Osszrendezdibdl meghatirozhatd e két végpontot Osszekotd zardvonalnak: (4
B-nek) azimut szoge: ma.p és vizszintes hossza: 7, a kdvetkezd egyenletekkel:

Yp =Yy

tg wap = —2—2— §és
5 Xp—X,

Tas = \/(YB —Y) +(Xp =X ,)7

Ezen adatoknak ismeretével foghatunk a t4jékozd szamitdshoz gy, hogy megvalasztjuk a
tajékozando szint els6: (4-1) polygon oldalat (&) tengelynek és ezen 1Gj (&, n) tengelyrend-
szerre vonatkoztatva kiszamitjuk az itten megejtett mérést.

Az eljaras maddja a kiszamitasi jegyzékbe van 0sszefoglalva, a képre jegyzett mérésbeli adatok
atvételével. Az (4-1)-nek azimutja = 0°0°0”, tehat sinusa is = 0 m; cos-sa pedig egyenld az
oldal vizszintes vetiiletével =+ 25.599 m.

A tovabbi szamitas a theodolit-polygon mérésének rendes modja szerint torténik, igy jutunk
(B) pont: § =+ 8.398 és n =+ 62.328 Gsszrendezdihez.

Ha tekintetbe vessziik, hogy e szdmitds (4) kezdé pontra van vonatkoztatva, tehat e pont
Osszrendez6i: 4 = 0 és Na = 0-val, Gigy a fennebbi képletek hasonlatara irhatjuk az alsé szinti
mérésekre vonatkozolag:
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tgaap= - €8
I'p

-2 A~ 2
TA-B:VQB +|B >

melyek koziil az els6 képlettel meghataroztatott a zarovonalnak az 0j tengelyrendszer &-jével a
kezdépontnal: képezett szoge (0); a masodik képlettel pedig a zarovonalnak hossza, melynek
egyezni kell a felsé szinten nyert eredménnyel s igy ellendrzést nyajt a mérés €s szamitas
helyességére.

Adatainkat a képletekbe helyettesitve:

N=+62.328 és &g = + 8.398
+62.328
tg aaAB=
+ 8.398
log tg aa.p=4.79469 — 3.9248 = 0.87051; a = 82°30

¢s miutan az Osszrendezok értékei gy a szamlaléban mint a nevezdben tevolegesek voltak
elsénegyedbeli szoggel van dolgunk, tehat a szognek eredeti értéke megmarad.

Kiilonben pedig itt is alkalmazni kellett volna a végérték megtalaldsara ama szabalyt, hogy a
+/— és a —/+ tort jelek esetén, tehat a II-ik és IV-ik sik negyedben a kiszdmitott hegyes szoget
le kell vonni 180° illetve 360°-bdl és a —/— jeleknél pedig ahhoz 180°-ot kell hozzaadni.

Tap = V62.32872 +8.39872 = 62.891 m,

mely eredmény, a felsé szinten meghatarozott és a képre irt eredménnyel: 62.902 m-rel,
0.011 m-ig, vagyis e hosszusagnal megengedhetd hosszmérési hibahataran beliil 1évén, jonak
mondhato.

Most: O - @ = x azaz: 82°30 - 69°45 =12°45’-¢l talaljuk a két tengely rendszer egymastol vald
eltérésének szogértékét, mellyel ha az 0j tengelyrendszer szerint talalt azimutokat rendre
kisebbitjiik, alsé szinti mérésiinket a felsével 6sszhangzasba hoztuk, azaz tajékoztuk. Igy:

(A-1) azimutja 359°60° — 12°45° = 347°15°

(1-2) = 76°36° —12°45" = 63°51°
(2-3) = 84°22° - 12°45 = 71°37
(1-2) = 187°43" — 12°45° = 174°58’

Té4jékozas utan a nyert azimutokbdl 0 szamitasi szogek szarmaznak, melyekkel a szamités
ujbol foganatositand6 lesz, mi cz€lbol a szintes hossz véltozatlan logaritmusat atirva e fo1¢ és
ala, ezen uj sz0g sin. és cos.-at keressiik ki stb. miként a jegyz¢k ismétlésében mutatva van.

Hogyan tajékozzuk és kapcsoljuk a mérést két lejtos-aknan vagy guriton keresztiil?

Ha a mérést két, nem fliggélyes aknan, hanem pl. guriton keresztiil kell kapcsolni s tjékozni
¢és a folyosok kozott tobb ily atjaroval rendelkeziink; ezek koziil mindig az egymastdl leg-
tavolabb fekvd két atjarot valasszuk ki e czélra, mert igy hosszabb tajékozasi vonalat nyeriink
s pontosabb eredményre szdmithatunk.

A kiszemelt guritok kozott, a tajékozott folyoson, a mérést végrehajtjuk, tekintettel arra, hogy
a guritok eldtt a végpontokat ugy helyezziik el, hogy ezekbdl kiindulva, a guritokon keresztiil
haladhassunk egész a tdjékozando folyoso szintjéig. Ez altal itt két ismeretes pontot kaptunk,
melyeket folytatolag szintén méréssel kell 6sszekdtni. Ezen két pontnak vizszintes egyenes
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Osszekotdje szolgaltatja a zarovonalat. Az igy teljesen bezart mérés, a folyosokon, ha azok
vasuttal vannak ellatva, végezhetd theodolittal, mig a guritokon keresztiil, ha akadalyok for-
dulnak eld, theodolit helyett hasznélhatjuk a kompaszt is. Az ilyen 0sszekoté kompasz-mérés-
nél a kiindul6 és végzd theodolit pontok jeleire akasztott fiiggély-zsinorokat az elsd és utolsod
kompasz huzatnak pontosan érintenie kell, még pedig oly helyzetben, hogy azokra a kompasz,
a vasuttol szamitva 5-6 m. tavolsagban, felakaszthatd s igy a hatds hataran kiviil leolvashat6
legyen. A kozbeesé huzatok nagyobb hajlasszogeinek elkeriilése végett czélszerd, kiillondsen
meredekebb guritokban, egyik pontrél a masikra fiiggélyekkel atkelni. A t4jékozasi szamitds
egészen a két fliggélyes atjaronal adott eljaras és képletek szerint torténik t. i. ki kell szamitani
a zarovonalnak a tajékozott tengelyrendszerre, valamint a kezdépontbol kiindul6 elsé polygon
oldalra vonatkozdé mérés szerinti azimutjat. E két szog kiillonbsége a tengelyrendszerek
egymastol vald eltérésének szogértékét megadja, minek ismeretével a tdjékozas is meg van
oldva.

Hogy kapcsoljuk a kompaszmérést theodolit méréshez vagy megforditva?

A kompaszmérést theodolitméréshez kapcsolni egyszerti €s annyibdl all csak, hogy az utolso,
vagyis kapcsolandé theodolit pont jelvasaba fliggélyz6t akasztunk és a fliggélyz6 hegye alatt,
ugy, hogy annak hegye a zsinér kozepére talaljon, kifeszittetjilk a huzatot, mely lehet kezdd,
vagy zard huzat.

Kompaszmérés pontjaibol, sziikség esetén theodolittal akképen indulunk ki, hogy az utolsé
hosszabb s oldalakon kifeszitett huzatnak, melynek csapasdt mar kompasszal levettiik, a
csavarkulcsok kozelében fekvd két pontjat felfliggélyezziik a fotére, miutan a felfiiggélyezett
jelek tavolsagat barmelyik csavarkulestdl meg is mérjiik. Most theodolitot allithatunk az egyik
felfliggélyezett pont ald, honnan a masikat megiranyozva, kiszamithatd, vagyis ismeretes
helyzetli s irdny pontokbol a theodolitmérés tovabb folytathatd. A pontok felfiiggélyezése €s
igy azok rogzitésének mellézésével, ugy is elérhetd a czél, ha az allvanyrdl lebocsatott flig-
gélyz6 segélyével allitjuk fel miiszerlinket a zsindr folé és ezen allasponttdl a zsinornak minél
tavolabb esd részét irdnyozzuk meg s vissziik at a kovetkezd theodolit pontokra a mérést.

Sokkal pontosabb eredménnyel oldhatdé meg a feladat, ha a theodoliton tdjékozé kompasz-
felszerelés van. Ilyen theodolittal, a kompaszmérés utols6 huzatanak végpontjan, melyet a
folébe helyeztiink el, s melyre még nincs befolyassal delejes vonzas, felallunk. Allaspontunk
elott, mely mar a vasuttal felszerelt tarorészben is eshetik, uj fliggélyvasat veretiink s ra fiig-
gélyt akasztunk. Most az allasponton a zerdra beallitott és megkotott alhidadaval miiszeriinket
limbus tengelye koriil forditjuk, tigy, hogy latocsdvének iranyzo tengelye koriilbeliil az észak-
dél iranyba essék, minek elérése cz¢ljabol segitségiil vehetjiik a kézi tajolot, azutan felsza-
baditjuk a tajékozo kompasz magnestlijét és a limbus paranycsavaranak kezelésével bevagat-
juk a magnestlit pontosan az indexvonalra, ha az indexvonasok mellett még jobbra-balra
szokas szerint egy par osztovonal is talalhato, akkor a tii északi és déli végén megszerzett leol-
vasasok kozépértékére igyeksziink a nyugalomban 1évd tlit hozni. Ha ezen allast elértiik, a
magnestiit megkotjik és felszabaditott alhidddaval az eldttiink 4llo fliggélyre iranyozunk.
Iranyozas utan a szoget leolvassuk a limbuskorrél, mely iranyunknak a delejes déllétdl valod
eltérése. A szogmérést tobbszor ismételve meghatarozhato ily médon a delejes déllétdl valod
eltérés 1 szog percznyi pontossaggal. E szog értékébdl ha most a miiszeren 1évé kompasz
ismert deklinatiojat levonjuk, nyerjiik a felvett irany valédi azimutjat, mellyel a mérés
kapcsoltan tovabb folytathatd. Az elmondottak a 93-ik kép altal igazolva vannak. Itt (4) az
allaspont, (B) a haladas iranyaba eldre tett fliggély, (AB) iranyzatnak o a delejes déllotdl
theodolittal mért 6sszege, w 4.5 azimutja és (o) a deklinatio.
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93-ik kép.
Ismert azimuta polygon oldalroél hogy talialhaté a kompasz-elhajliasa?

Kompasz mérések ¢és tajékozasoknal sziikséges tudni a megfigyelés idejére a kompasz elhajla-
sat, mely barmely ismert azimuta polygon oldalrol levehet6 kovetkezoképpen:

Kifeszitjiik a mérdzsinort a felvett két rogpont kozott, raakasztjuk erre a kompaszt és leolvas-
suk e huzatnak delejes elhajlasat, (0)-t. Ha a huzatnak ismeretes azimutja: (®;.,), akkor annak
deklinatidja: 0=0 - ®;.,

Foldalatti folyosok iranyanak Kkijelolése vagy meghosszabbitasa hogy torténik?

Tarokban az iranykijelolés a fotekdzet, vagy a homlokfdknak kozepére elhelyezett irany-
fliggélyek segélyével torténik. Az iranyfiiggélyek elhelyezhetok: kompasszal és mérdzsinodrral,
pontosabban theodolittal, vagy végiil kevésbé pontosan miiszer nélkiil is.

Kompasszal az eljaras kovetkez6: az utolso fliggélypont jelére fliggélyt akasztunk, melytdl
elére-hatra (94. kép) két feszitéket tétetiink (b, b) ugy, hogy az eldre tett a vajatvéghez
lehetdleg kozel legyen. Most a mérdzsinort a feszitékeken két emberrel kézben tartatva, a rea
akasztott kompasszal helyzetét addig valtoztatjuk mig a tii a kitlizendd irany szambeli értékére
mutat, s azonkiviil még a zsindr az (a) pont fiiggélyének szalat is érinti. Ennek elérése utan a
zsinort itt kellden kifeszitjiik és sikjat kézifiiggélyzovel atvissziik a tard fotéjére, kozel a
vajatvéghez, két egymastol 5-8 m tdvolsagban fekvo helyen. Ezen megjelolt helyekre fiiggély-
vasakat vagy csavarokat veretlink, melyeknek apr6 félremozditasa altal a rajok akasztott
fliggélyzOk hegye a zsinor sikjaba a legnagyobb pontossaggal beigazithatd, s ezzel az irany-
kijelolés be is van fejezve.

Theodolittal az irdnykijelolés vagy meghosszabbitas czéljabol felallunk az utolsé theodolit
pont ala (a) (94. kép), onnan visszairdnyozunk (c) pontra, miutdn vizszintes forgastengelye
koriil athajtjuk a latocsovet, akkor elsé helyzetébdl az alhidadat forgatjuk fliggélyes tengelye
koriil 180 esetleg 200°-kal. Az igy beallitott miiszernek iranyz6 sikjat ha most a vajatvég elott
elhelyezett irdnyfliggély-parral allandositjuk, a feladat szintén meg lesz oldva.
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94-ik kép.

A kitlizott irany helyességének megvizsgalasa czéljabol lebocsatjuk a vajatvéghez legkdzelebb
fekvo fiiggélypart, ezeken szabadszemmel irdanyozva beintjiik a véjatvégbe egy banyamécses-
nek langjat. Ha a beintett mécs a vajatvég fliggbleges kozépvonaldban all, a haladas irdnya
helyes, kiilonben a vajatvég egyik oldalfala utana szedendd, gy hogy a mécs a kozépre essék.
Az irany meghosszabbitas miszerrel csak idénként 100-200 m el6haladas utan eszkdzlendd,
kisebb tavolsagoknal elegendd, ha kdzben egyszeriibb mdédon, miszer nélkiil helyezziik at
ideiglenesen az iranyfiiggélyeket, kovetkezdleg:

A 95-ik kép fal- és alapvetiileti rajzan (a) és (c) a két utolso irany fliggély, melyeknek irdnya
szerint a vajatvéghez kozelebb két 11 fliggély helyezendd el, e czElbdl lebocsatjuk (a) jelérdl a
fliggélyt és kozvetlen aldja tétetiink egy feszitéket (b)-t. E feszitéknek a fiiggély alatti részét
kissé vizszintesre faragtatva, oda hova a fiiggély hegye mutat, késiink hegyével beleszurva egy
¢kalaku nyilast csindlunk. Ezen ékalakt nyilasba szurjuk lapjaval az irdnyra k. b. merdlegesen
a kartyapapir vagy vaslemezbdl is konnyen eldére elkészithetd (d) nézdket, melyet a képen V4
természetes nagysagban rajzoltunk, fliggélyes allasnal a lap tetején 1évd bevagasnak ép a
fiiggély hegye ala kell esni, mit kezdetben, ha mindjart nem taléltunk el a nézdke ide-oda vald
mozditasdval konnyen elérhetni. Errdl meggy6zddve leeresztjiik eldtte, s egy méccsel meg-
vilagitjuk a masik (c) fiiggélyt. Nagyobb tavolsagnal a nézdke (e) hasitékan, kisebbnél az (f)
apr6 lyukasztasain at beintjiik elébb az egyik, azutan a masik elhelyezendd 0j fliggélyeknek
megvilagitott jeleit. Ezen jeleket a f6tén allanddsitva a roluk lebocsatott fliggélyszalaknak a
nézoke és (c) fliggély irdnyaba bele kell hogy essenek, mi czélbol a jeleknek sziikség esetén
val6 félre mozditasa kissé mindig lehetséges.
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96



Talphagasrol s annak Kkijelolésérol mit jegyezhetni fel?

Sz4llitd tarok talphagdsat a vizszintes méterenkénti hosszsag szerint: 0.010-0.005 m-rel
czélszerli venni. Nagyobb esés: 0.1 m is a banyavasttak szabélytalansadgai miatt még tiirhetd,
hanem mar ennél is nagyobb esés mellett a szallitds nehéz ¢és rendesen csak fékezéssel lehet-
séges. A 0.005 méternél kisebb esésnél igen gondosan készitett és tisztan tartott palyat tételez
fel a jo szallitas.

Altaroknak talphdgéasa kortilbelil 0.002 m-rel veendd, ennél kisebb lejtnél a vizlefolyas
tapasztalat szerint a lerakodott iszap s egyéb akadalyok miatt nem tokéletes. A selmeci II-ik
Jozsef altard talphagasa 0.00036. A didsgydri Graenzenstein altdréé 0.0005 m stb.

A talphdgas megallapitasa szabalyozandd folyoso részeknél a szintmérés és hosszmérésnek
végrehajtasabol kovetkezik és pedig a kezdo és végpont szintkiilonbségének €s egymastol vald
vizszintes tavolsaganak kiszamitasaval.

Pl. ha a két pont kozott talaltunk 3 m szintkiilonbséget és 400 m tavolsagot, akkor 3:400 =
0.0075 m-rel a vizszintes méterenkénti szintkiilonbség. Ennek meghatarozasa utan a talphagés
pontos betartasa czéljabol szintjelzd szoget tétetiink a kezdd pontra €s talphagasmérdt adunk a
munkas kezébe, mely ha 4 m hosszu: 0.0075 x 4 = 0.030 m vastag vaslapot szegeztetiink a
talphagasmérd egyik laba ala. Tehat a hosszegységre esd talphagdsmérd hosszaval vald szor-
zatabol nyerjiik a felpdczolds magassagat.

Ennél jobb eljaras, ha a taro fétéjében allando tavolsagokban pl. 5-5, 10-10 m-re beszintezett
allando jeleket tétetiink és e jelektdl mérendd talpmagassagokat idonkint a munkéasnak meg-
adjuk. Kisebb emelkedésti altaroknal szokas a tard oldaldn mészvonalat kijeldlni, melynek
magassagi rendszala mérésiinkbdl ismeretes, e mészvonaltdl azutan a féte €s talpra mérendd
tavolsag szintén idonként megadandd; mely tavolsdgok a tard eldhaladdsa szerint igen
kényelmesen és elég pontossaggal, egy torzitva szerkesztett szintezési térképrol mérhetdk le.

A mészvonal idénkénti pontosabb kijeldlése hosszabb altarok hajtasanal a szintmérdmiiszerrel
eszkozolhetd. Ezen czélbdl (96-ik kép) felallunk a szintmérOmiiszerrel a véjatvég elott (b)
ponton ugy, hogy a megel6z0 szintmérés altal visszahagyott utolsé pont lathato legyen.
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96-ik kép.

E pont jelére akasztott szintmérdléczre iranyozva leolvassuk a vizszintes pokszal helyzetét,
mely leolvasas értékét, / = 0.911 ha a pont magassagi rendszalabdl levonjuk, talaljuk mi-
szerlink latosikjanak magassagat 356.524 - 0.911 = 355.613 m, azutan eldnyOsen hasznalhato
a cz€Itablas 1écz a kijelolésnél, melyet (c) ponton felallitunk, czéltablajat a 1atosik magassaga-
ba csusztatva. Most a mészvonal magassagat megallapitjuk tetszés szerint; kedvezd fekvése
leend, ha azt az utols6 pont (a) kotdjahoz legkdzelebb fekvo egész szammal vessziik, igy pl.
ha (a) kotdja tengerszintre vonatkoztatva: 356.524 m volna, akkor vesszikk a mészvonal
magassagat kereken 356 m-rel.
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A latosik €s mészvonal kotaja kozotti kiilonbség: 356 - 355.613 m = 0.387 m adja azon (p)
allandé magassag értékét, mely addig, mig a miiszer alldspontja nem valtozik, barmely mas
pontokra allitott és ott czéltablajaval a 1atdsikba beintett [écznek atlyugatott normal pontjatol a
mészvonalig mindég ugyanaz marad. Ha tehat, egy léczdarabot egy a czéltabldhoz erdsitett s
ott csavarral szabalyozhato hiivelybdl az atlyukasztastol mért: 0.387 hosszra kitolunk, akkor
ennek simara levagott fels6végére ratehetni egy libellas lécznek (m) egyik végét, mig masik
végét a tard oldalfaldhoz tdmasztva a libellat bevagasra hozzuk, mikor a lécznek also éle mellett
kijelolhetd a mészvonal, vagy annak egyes pontjai. Tovabb vive a czéltablas léczet pl. (d) pontra,
itt cz¢€Itablajat a latosikba beintjiik. A czéltdblaval egylitt mozogvan, lennebb szall a 1éczdarab
vége is, melyre ha a libellas léczet feltessziik, elébbi modon nyerjiik a mészvonal meghosszabbi-
tasat. Igy e sikban tetszés szerinti részletek hatdrozhatok meg a folyosonak ugy jobb, mint bal
oldalan, melyeket ha mészbe martott ecsettel, 1écz mellett 6sszekotiink, kijeldltiik a mészvonalat.

Mily egyszerii ezen eljaras a Cséti-féle magyar szintmérdmiiszerrel, azonnal belathatd. Ezzel
ugyanis a (b) pont fiiggélyesébe felallva, az allaspont és a megvalasztott mészvonal kotajanak
kiilonbségével: 356.524 - 356.000 = 0.524 m-rel elcsusztatjuk a miiszert, azaz feliilr6l zerdval
kezd6do fliggélyes rudjanak: 0.524 m-es osztasara allitjuk, tehat épen a mészvonalnak viz-
szintes sikjaba. Most nem kell egyebet tenni, mint a latocsovet a folyoso oldalainak barmely
kijelolendé pontja fel¢ iranyozni és ott azzal egy megvilagitott targyat beinteni, a beintett
targy, vagy akar a mécs maga, mindenhol a mészvonal vizszintes sikjaba esik.

Az akna alakjanak szelvények utjan valo meghatarozasa hogy torténik?

Régi aknak eltorzult alakjanak szabalyozésa végett sziikséges az aknat kell szamu szelvények
felvétele altal lehetdleg hiven rajzban feltiintetni. Ezen aknamérés czéljabol lebocsatunk két
fliggélyz6t, ha lehet a két szallitd osztalyban, kiillonben pedig a jard osztaly melletti akna-
szakaszban oly mélységre, mig ezek a gardozatot nem érintve, még szabadon lengenek, s
egymastol valo tdvolsaguk lehetdleg nagyobb. Most bemérjiik a legfelsd szinten e két fliggély
egymastol vald vizszintes tavolsagat, alul a fiiggélyek folotti legkozelebb szinten, a fliggély-
szalak mellé szintesen egy vastagabb léczet szogeztetiink, ezen 1éczen a nyugodtan 4all6 fliggé-
lyek drétjanak helyzetét, ha azok itteni tavolsaga a fent mért tavolsdggal megegyezik, kije-
16]jik és a jelzett helyekhez a fliggély drotokat odakotdzziik. Az igy allandositott fliggélyek
segélyével most foganatosithaté a szelvény mérés. Ezen mérést, szintek rakéhelyein, vagy mas
ponton is, hol az akna alakja valtozik szokas végrehajtani; a rakohelyeken e czélbol padlast
készittetlink, kozben esé helyeken szintén padozatrol s altalan hozzaférhetésrol kell gondos-
kodni. Ilyen elékésziiletek utan feliilrdl vagy alulrél megkezdhetd a mérés legczélszeriibben
ugy, hogy a kérdéses helyen, a fiiggély szalak mellett kifeszittetjliik vizszintesen a mérdzsinort
az akna egyik oldalfalatol a mésikig, mint azt a 97-ik képrdl latni.
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Itt (a) és (b) a két figgély (ABCD) aknakeretek kozott leeresztve, (cd) a fliggélyek mellett
kifeszitett mérézsinor, melyhez a fiiggélyek széalai hozza is kottettek. Ha zsinoron meg-
méretnek (ac) és (bd) tavolsagok, ezzel ismeretes leend az (4B) és (CD) keretnek egy-egy
pontja. Melyekhez még egy-egy pontot ugy taldlunk, hogy (ab)-t alapvonalnak tekintve
megmérjiilk a rdja legkedvezdbben alakithatd hiromszogek oldalait u. m. (ae) és (be)-t;
valamint (af) és (bf)-et. E haromszog-oldalok méretei utan alakitott metszéspontok az (e) és (f)
pontokat szolgaltatjak, melyeket az 0sszetartozé (c) és (d)-el 6sszekotve talaljuk az aknakeret
hosszoldalainak egyenes vonalait. Ha (c)-tdl és (d)-t6l az 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 tavolsagok
méreteit is levessziik, ezzel e sikban, az aknanak képe megszerkeszthetd. A tovabbi szelvény
mérést hasonldan folytathatjuk addig, mig fliggélyeink engedik. Ha még lennebb kell menni,
akkor sziikséges: vagy egyik, vagy mindkét fliggélyt alkalmas helyre athelyezni.

Az athelyezésnél tekintettel kell lenni az uj fiiggély, vagy fiiggélyeknek a régiekhez valo kolc-
sonos fekvését biztositd adatok megszerzésére. A 98-ik képen az (a) fiiggély athelyeztetett, (b)
mint a tovabbi mérésre is alkalmas meghagyatott. Ha (a)-nak megjeldlve maradt pontjatol
(a,g), valamint az uj alapvonal (b,g) megméretik az utols6 szelvénynél, akkor a kolcsonds
fekvés is ismeretes és a mérés folytathatdo az ) alapvonallal, melytdl, vagy annak meg-
hosszabbitasatol a nyilakkal jelolt méretek leveendok.
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98-ik kép.

A megszerezett méretek €s vazlatrajz segélyével a szintes szelvények alaprajza mar meg-
szerkeszthetd. A rajzot, hogy szembe6tld legyen, kiilonb6zo szinli tussal szokés kihuzni. Hogy
a hossz- ¢s keresztmetszetet is elkészithessiik, ahhoz nem kell egyéb, mint a szintes szelvé-
nyeknek egymastol valo tavolsagat is feljegyezni.

Korvonal kitiizése tarokban.

Mi modon tiiznek ki korvonalu kanyarulatokat a fold alatt?

Altalaban mondhatjuk, hogy ezeket rendszerint a visszafelé hosszabbitott hur segélyével
szokas kitlizni. A gyakorlati megoldas bemutatasara alljon itt a 99-ik képen felvett egyszerti
példa. Itt legeldszor is megmértiik az (S 4) és (S B) tardiranyok altal képezett ¢ szoget:

b = 69°40°

Felvettiik a gorbiileti sugar hosszat: 10 m-el, p =10 m.
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99-ik kép.

Ezen adatok segélyével legel0szor az érintés - vagyis a koralak kezdd pontjait (7;) és (T7)-et
kell kiszdmitani, az (S) csticspontbol mérendd ez adatok SOT; és SOT; derékszogli hdrom-
sz0gekbdl:

(8T;) = (ST7) =r. cotg. % =10 % cot 34°50°

[00.15746
log. = [J1.00000
01.15746 ehez num-t.

ST] = ST7 = 14.340 m-rel.

Az (S4) és (SB) iranyra (S) ponttdl e tdvolsadgok vizszintesen felmérenddk s a végpontok (77)
és (T,) fiiggélyekkel allandosittatnak.

Azutdn az (w) kozponti szog szamitando ki:

w=180—-¢ =110°20’
Ezt a részletezés mérve utan elosztjuk tetszés szerinti részre. Példankba fel van osztva 6
részre, legyen egy ily rész = a-val.

w 110°20°

n

=0 =18°2320”
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Ennek ismeretével tudjuk a hurhosszat is, A-t, mert
a
h=2r sini =20 xsin 9°11°40”’

[11.30103
log. = [19.20354
[J0.50457 ehez num-t.

h=3.195 m lesz.

Az (a), (a/2) és (h) ismeretével hozza foghatunk a kitiizéshez. E cz€lbdl felallunk a miiszerrel
(T;) ponton, mellyel zéréra allitott noniusa, mellett megiranyozzuk (B) pont fiiggélyét, azutan
a/2 értekkel elforditjuk jobbra az alhidada kort €s ezen irdnyban alkalmas helyen elhelyezziik
(k) figgélyt, Ugyanezt a sikot nyerhetjik S pont megirdnyozasa innen az a/2-nek a kor
kozéppontja felé felhordasa és a latdcsdnek forgas tengelye koriil valo athajtasa altal is. A (k)
és (T)) fuggélyek iranya szerint kell az el6haladdsnak folyni addig, mig a 77-t6l mért
vizszintes tavolsag a kiszamitott hur hosszat eléri, esetiinkben 3.195 m, hova fiiggélyzot kell
allandositani t. 1. (2) pontba.

A tovabbi kitiizés szempontjabol (2)-es pontra allunk fel és megirdnyozzuk T-et. Innen
forditjuk az alhidadat (a) szog egész értékével és elhelyezziikk ez iranyban az (m) irdny-
fiiggélyt, tehat az (m) és (2) szerint megy eldre a vajatvég mig a hurhossza 2-estdl fogva fel
nem mérhetd ezen irdnyra is. A kdvetkezd eljards ez utobbinak ismétlése. Megindithatd a
munka (77) pontbdl is a leirt mddnak kaptajara, mialtal talaltuk a kérvonal: 1., 2., 3., 4., 5., 6.
¢s 7. pontjait.

Megemlithetd, hogy a muszer mihelyt az (1) és (2)-es pont kitlizetett vele, mar nélkiilozhetd
is, mert a hur hosszahoz (7; m 2) haromszdgbdl kiszamithatd (7; m) masik befogodja a harom-
szognek:

T'm=t=htga

[10.50457
log. = [9.52171
[J0.02628 ehez num-t.

t =1.062.

A kiszamitott (1) és (¢)-vel szerkeszthetd egy modell-haromszog, melyet ha 7; 2 vizszintesen
kifeszitett mérdzsindrra ugy fektetiink, hogy csticspontja épen a 2-es fiiggélyjelénél, derék-
szoge a (1) fuggélyjelénél alljon, akkor az atfogd iranya utan torténik az eléhaladas a hur
hosszéanak eléréséig. Azutan a haromszoget atvissziik (3, 2) zsinor mellé és igy tovabb. Ha a
() érték oly hosszura jonne ki, hogy a tard szélessége a modell kezelését nem engedné meg, a
hur értékének kisebbitésével segithetiink a dolgon. Ugyanis (2-3) kozott felezett hur (p i) me-
rOlegese szintén aranyosan fele az (n, 2) merdlegesnek. Ezzel modell haromszogiink a: (p 3 i)
kisebbitett alakot nyeri, melynek a kitlizésnél csucspontja a 3-ashoz, i pontja a hur felezéséhez
kell, hogy kertiljon.
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Alagutak Kkitiizése.

Alagutak Kkitiizésénél mind eljaras kovetend6?

Alagutak kitiizésénél €ép oly eljarassal érhetni el a czéIlt mint mindvel két foldalatti pontnak
taroval valo 0sszekotése eszkozlendd.

Legeldszor is a két egybekdtendd pontot kell kijeldlni és e pontokat folytonos méréssel
Osszekotni. A mérés kiilsé része ha csak lehet hdromszdgeléssel, kiilonben pedig a foldalatti
rész mintajara polygon méréssel ejtendd meg s kétizben megejtett egybevagd mérés utan
tlizendd ki mindig az 6sszekdtd egyenes irdnya ¢és talphagasa.

Ha a két pont beméretett, akkor ismeretes e pontoknak Osszrendezoi. Legyen az attorés két
kiindulé pontja: (1) és (5); és ezek Osszrendezdi: X; Y; Z; valamint X5 Y5 Zs. Akkor az
0sszekotd egyenes azimut szoge az 1 pontbol valo kiindulas mellett:

Ys—Y,

Xs—X,

valddi hossza:

H= \/(xs —x)” + (s =)’ + (25— 2)

ismert képletekkel szamitando ki.

W5 =

A talphagast %oy ezer hosszegységre talaljuk:

Z5s T 2

+ /7 =1000

Az (5)-0s pontbol indulva ki az azimutszog értékét kell csak 180 esetleg 200°-kal valtoztatni.

Estak,

a

100-ik kép.

Minthogy a kitlizést mindég a polygonnak kezdd vagy végsé oldalara kell viszonyitani, sziik-
séges ezen oldal és az 6sszekotd egyenes kozotti keriileti szoget is ismerni, mely a 100-ik kép
nyoman 1. pontban:

B =15 -012
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2. pontban:
Y =360° - (054 - ®s.1)

Tehat az esetben ha az azimutok kiilonbsége altal potszoget kapunk mint a 2-ik esetben, akkor
az azimutok kiilonbsége levonando 360°-bdl () keriileti sz0g meghatarozasanal.

A keriileti szogeket mindkét oldalon kitiizve az irany és talphdgas pontos betartasa mellett a
talalkozas az 1. és 5. pont kozott torténik.

Kutatokorok.

Kutatokorok fektetésénél miféle vezérelvek kovetendok?

Ezek fektetésénél arra kell torekedni, hogy a miivelni szandékolt telep teriilete az elénydsen
elhelyezett korokkel fedve legyen és pedig minden versenytars kizarasaval. E cz€lbdl a telepek
fekvésének tanulmanyozésa utan a felkutatott kibuvas koriil koreinket ugy kell egymas mellé
sorozni mint a 101. kép mutatja, azaz, a korokbe irt hatszogek oldalai a szomszédos kor
hatszog oldalaival k6zosek legyenek, ekkor a kor teriiletét egészen kihasznaltuk a nélkiil, hogy
ezek kozott idegen versenytars sajat korének kozéppontjara lefoglalatlan tertiletet taldlna. Az
igy elhelyezett korok kozéppontjai altal képezett egyenoldali haromszogek (/) oldalhosszat
kovetkezOképp talaljuk abc derékszogli haromszogbol:

g= rz—%g =23 vagyh =3

Minthogy a zartkutatasi kdrnek torvényes hosszisagu sugara:

224 bécsi 6l = 424.81 m ezzel
h=387.979b. 6l =735.796 m

Earal,
~

101-ik kép.
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A kutatokorok Kijelolése hogy torténik?

A kutatokorok a kozépponttal kivannak jelolve, tehat minden kdrnek csak a kdzéppontjat kell
valamely allandé jelhez kotni. Allandé jeliil kataszteri felmérési pontok, orszagutak keresz-
tezése, nagyobb hidak sarka stb., vagy altalunk készitett biztos, el nem mozdithatd targyak
valasztandok.

Ezen allando jelt6]l meg kell hatdrozni a korok kdzéppontjanak vizszintes tavolsagat, melyhez
a sziikséges 2-ik adatot: a csapas szoget, szokds szerint kompasszal mérik.

Biztosabb az ingadoz6 magnesi déll6 meghatarozéasnal a theodolit mérés. Ilyenkor két allando
pont altal kijeldlt alapvonalhoz kapcsolhatok a korok egyik, vagy mindkét végponton. Raj-
zunkon az (4) ponton az L., IL., III. és IV. kor ®; - ©, - o3 - 04 csapas szoggel és a H;- H,- H; -
H, vizszintes hosszal van meghatarozva. A Il-es kor AB alapvonal két végpontjabol (a) és (B)
szogekkel elolmetszés altal vald meghatirozés, az V-0s pedig csak egy szognek: Jnak
megmérése altal is be van mutatva. A csapas- vagy az alapvonaltol mért szogeknek és a kor
kozéppontjaig mért vizszintes tavolsdgoknak, melyek a kordk fekvését szabatosan megha-
tarozzék, adatait tabldzatban szokds kimutatni kiilon minden kozség hatardban fekvd
korokkel. E kimutatasok mellékletei lesznek a zartkutatas folyamodvanyanak.

Banyamértékek.

Miféle banyamértékek adomanyozhatok?

Jelenleg fennall6 banyatorvénylink csakis sikbanyamértékeket, hatarkozoket és kiilsé mérté-
keket adomanyoz.

A sikbanyamérték alakja derékszogli téglaalak, melynek teriilete 12,514  bécsi 6l vagy
45,116.4 m? s melynek rovid oldala: 56  b. 6l-nél vagy 106.2 m-nél kevesebb: hosszabb
pedig: 224 b. 6l vagy 424.8 m-nél tobb nem lehet.

Hatarkozok alakja szabalytalan sokszog is lehet a sikbanyamértékek altal kortilvett koz fenn-
maradott alakja szerint, de teriiletének egy sikbanyamértéknél kisebbnek kell lenni. Kivétel ez
alol a szén, hol 45,116.4 m” teriiletnél nagyobb hatarkézok is adoményoztathatnak.

Kiils6 mértékek foldfelszini lerakodasokra adomanyoztatnak barmind alaku, egyenként 35,000
bécsi 61, vagy 115,092.8 m*-nél nem nagyobb teriilettel.

Banyatelkek.

Banyatelkek fektetése és Kitiizése hogy torténik?

A banyatelkek czélszerii fektetésére a telep fekvése és egyéb viszonyainak ismerete és tanul-
manyozasa utjan juthatunk. Czélszerlien lesznek a telkek egymasmellé fektetve, ha a feltart
telep értékes részeit, csapas €s levetitett d6lés szerint tigy fedik, hogy hézagok a telkek kozott
ne maradjanak, a meddd hegység minél kisebb teriiletének befoglaldsaval és minden verseny-
tars kizarasaval.

Ha pl. a 102-ik kép felrajzi alakjan vazolt (s) szénlerakodas terjedelmérdl (C,D) kutatd fura-
sok (E) akna lemélyitése, taroval eszkozolt feltarasok, vagy telep kibuvasok tanulmanyozésa
folytan kell6 adatunk van, a felmért teriilet térképén megcsinalhaté a terv arra nézve, hogy
hany telekkel fedhessiik be czélszeriien és gazdasagosan értékes helyiinket. A kép alaprajzén
harom telek volt elégséges erre nézve. (4B) csapasvonal baloldalan a (;) és (t,) hosszabb és az
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elvetett (s, s) teleprész teknd alakjanak megfeleld (¢;) rovidebb banyatelek. A banyamértékek
térképének egy példanya az adoményozasi kérvény mellé, a keriileti banyahatdésagnak
csatolando.

102-ik a. kép.

A0

!
—"r el

¢, i
B
t, '
IC; 3
a2
5 :
i
102-ik b. kép.
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Kijelolésnél a sarok pontok jelolenddk ki, 0. m. 1, 2, 3, 4, 5 és 6, ahol csak valamely elha-
rithatlan akadaly azt meg nem gatolja. Szabélyszerint az adoményozasi térképen minden ol-
dalnak, valamint az adomanyt biztosité alapvonalnak is hosszusagat és csapas irdnyat fel kell
sorolni, az egyes mértékek teriiletével. A kitiizés az alapvonalbdl inditandé meg kompasszal
vagy theodolittal.

Kompasz kitlizésnél az elsé mérés ota e kitiizésig terjedd idokoz alatt tortént magnestl irdny-
valtozasanak meghatarozéasaval kell kezdeni a munkat. E cz€lbdl felmérjiik most mégegyszer
az alapvonalat s a mérés adataibol kiszdmitjuk jelenlegi csapasszogét. Legyen az adomanyban
felsorolt csapdsszog: w», az ujabb méréssel talalt: o, akkor a kiilonbség;

:tk=0)1-602

Tehat hogy adoméanyunkhoz hiven teljesithessiik a kitiizést, ezen kiilonbséget sajdt jelével le
kell vonni az adomanyozasnal felsorolt minden oldal csapdsszdgébdl. Ezzel a kitiizést meg-
indithatjuk, ha csak lehet egyenes iranyban, mint (F-6) pontok kdzott.

Vagy ha folytonos egyenes irany, akadalyok miatt nem létesithetd, akkor polygon méréssel,
ugy mint (E) és (1) pontok kozott jeleztiik. Mindkét esetben a két Osszekotendd pontnak
egymastol valo tavolsagat és e tavolsag irdnyanak csapasszogét kell ismerni.

A csapasszog az utdbbi esetben tudjuk, hogy:

OE-1 = A

X

Te1- Vx12 +y

Polygonnal lehetdleg addig haladunk a fennebb kiszamitott csapast koriilbeliil betartva, mig az
(1) pontot elértnek gondoljuk, ehhez lehetdleg kozel vagyunk, mondjuk (c) pontig. Itt allando
jelt hagyva kiszamitjuk eddig vitt mérésiink alapjan (c) pont 6sszrendezdit: y. €s x.-t,; ezekkel
(c-1) tavolsag csapasa €s hossza is ismeretes, mert:

Oc N~ Ve

1= —F—25%

X1~ Xe

Ter=J(x =07 +(py = po)’

Most kifeszittetjiik vizszintesen a mérdzsinért (c) ponton a kiszdmitott ®..; csapas irdnyban ¢€s
felmérjiik a (7..;) tavolsagot ra, mellyel az 1 pontot ki is jeldltiik.

Ha a zsinor nem volna vizszintesen kifeszithetd, kihuzatjuk ferdén; () hajlasszégének meg-
mérésével ekkor ferde hosszat H kell ramérni.

B Tc—l
Cos.y

Theodolit kitlizésnél az eljaras hasonld az elébbihez. Itt a megmért kertileti szogekkel s a kiin-
dul6 oldal azimutjaval szamitjuk a tobbi azimutokat és ezekkel a bemért pontok 6sszrendezdit
a mar ismeretes szabalyok szerint.
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VI. Banyatérképek.
A banyatérképek hogyan osztatnak fel?
Felosztatnak két részre 0. m.:

1. Vezér vagy atnézeti,
2. Részletes vagy kiilonleges térképekre.

Miben kiilonbozik az atnézeti térkép a részletes térképtol?

Vezértérképen szoktdk a banyamiivet egész kiterjedésében szemlélhetévé tenni a kdnnyebb
attekintés és felosztas czéljabol. Ennek alaprajzéra rajzoljak a foldfelszini targyakat, épiilete-
ket, miiveket, a domborulatot feltiintetd réteggytiriiket, a foldalatti banyamiivelés fobb szintjeit
¢s fObb vetdit, végiil halvany szinezéssel a feliiletnek kiilonbozd kdzeteit és vékony vona-
lakkal a részletes térképek hatarvonalainak tervezetét. A vezértérképhez sziikséges még a
felrajzot esetleg a fliggélyes metszetet is megszerkeszteni.

Részletes térképekkel s ezek metszetei és lefejtd lapjaival kell a banyat minden legkisebb
részleteiben is ismertetni, tanulmanyozhatova tenni. E czélbol az atnézeti térképet sokkal
kisebb mértékben szerkesztik mint a részletest. Annak kisebbitési aranya: ahol azt szabaly
nem gétolja 1/5()()()(), 1/1600 - 1/1()()() kf)Zt, ennek 1/1()()() - 1/1()() kf)Zt, sot nagyobb meérték is szabadon
valaszthat6 a helyi viszonyok legczélszeriibb tekintetbe vétele mellett s ha lehet, gy hogy az
utdbbi mindég az atnézeti térkép mértékének tobbszordse legyen. Nalunk csak a banyatelkek
és zarkutatasi térképek kisebbitési aranyat szabja meg a torvény '/oggo kataszteri aranyszam-
mal.

Az atnézeti térkép eredetije kiilon asztallapra felragasztva tartando viaszkos vaszonnal leta-
karva.

Részletes térképek lapjait vaszonra, kartyapapirra, tiikoriivegre sét czinklemezekre szoktdk
felhuzni. A tokéletesen kiszaritott kartyapapirra felvont jo papir olcso, tartos és valtozatlan-
saganal fogva czélszerti is.

Az atnézeti térkép nagysaga Ugy szélesség mint hosszban 1-2 méterig terjedhet.
Részletes térképek lapjainak szélessége: 0.4-0.6, hosszusaga: 0.5-0.8 m-rel vehetd.

Részletes térképek lapjaira kiilondsen meredekebben diild telepeknél legfentebb 3, egymas
alatt fekvo banyaszintnek szintes vetiilete teend6 fel, igy hogy az also, 3-ik szint, a kdvetkezd
lapon mint felsd szint az ennél mélyebben fekvo két szinttel kiegészitetten, ismétlodjek.

Részletes térképekhez szintén megszerkesztendd a falvetiilet, ezenkiviil pedig hossz- és
keresztmetszetek és a lefejtés térképei.

Adva van a rajzpapir nagysaga, hogy talaljuk ehhez a kisebbités mértékét?

Felmérés utan ismeretes a lerajzolandd banya (H) hosszkiterjedése. Megmérendd a papir
hossza, mely a margdra szant hossz levonasa utan legyen:

(h); ekkor a kisebbités: K = h/H-val
PL. ha a papir 0.9 m hosszu és a banya 398 m. Margoéra vonjunk le: 0.1 m.-t.
0.8 1

398 4975

vagyis kikerekitve, de mindég a legkozelebbi kisebb viszonyszam egészére: k = "/sq.
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Banyatérképek szerkesztése mi modon torténik?

A bemért szogpontoknak rajzpapirra hordasaval szerkesztjiik legeldszor is a térképnek
alaprajzat s ezutan a pontoknak szintkiilonbségi adataival a fliggdleges vetiiletet, melyekbdl
végiil megszerkeszthetdk a sziikséges metszetrajzok.

A vizszintes vetiilet megszerkesztésének hany modja van?

A szerint a mint feliiletesebb gyors, vagy pontos munka felel meg a kivanalomnak, e vetiiletet
kétféle képpen rajzolhatjuk 0. m.: 1. az azimttszognek mechanikai uton val6 felhordasaval, és
2. kiszamitott 0sszrendezdkkel.

A mechanikai felrakast hogyan eszkozoljiik?

Ezt rendesen inkabb csak a kompasz-felvételeknél alkalmazzuk, s legczélszeriibb ugyanazon
kompasszal rakni fel, melyet a felvételre hasznaltunk. Ha olyan térképre kell felrakni, melyen
a valodi, vagy delejes délvonal, s ezen kiviil, mint ilyen esetben szokas, a kiinduld pont is,
adva van, akkor kdvetkezdleg jutunk czélhoz: a felrakésra hasznalni szokott merev és vizszin-
tes asztallapra fektetjiilk a kiegészitendd térképet, itt azt kényelmes helyzetében, ratett 6lom
vagy réz sulyokkal, allandositjuk és elhelyezziik az észak-dél irdnyt jelold vonal mellé a
szograkolapba tett kompasztabla lapjanak egyik hosszabb élét. Most a tiit felszabaditva a
kompasz perselyt addig forgatjuk, mig a nyugodtan all6 tii 0 fokra, esetleg a deklinatio
értekére mutat. A delejes déllévonal mellé fektetett lap tiijét 0 fokra, a valodi délld mellé
fektetettet a deklinatio értékére vagatjuk.

A perselycsavart itt megszoritva felvessziik a szograkot és attessziik a kiindulds pontjaba. E
pontot egyik lapszélével metszetve, koriildtte a felrakd késziileket tigy forgatjuk, hogy a ti
¢északi vége a feljegyzésbdl vett, kijelolendd irdnyra talaljon, azutdn a pontbol kiindulva a
vonalzo ¢éle mellett éles irdon vonalat hizunk, melyre a huzalnak kiszamitott vizszintes
hosszat, a kisebbitési rajzmértékrdl felmérve, kapjuk a kdvetkezé pontot, melybdl a munkat a
fentirtak ismeretével tovabb folytathatjuk.

Ha egészen 11j mérést akarunk felrakni, hol a kezdpont is szabadon vélaszthatd, akkor ez ugy
jelolendd ki, hogy a rajz a rajzlapon elférjen és hosszkiterjedése a rajzlap hosszabb élével
parhuzamos legyen. Ilyenkor a méréskdnyvecskébdl kiirt csaposzdgeknek szamtani kozepe
adja a hosszkiterjedés fOiranyat. Ezt kiszdmitva, szograko késziilékiinket tigy tessziik a rajz-
lapra, hogy lapjanak ¢le egyenldkozii legyen a rajzlap hosszll sz¢élvonalaval, itt a perselyben a
kompaszt forditva az elébb kiszamitott atlagos csapas értékére bevagatjuk a tii északi végét,
miutan a perselycsavar meg is hizhatd. Ezzel a kompasz a rajzlap széle utan tijékozva van.
Felrakas utan a mozdulatlan rajzlap barmely pontjaba kijelolhetd a delejes délvonal vagy a
deklinati6 ismeretével a valodi délld is, ha a kiszemelt pont koriil a szograkot gy mozgatjuk,
hogy a tli északi vége 0 fokra, avagy a deklinati6é értékére mutasson. Akkor a lap élvonala
mellett hiizott vonal: a méagnesi déllo, esetleg pedig a valodi délls. A czélszerlien megvalasz-
tott kezdépont leszurdsa utdn, ebbdl a tovabbi felrakast az eldadott utasitds szerint kell
folytatni.

Természetes, hogy a rajzlap teriilete s ezen a kezdépont megvalasztasa alkalmaval, a metsze-
tek és vetiiletek térfoglaldsara is tekintettel kell lenni.

A mechanikai felrakas tajékoztatd vazlatok készitésénél végrehajthatd papir vagy fémbdl valod
szograko-lapokkal is, melyek korszéle zérotol 200°, esetleg 180°ra van beosztva. Ezen
szograkokkal a dolog oly egyszerii és ismeretes, hogy bovebb targyalasa felesleges. (Annyival
inkabb, mert e mod a B. K. lapok 1898. évi folyaméaban Tirscher Jozsef m. k. banyatanacsos
altal részletesen €s értelmesen ismertetve is lett.)
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Kiszamitott 6sszrendezokkel a pontok felrakasat hogyan vissziik véghez?

E felrakdsnak megkdnnyebbitése szempontjabol eldszor is befodjiik rajzlapunkat vékony
feketetus - vagy inkdbb moshatlan szinestus - vonalt négyzethaloval. Miutan e halé pontos
megszerkesztésétol fiigg nagyobb kiterjedésti felvételek lapjainak pontos rajzbeli eredménye,
czélszerli a haszndlt fomérték szerint e halo felrakédsara aczélvillat készittetni, melynek a
szarai koz¢ esd allando tavolsag egyenld a f6halo tavolsagaval.

Ezen halovonalnak egymastoli tdvolsaga a kisebbitésnek kerekszamu egésze legyen, pl. 50,
100 m, ha e tavolsag kicsiny: a slirli halozat, a rajzot zavarni fogja, ha igen nagy: tulsdgosan
szétterpesztett korzdvel kell dolgozni, a rajz pontossdganak rovasara. Alkalmas: az 5-10 cm
kozott fekvo tavolsag.

A halo felrajzolasa eld6tt tisztaba kell jonni annak elhelyezésével. A halo elhelyezése, ha csak
lehet, olyan legyen, hogy az eldttiink fekvd rajzlap fels6-als6 szélével, mint +Y. tengellyel
egyik négyzet oldala parhuzamos legyen, ekkor a masik, a + X., a jobb-bal széllel lesz
egyenldkozii. Ettdl eltérden, ha a rajznak akarunk jo fekvést adni, a halot kell elforgatni. Az
azimutszogek atlagértéke megadja nekiink azt a vizszintes szoget, mely a fliggélyestol
felrakand6 a halo forgatott irdnyanak kijelolésére. Ezen irdny sziikség esetén Oonmagahoz
parhuzamosan eltolhatdé a megvalasztott kezdGpontba ¢€s ez lesz az X tengely; az Y tengely
természetesen erre merdleges. Az igy kihuzott iranyokra az aczélvillaval felmérjiik a halo-
vonalak tavolsagat A megszerkesztett halo segélyével azutan a pontok felrakasa eszkozdlhetd,
még pedig: derékszog felrakdval vagy kozonséges korzovel.

Milyen eszkoz a derékszogfelrako, és hogy dolgozunk vele?

Ez a rendes mértékii térképekhez fémbdl szokott készittetni a térképnek mértéke szerint és
hasonl6 a 103-ik képen bemutatott alakhoz. Mas mértékii, alarendeltebb térképekhez papirbol
magunk is konnyen szerkeszthetiink hasonld felrakot. Az emlitett kép milliméteres papirbol
késziilt felrakét abrazol: '/ p0-ed mértékben.

L il SUN

TP
1) HO 50 ¢ L i i
103-ik kép.

Amint errdl lathato a két derékszogl szar, a taladlkozasi pontbdl kiindulva belsd szélein be van
osztva m-r6l m-re, 50 m-ig, vagyis a halévonalak megvalasztott tavolsagaig. Hasznalatat a
104-ik képen mutatjuk. Itt a felrajzolandd négyoldalu polygon: (0-1); (1-2); (2-3); (3-4) és
pedig 3, 4, 5 és 4 hora csapassal. Ha e csapéasokat a lap széleivel parhuzamos tengely-
rendszerre, vagyis halozatra szerkesztjilk meg, eredményiil a pontozott vonalakkal kihuzott
polygont kapndk. Azonban ha a rajznak jobb elhelyezésére valo tekintettel azt akarjuk, hogy a
rajzlap als6 szélvonaldval egyenlokozii legyen a hosszkiterjedés, ekkor a csapasok atlaga
veendd: 3+4+5+4 = 16; 16:4 = 4, azaz: négy hora atlagos csapds. Ha ezt, az also széllel
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parhuzamos, vagy ennek 90°-ra kiegészité szogét = 2" = 30°-ot a pontozott fiiggdleges
vonaltol felrakjuk, nyerjiik a halo elforditott x irdnyvonalat (o ¢), minek kihtzasa utan a tobbi
vonal 50 és 50 m tavolsadgban erre merdlegesen és ezzel egyenldkdziien szerkesztetett.

104-ik kép.
Legyen ezen:
yo=+ 100 m Xo=+600 m
y=+113.0" x;=+6I13.5"
ya=+127.2" X, =+622.0" stb.

néhany pont adott 6sszrendezdi altal felrakando:

A (0) pont az 6sszrendezok szerint mint valasztott kezdépont minden felrakas nélkiil a 100 és
600-as halovonal metszés pontjaban talalhatd; az /-es pont felrakasa czéljabol vessziik a
derékszogl felrakot és ennek (a) szarat a 600-as haldvonal mellett a 100-as halovonaltol
elcsusztatjuk a 150-es felé 13 m-rel Ggy, hogy az o kezdépont 13-as osztdsvonalra keriiljon,
mert y; rendezé = 113; ekkor a (b) szaron folfelé a novekvd szamok (650) iranyaban az x
rendezd: 600 + 13.5 m értéke, s ezzel az /-es pont helye a felrakonak hegyes tii szirassal 13.5
osztasa elott szabatosan kijeldlhetd, a hogy a képen mutatva van.

A 2-es felrakasa végett tovabb cstsztatjuk az (a) szarat y,-ért a 100 m-en feliili 27.5 értékkel,
azaz hogy 0 a 27.5 m-es osztasvonalra talaljon €s a fiiggélyes (b) szar 22-ik osztdsvonala elott
leszart pont lesz a 2-es €s 1. t.
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Lassuk most a felrakést korzovel, pl. az /-es pontot valasztvan. Itt ugyanis korzonyilasba
veendd a mértékrdl y-ért a 100-on feliili 13 m ezt felrakjuk 0 és ¢ ponttdl a szamsor ndvekedd
iranyaban 150 fel¢ két szomszédos 600 és 650-es haldvonalra, a szurds pontokat éles
czeruzavonallal 6sszekotjiik, ezutdn x;-ért a 600-on feliili 135 m-t vessziik a korzonyilaséba és
600-t6l folfel¢ a kihuzott vonalra mérjiik, az itt leszirt pont az /-es leend. Hasonlé6 mddon
kapjuk a tobbi pontokat.

Amint lathat6 a két felrakasi mod koziil az 1-s6 elénydsebb mert nemcsak dsszehasonlithat-
lantll gyorsabb mint a 2-ik, hanem a rajzlapot is kiméli, amennyiben itt semmi foloslegessé
valo Osszeszurkalds nem sziikséges, holott a korzdvel a segitd pontoknak leszurkéalasa a
rajzlapot nagyon rongélja.

Banyatérképek rajzolasa.

a) Erczbanydszat.
Hanyféle modja van a banyatérkép rajzolasnak?

Ugy az ércz- mint a szénbanyasz a helyi viszonyokhoz és a czélszerti megszokashoz is
alkalmazkodva tobbféle modon rajzolja ma is térképeit, de mar azon nyilt és fotdrekvéssel,
hogy azok mint hii képei a banyaknak, szakszerli tajékozéasul szolgaljanak masoknak is,
nemcsak a készitének.

Banyatérképeink abrazolasanak mai tokélyét kiknek koszonhetjiik?

Kiilondsen két jeles banyaszunknak, selmeczi banyaigazgatdinknak, 0. m. Svaiczer G.
kamaragrofnak és Gjabban Péch A. miniszteri tandcsosnak. Az elsOnek érdeme, hogy az 0. n.
selmeczi eljardsnak 1834-ben kiadott rendeletével alapjat letette (ez a Svaiczer-féle térkép
miutan meg is testesitettetett) €s a masodiknak, hogy ezt az eljarast mintegy fejlesztve ugy
kidolgozta, hogy az ma a kiilfold el6tt is mint a legjobb ¢és legaltalanosabb moddszer elis-
mertetett.

Hogy abrazolandok térképeink Svaiczer szerint?
Roviden szavakba foglalva kovetkezdleg:

A folyosdknak és foldalatti liregeknek fels6jobb oldalrésze vastagabb (arnyékvonal), a tobbi
részek vékony és a természetet utanzo szakadozott tusvonallal huzandok ki. Minden egyes
szint alaprajzban, a tusvonal mentén, a folyos6 kiilsé oldalain, a magassagi fekvést jelzo
kiilonbozd szinnel festendd. A felrajz, a tusvonalak kozott, az alaprajzi szegély szinnel
egészen befestendd. Az alaprajzi tusvonalkdz az dcsolat-falazat stb. berajzolasa utan, a meddo
vagy ércztartalom szerint szintén megkiilonboztetett szinekkel van festve.

Hogy rajzolandok a banyatérképek Péch szerint?

Hogy minden kdvetelménynek eleget tehessiink, az egyes feladatokat kiilon kell valasztani és
kiilon lapokon megoldani, Gigy hogy szerinte legalabb oOtféle térkép sziikséges egy banya
abrazolasara ¢s pedig:

1. Helyzetrajz,

2. Banyaatnézeti térkép,

3. Minden horizontrol kiilon egy részletes térkép,
4. Fiiggélyes szelvények,

5. Fejtési térkép.
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Helyzetrajzlll czélszerlien hasznéalhatok a kataszteri térképek, melyekbe még be kell rajzolni,
vizszintes gylriivonalakkal a kiilszin domborulatait, a banyatelkek hatdrait s végiil halvany
szinezéssel rafestjiik az eléforduld kézetnemeket.

Az atnézeti térkép elkészitésére szintén kataszteri lapot hasznalhatunk, az elébbinek maso-
latara rajzoljuk kiilonbozben szinezett vonalakkal vizszintes vetiiletben; a folyosokat, gurito-
kat, akndkat és azon metszdsikokat, melyekkel a banyat fliggdlegesen metszeni akarjuk, végiil
a kivald pontok mellé, a magassagi viszonyok ismerete cz€ljabol, a tengerszinti magassagi
kotakat is szdmjelezziik.

106-ik kép.
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107-ik kép.

Részletes térképeknél czélszerli az atnézeti térkép mértékének tobbszoros kerek értékét venni.
Minden lapon csak egyetlen banyaszint rajzolandd, melynek magassagi fekvését a felirasba
foglaljuk. Szinezéssel ismertetjiik e lapokon a kiilonb6z6 kdzet nemeket, az érkitoltés félesé-
geit, vetdlapokat s egy€b fontos jelenségeket. Legeldszor a kivajt iiregeket vonjuk be halvany
tussal s arnyékoljuk a felsd jobb széleken, azutan szinezziik a mellékkodzetet: szienitet okker-
sargaval; dacitot rétzolddel; zoldkovet berlinikékkel; agyageret-vetdt gumiguttaval; kvarczeret
halvany karminnal, s ebben az érczeldjovetelt a tartalom szerint tobb-kevesebb cindberponttal.
Aknakat, guritokat sotétebb tussal s lefejtett teleprészeket kereszt vonalozassal tiintetiink eld.
A dolés szoget a fedo elé huzott nyillal s melléje irt szammal jeldlik.

108-ik kép.

Ezenkiviil az illeté lapokhoz tartozd fliggdleges metszOsikok vonalai az atnézeti térképrol
athozva szintén kihuzandok.
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Fiiggbleges szelvények sikjai rendesen az érczcsapasra merdlegesen fektetendok, tekintettel a
guritokra, az akndkra s kiilondsen a keresztezOvagatokra, s fontosabb pontokra, hol az
érvastagsag - kézetmindség €s dolés feltarva szemmel lathato.
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109-ik kép.

A szelvény térképek ugyanazon méretben készithetok mint a részletes térképek s szinezésiik is
ezekhez hasonléan eszk6zdlhetd.

Fejtési térképeket szintén sziikséges rajzolni, mert a szintes €s fliggélyes szelvényi térképek
az ereknek csak atmetszeteit tiintetik eld, melyekbdl az egyes szintek kozott eszk6zolt fejtések
¢s muveleteknek sem alakja, sem terjedelme ki nem olvashato.

Ilyen térképeket az atnézeti térkép kétszeres méretében szokas késziteni ugy, hogy az érkitdl-
tés feddlapjaval egyenlokozl rajzsikra merdlegesen vetitjiikk a bemért pontokat. Ezen térképe-
ken lehet szemléltetni a diilés iranyu feltarasokat €és az érczeldjovetel lefejtéseit, melyet ha
idonként kiegészitiink s megfeleld jelzés és szamozassal az illetd helyeket ellatjuk, e szdmokra
valo hivatkozassal kimutatasba gylijthetjiik az érczfajtdknak: nevét, mindségét, mennyiségét,
tartalmat és pénzértékeét.

Mindezen térképeknek gondos kidolgozésa €s Gsszeallitasa, hogy mind rendkiviili értékes egy
banyaminek szakszerl iizemére azt konnyt elképzelni.

A 105. kép egy banyamivelésnek helyszinrajzi és a 106. kép ugyanannak atnézetes térképét
mutatja; a 107. kép az atnézetes térkép: (2 ¢) osztaly részlet lapja, a miivelés elsé szintjével.
Hasonlo6 részlet lapok készithetok a négyzethalod tobbi osztalyanak teriileteirdl is. Tehat lesz
annyi darab részletes térkép, a hany halo osztéllyal a banyaatnézeti térképen a miivelési helyek
befedhetdk, szorozva ezt az eredményt még a szintek szamaval. A részletlapok kidolgozasat
illetéleg nem szabad koltséget, faradsagot kimélni, hogy a természetet minél hivebben fel-
tiintethessiik, mert ezek képezik alapjat a szelvényeknek, melyekbdl kovetkeztetéseket és
kombinaciokat vonhatunk le.

A szelvényrajzok elkészitését a IV-ik szelvény megszerkesztésével mutatjuk be. A lapot
10-10 m tavolsagra egymastdl magassagi szintes vonalakkal fedtiik be és valasztottunk egy
fliggélyes vonalat (00), melytél méreteinket folrakjuk; ezen vonal a részletes szintes térképen
vetiiletben, szintén (0)-val van jelolve. A 105. képrol lemértiik a gylirtizetek metszé pontjai-
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nak tavolsagat és ezeket az illetd magassadgi vonalakra felrakva s egyméssal a pontokat
Osszekotve, nyerjik a folszin metszetének alakjat. Azutdn vettiink egy papirszeletet és a
részletes térképen (107. kép) ennek egyik végét, melyet zérdval meg is jeldltiink, (0) ponthoz
téve s ¢lét az illetd metszdsikra fektetve, ra rajzoltunk ezen sikban talalhaté minden jelenséget
u. m. a taroknak hossz- és keresztszelvényét, telérkitoltést s mas lapoknak-vetéknek stb. nyo-
mait a d6lés szog mellé jegyzésével; mikor ezzel készen vagyunk, felvessziik a papir szeletet
¢s attessziik a szelvénylap azon magassagi vonalara, mely az illetd szint magassagat mutatja,
még pedig ugy, hogy (0)-val megjeldlt vége, a (0.0) fiiggdleges vonaltol induljon ki s ezen
magassagban a papirszeletrdl atvisziink minden megjelolést a rajzlapra.

Az érkitoltés és vetdlapoknak dolés szogét legtisztdbban egy cellulozé szograkdval rakhatjuk
fel; még pedig, ha a metszdsik merdleges vagy kozel merdleges a csapasvonalra, akkor a meg-
mért szognek teljes értékével; ha pedig e két irany 90°-tol eltérd hegyes szog alatt talalkozik,
akkor a 110. képen adott tablazatbdl olvasando ki a felrakand6 szognek redukalt értéke. E tablaban
az els6 fliggéleges hasab: a megmért diillésszogeket s a felsd vizszintes sor: az ércsapés- ¢és
szelvényvonal altal képezett szogeket tartalmazza 10-10°-onként. A tobbi szamok, a redukalt
szognek megfeleld értékei, melyek a fliggdleges és vizszintes hasdboknak keresztezésében
talalhatok fel. Pl. dilésszog: 70° az ércsapas és szelvénysiknak a részletlapon megmeért
szintes szoge: 30°. Akkor a 30°-nak megfelelé harmadik fiiggdleges hasabban feliilrdl lefelé
haladunk a 70° délésnek sordig s a keresztezésben megtalaljuk a szelvénylapra felrakando,
redukalt szog értékét: 53°15°-el. A 10-10° kdzé es6 értékeket kozbeiktatassal szamitjuk ki.

Dilési Az ér csap-.isa és a szelvénysik dlfal k{?perrtf szintesszig

sibg | 100|200 ] 300 400 90“ 60” 700 800 90°

0 1'_";n T |1_n 170 1 o T 0 1[01 01

Redukdalt értékek:
10° 130 315 515 620 745 900/ 915 9451000
20° 325 715/1045 13301530 17 4519 00 19 4520 00
30° 53011151615 201523 45 26 45 28 30 29 3030 00
40° 8001600230028 30 32 15 36 3038 00 39 30 40 00
500 11302215 313037 15 42 00 46 15|48 15 39 3050 00
60° 164531 00/41 00 48 15 53 00 56 ;Oiab 3059 35 60 00
700 254543 3053 15 60 30 64 30 67 1569 15 69 4570 (0
800 444563 15 69 30 74 30 77 00 78 30 79 45 79 5080 ooH
90° 900090 00 90 00 90 00 90 00 90 00 90 00,90 00 90 00

110-ik kép.

Hasonlo6 eljarassal rajzoljuk meg szelvénylapon a kovetkezd szinteket is. A kidolgozasnal
segitségiil vessziik a helyszinen eszkozolt feljegyzéseket s ha ezekbdl kideriilne, hogy vala-
mely szelvény pontot nem méltattunk a felvételnél kelld figyelemre, a hidnyt 01 bejarassal és
felvétellel potolni kell. A szelvénylapok készitése alkalmaval azt fogjuk tapasztalni, hogy igen
becses leszarmaztatott adatok birtokdba jutunk, melyekkel a részletes lapokat innen visszavive
kiegészithetjiik. Az igy kiegészitett térképekrdl azutan ujolag visszatérhetiink a szelvénylapok
kiegésziilésére, mignem a kdlcsondsen felvaltott kiegészitésekkel oly képet nyeriink, mely a
banyamivelés okszerti folytatdsahoz sziikséges vezérfonalat keziinkbe adja.
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A fejtési térképek rajzolasat: B teléren a 109-ik kép mutatja. Itt a legkiterjedettebb folyosot a
360 m-es magassagi vonaltol a beszintezett adatok szerint felraktuk, ett6l a délés iranyaban, a
zuhintokon atmért valodi tavolsagok felhasznalasaval a tobbi szintek mar elég pontossaggal
megrajzolhatok, valamint az atjarok, feltorések-lefejtett teriiletek hatarai, 4csolat-falazat,
berakasok, vetddések, gyamolitd oszlopok, ércz-zuzo-ércz eldjovetelek helyei és az ezek talal-
kozéasanak vonalai is feltiintethetok.

A Svaiczer- és Péch-féle térképezési modon Kkiviil, még miné mas moédok érdemelnek
emlitést?

Roviden megemlithetdk: 1. a francia-olasz és német banyaszok altal; 2. az Pribramiak altal
alkalmazott térképrajzolas. Az elsének jellemzése abban foglalhaté 0ssze, hogy itt a folyosok
vonalzoval és kihuzo tollal vannak mindkét oldalon hatarolva, s a vonalkdzok a banya-
szinteket jelzd szinnel egészen ki vannak toltve, tehat konnyl attekintésok, de asvanytani
ismertetésiik hidnyos.

A masodik mod csak annyiban tér el az elébbenitdl, hogy a folyosok nincsenek kettds vonallal
kihtizva, hanem a felrakott pontoknak csak egyszerli s mindjart a szintet jelz0 szines vonalak-
kal vald 0sszekotéseibdl allittatnak eld, a szélesség elhanyagolasaval. Négy szintet szoktak ily
vonalas modon egy lapra rajzolni és pedig: a legfelsot sarga, a masodikat piros, a harmadikat
kék és a negyediket barna szinnel. Geologiai és dsvanytani dolgokat ezenkiviil fejtési térké-
peken kiilon ismertetnek.

b) Szénbdnydszat.

A szénbanyaszatnal szokasos térkép rajzolasi modok miben kiilonboznek az ércz-
banyaszatiaktol?

Nagyobbrészt csak a részletlapok kidolgozasanal észlelhetd némi eltérés, amennyiben a szén-
banyasz rendesen egyszeriibb viszonyoknak megfelel6 modon csupan vizszintes vetiileteket és
foldismereti metszeteket szerkeszt. Nalunk e képeket a Svaiczer egyszeriisitett modja szerint
készitik, kiilsé szegély szinnel ismertetve a folyosokat, még pedig a legfelsé szintet a leg-
vilagosabbal, a legmélyebbet a legsotétebbel. A folyosok, siklok és zuhintdk belsd szelvénye
halvany tussal lesz bevonva. A lefejtett teleprészek szintén ugyanazzal, vagyis annak
kiilonbozd arnyalataival, az évi fejtés teriiletek feltiindvé tétele czéljabodl s ezenkiviil még e
teriileteket keresztbe meg is vonalozzak. Biztonsagi pillérek hatarvonalait és vetoket czindber
vonallal ismertetnek.

A szész-német szénbanyasz a folyosok alaprajzat, tekintet nélkiil a magassagra, egy szinnel
festi be. A telep lefejtett részét is ugyanezen szinnel vonalozza. Meddd vagatokat és meddd
tomegeket, valamint vetdket kdrminnal szinez.

Talpvezetési térképek, - legongydolitett hosszmetszetek.

Hogy rajzoljak a legongyolitett hosszmetszeteket mint talpvezetési térképeket?

Ezeknél a folyoso alaprajzat a lap aljan huzott vizszintes egyenes képviseli, 111-ik kép (4 B)
melyre a beszintezett pontoknak vizszintes tavolsaga rendre egymadsutan fel van rakva a
szintes vetiilet méretében. A lapnak felsdrésze az alaprajzi mérték: 5-10 szeres nagyitasaban
magassagi haldé vonalakkal van befedve. Ha most az alaprajz pontjaiban e halovonalakra
merdlegeseket huzunk és ezekre a fotének, a folyoso talpnak avagy a vasutnak és a csatorna
boltnak minden beméréseit a kiszdmitott magassagi kotak szerint felmérjiik, s a nyert pontokat
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apré korrel megkiilonboztetve Osszekotdzziik, kapjuk a legdngyolitett hosszmetszetnek
eltorzitott alakjat, mely a talpvezetésre, illetve talp, féte vagy a csatorna szabalyozasra vonat-
kozdlag igen szembeotld médon mutat minden adatot.

A képen az elére megallapitott s betartandé méretek, mint a tdr6 magassaga, csatornabolt
vastagsaga ¢és talpvonala, az esé€s vagy hagas szambavételével szines vonalakkal rajzoltatnak.
Ha vizsgalatrdl van sz, akkor a kiilonb6z6 iddben megejtett vizsgalat eredménye kiilonb6zd
szinli korocskékkel és vonalakkal emelendd ki. A beszintezendd pontok egymastol valé tavol-
saga a kivanalomhoz mérten lehet: 2-10-20 m. A 111-ik képen 6t-6t méterrel jeldltetett ki.
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A banyatérképek rajzolasanak kiegészitéséiil mit jegyezziink még meg?

Emlithetjiik azon f@szabalyt: hogy b. térképeken folytonos tusvonallal csak a felmért banya-
teriileteket szabad megrajzolni; régi térképekrdl atvett részleteket mindég csak pontozott
vonalakkal kell masolni.

Végiil emlithetjiik, hogy a térképek felirasara, masolasara stb. vonatkozolag a mérvado szaba-
lyok megegyeznek masféle térképek szabalyaival.
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Két aknin keresztill kapesolt theodolitmépés tdjékozdsinak kiszdmitdsa.
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